



शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.1	16.0
जमशेदपुर	28.2	13.4
डाल्टनगंज	24.0	13.3

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

गुरुवार, 11 जनवरी 2024 • पौष अमावस्या, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 6 • वर्ष : 1, अंक : 264

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

सुर्खियां

इंटरनेशनल	नेशनल	स्टेट	स्पोर्ट्स
<ul style="list-style-type: none"> पाक में पोलियो टीकाकरण टीम पर हमला, दो मरे यूसूफ रक्षा मंत्री ऑस्टिन की प्रोस्टेट कैंसर की हुई सर्जरी 	<ul style="list-style-type: none"> इमरान खान को अदालत से नहीं मिली राहत हुती विद्रोहियों ने नौकाओं पर किया ड्रोन हमला 	<ul style="list-style-type: none"> अयोध्या में 800 सफाई मित्र तैनात रहेंगे पंजाब में 29 राजमार्ग परियोजनाओं का उद्घाटन राफेल थ्रिड सिरो-मालाबार चर्च के प्रधान चुने गए उत्तराखंड के स्कूलों में माह में एक दिन 'बैंग फ्री डे' सूबे की तीन सेंचुरी में विलुप्त प्रजातियों का संरक्षण सचिव से लेकर ईई तक को मिला टास्क 	<ul style="list-style-type: none"> जस्टिस एलपीएन शाहदेव को दी गई श्रद्धांजलि झारखंड छात्र दल ने राजधानी में दिया धरना पहले टी20 अंतरराष्ट्रीय से हटे विराट कोहली तदर्थ समिति को कोर्ट में चुनौती देगा डब्ल्यूएफआई निशानेबाजी में नैसी को स्वर्ण, इलावेनिल को रजत जोकोविच को आस्ट्रेलियाई ओपन में शीर्ष वरीयता

किसने क्या कहा

- संसद का दरवाजा बंद, तभी निकाल रहे 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा': खड़गो
- राम मंदिर पर राजनीति में शामिल नहीं होना चाहता: -उमर अब्दुल्ला
- अखिलेश यादव के रडू तोला है सपा के नेता -केशव मौर्य

सर्दियां

सोना (बिक्री)	58,800
चांदी (किलो)	75,000

बीफ खबरें

भारत जोड़ो न्याय यात्रा के लिए स्थल मंजूरी दी

इंफाल। मणिपुर सरकार ने बुधवार को कांग्रेस की 14 जनवरी से प्रस्तावित भारत जोड़ो न्याय यात्रा को सीमित संख्या में प्रतिभागियों के साथ शुरू करने के लिए स्थान की मंजूरी दे दी।

मणिपुर सरकार को तर्फ से यह मंजूरी कांग्रेस द्वारा यहां हट्टा कांगजेइंग मैदान से यात्रा को हरी झंडी दिखाने के लिए संपर्क करने के 8 दिन बाद मिली। जिलाधिकारी कार्यालय द्वारा जारी आदेश में कहा गया, किसी भी अग्रिय घटना को रोकने के लिए 14 जनवरी को केवल सीमित संख्या में प्रतिभागियों के साथ यात्रा को हरी झंडी दिखाने की अनुमति दी गई है।

आश्रम में साधु को जलाया, हालत गंभीर

कन्नौज (उप्र)। कन्नौज जिले के गुरुसहायगंज क्षेत्र में कथित रूप से आश्रम के महंत की पदवी के विवाद को लेकर एक साधु को जिंदा जलाये जाने का मामला सामने आया है। साधु को गंभीर हालत में तिर्वा स्थित मेडिकल कॉलेज में भर्ती कराया गया है। पुलिस अधीक्षक अमित कुमार आनंद ने बताया कि मंगलवार रात को गुरुसहायगंज क्षेत्र में जलेश्वर बाट आश्रम में साधु शिवदास के संहारकियों ने यह जानकारी दी। एक अधिकारी ने कहा कि प्रथम दृष्टया, बाघ की मौत एक वयस्क बाघ के साथ लड़ाई में हुई है और उसकी मृत्यु का सही कारण पोस्टमार्टम के बाद पता चलेगा। वन रेंजर अर्पित मेराल ने कहा, 15 से 18 महीने की उम्र के एक बाघ का शव बुधवार सुबह बीटीआर के पतौर रेंज में एक खाई में पड़ा हुआ मिला, जब वन अधिकारी ट्रेप कैमरा लगा रहे थे। शव लगभग 25 दिन पुराना है।

बांधवगढ़ अभयारण्य में मृत मिला बाघ

उमरिया (मप्र)। मध्य प्रदेश के उमरिया जिले के बांधवगढ़ बाघ अभयारण्य (बीटीआर) में बुधवार को एक बाघ का शव मिला। वन अधिकारियों ने यह जानकारी दी। एक अधिकारी ने कहा कि प्रथम दृष्टया, बाघ की मौत एक वयस्क बाघ के साथ लड़ाई में हुई है और उसकी मृत्यु का सही कारण पोस्टमार्टम के बाद पता चलेगा। वन रेंजर अर्पित मेराल ने कहा, 15 से 18 महीने की उम्र के एक बाघ का शव बुधवार सुबह बीटीआर के पतौर रेंज में एक खाई में पड़ा हुआ मिला, जब वन अधिकारी ट्रेप कैमरा लगा रहे थे। शव लगभग 25 दिन पुराना है।

नेपाल का स्पिनर रेप का दोषी, 8 साल की सजा

काठमांडू। नेपाल के स्पिनर संदीप लामिचाने को काठमांडू की एक अदालत ने दुष्कर्म का दोषी ठहराते हुए आठ साल जेल की सजा सुनायी। काठमांडू पोस्ट के प्रतिष्ठित काठमांडू जिला अदालत ने 18 वर्षीय महिला से दुष्कर्म का दोषी साबित होने के बाद बुधवार को फैसले की घोषणा की। एकल न्यायाधीश पीठ ने 23 वर्षीय लामिचाने पर तीन लाख रुपये का जुर्माना भी लगाया और साथ ही पीड़िता को दो लाख रुपये का मुआवजा देने का भी आदेश दिया। लामिचाने के वकील सरोज धिमिरे के हवाले से कहा गया कि वह इस फैसले के खिलाफ उच्च न्यायालय में अपील करेंगे।

एचईसी 9 माह में 250 करोड़ का घाटा

इस साल नहीं हो सका लक्ष्य हासिल, कंपनी को नहीं मिला 350 करोड़ का वर्क ऑर्डर

अमित सिंह, रांची

हेवी इंजीनियरिंग कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचईसी) के घाटे में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। चालू वित्तीय वर्ष 2023-24 के तीन क्वार्टर गुजर गए, मगर कंपनी किसी भी लक्ष्य को हासिल नहीं कर सका। एमओयू के तहत अप्रैल से दिसंबर तक कंपनी को 350 करोड़ का वर्क ऑर्डर मिलना था, जिसे हासिल नहीं किया जा सका। कंपनी को तीनों क्वार्टर (नौ माह में) में करीब 250 करोड़ का शुद्ध घाटा हुआ था। पिछले साल नवंबर में कंपनी को 20.20 करोड़ का शुद्ध घाटा हुआ था। स्थिति यही रही, तो चालू वित्तीय वर्ष में कंपनी अपने निर्धारित लक्ष्य का 10 प्रतिशत भी हासिल नहीं कर सकी। उत्पादन या घाटा की आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है।

एचईसी ने पहले व दूसरे क्वार्टर में वर्क ऑर्डर का टारगेट हासिल नहीं किया। कंपनी के लिए मैनेजमेंट ने तीसरे क्वार्टर, यानि अक्टूबर से दिसंबर तक में 230 करोड़ का वर्क ऑर्डर हासिल करने का लक्ष्य निर्धारित किया था। कंपनी ने तीसरे क्वार्टर के लक्ष्य नहीं हासिल किया। पिछले 18 माह से कंपनी के स्थायी और अस्थायी कर्मचारियों को वेतन नहीं मिला है। कंपनी के तीनों कारखाना में उत्पादन ठप हो गया है। कर्मचारी आते हैं व उपस्थिति दर्ज करा वापस लौट जाते हैं। कंपनी के लिए चौथे तिमाही में भी वर्क ऑर्डर सहित अन्य लक्ष्य को हासिल करना चुनौती होगी।



एमओयू के अनुसार काम नहीं कर पा रही कंपनी

एचईसी ने दिसंबर 2023 में 16.96 करोड़ और नवंबर माह में 11.50 करोड़ का टर्न ओवर किया। यह आंकड़ा एमओयू टारगेट से करीब 75 प्रतिशत कम है। वहीं कंपनी का प्रोडक्शन एमओयू टारगेट से 65 प्रतिशत कम रहा। कंपनी ने पिछले माह 23 करोड़ का प्रोडक्शन किया। नवंबर माह में 12 करोड़ का प्रोडक्शन हुआ था। कंपनी को दिसंबर में सिर्फ 14 करोड़ का नुकसान हुआ है। एचईसी कंपनी ने भारी उद्योग मंत्रालय के साथ जो एमओयू किया है, उसके अनुसार किसी भी क्षेत्र में काम नहीं हो रहा है। यह कंपनी के लिए बेहतर संकेत नहीं है।



650 करोड़ का वर्क ऑर्डर हासिल करने का लक्ष्य

एचईसी ने वित्तीय वर्ष 2023-24 में कुल 650 करोड़ रुपये का वर्क ऑर्डर हासिल करने का लक्ष्य निर्धारित किया है। इसमें कंपनी को पहले क्वार्टर, यानि अप्रैल से जून तक में 10 करोड़ का वर्क ऑर्डर हासिल करना था। वहीं दूसरे क्वार्टर, यानि जुलाई से सितंबर तक के समयावधि में 92 करोड़ का वर्क ऑर्डर कंपनी का मिलना था। मगर कंपनी में काम बंद होने की सूचना के बाद से वर्क ऑर्डर देने वाली कंपनियों ने दूसरे का चयन कर लिया है। इस वजह से अब कंपनी को वर्क ऑर्डर मिलने में परेशानी आ रही है।

वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन शुरू



वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन 2024 का अहमदाबाद में बुधवार से आगाज हो गया। इस बार समिट में दुनिया भर के 34 देश शामिल हो रहे हैं, जिसमें 18 देशों को गवर्नर और मंत्री मौजूद रहेंगे। साथ ही 15 से ज्यादा ग्लोबल सीईओ भी समिट में पहुंचे हैं, जिसके मुख्य अतिथि यूईई के राष्ट्रपति शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान हैं। प्रधानमंत्री ने गुजरात के विकास में अहम भूमिका निभाने वाली इस समिट के 10वें संस्करण का शुभारंभ किया। पीएम मोदी ने टॉप ग्लोबल कंपनियों के सीईओ के साथ मुलाकात भी की।

माओवादियों ने साथी की गोली मार हत्या की

किरीबुरु। भाकपा माओवादी ने अपने पुराने साथी नेलशन भंगरा की गोली मार हत्या कर दी। जानकारी के अनुसार, 9 जनवरी की रात करीब 10 बजे हथियारबंद नक्सली समठा गांव पहुंचे और नेलशन भंगरा को उसके घर से उठा कर अपने साथ ले गये। माओवादी ने पहले नेलशन की जमकर पिटाई की। फिर गोली मारकर उसकी हत्या कर दी। हालांकि पुलिस इस मामले में अभी कुछ भी बताने से इनकार कर रही है। सूत्रों की मानें तो पुलिस व सीआरपीएफ के जवान सारंडा के जराईकेला, मनोहरपुर और छोटानागरा क्षेत्र के गांवों में सर्च अभियान चला रहे हैं। कोल्हान डीआईजी अजय लिंडा खुद तिरिलपोसी में ऑपरेशन का नेतृत्व कर रहे हैं। पुलिस नेलशन भंगरा का शव बरामद करने का प्रयास कर रही है। बता दें कि नेलशन भंगरा सारंडा जंगल क्षेत्र के जराईकेला थाना अंतर्गत समठा गांव का निवासी था। नेलशन लंबे समय से बड़े नक्सलियों के साथ जुड़ा था।

उद्धव ठाकरे को कराटा झटका, सीएम की बल्ले-बल्ले 'एकनाथ शिंदे गुट असली शिवसेना'



भाषा। मुंबई

महाराष्ट्र विधानसभा के अध्यक्ष राहुल नावेंकर ने बुधवार को कहा कि 2022 से सचेतक नहीं रहे। लेकिन बाद में उनका भी नाम शामिल किया गया, तो मुश्किलें और बढ़ जाएंगी। ऐसे में तेजस्वी की कहीं गिरफ्तारी हुई, तो अपनी छवि बचाने के इरादे से नीतीश कुमार राजद से रिश्ता तोड़कर भी एनडीए के साथ आ सकते हैं। इससे पूर्व भी नीतीश कुमार राजद से नाता तोड़ कर रातोरात एनडीए के संग सरकार बना चुके हैं, तब मुख्य भूमिका भाजपा के सुशील कुमार मोदी ने निभाई थीं।

1999 के संविधान को मान्य करार दिया

शिवसेना विधायकों की अयोग्यता मामले में फैसला सुनाते हुए महाराष्ट्र विधानसभा अध्यक्ष राहुल नावेंकर ने कहा कि शिवसेना के दो गुटों द्वारा चुनाव आयोग को सौंपे गए संविधान पर कोई आम सहमति नहीं है। नेतृत्व संरचना पर दोनों पार्टियों के विचार अलग-अलग हैं। उन्होंने कहा कि 2018 का संशोधित संविधान चुनाव आयोग के रिकॉर्ड में नहीं है। शिवसेना का 1999 का संविधान ही मान्य है।

पर अपना फैसला पढ़ते हुए नावेंकर ने यह भी कहा कि शिवसेना (यूबीटी) के सुनील प्रभु 21 जून, 2022 से सचेतक नहीं रहे। विधानसभा अध्यक्ष ने यह भी कहा कि शिवसेना के 'प्रमुख' के पास किसी भी नेता को पार्टी से हटाने की शक्ति नहीं है। उन्होंने कहा कि निर्वाचन आयोग को सौंपा गया 1999 का पार्टी संविधान मुझे धर फेंकना करने के लिए वैध संविधान था। उन्होंने कहा कि इस संविधान के अनुसार 'राष्ट्रीय कार्यकारिणी' सर्वोच्च निकाय है। स्वीकार ने अपने फैसले में शिंदे गुट को ही असली शिवसेना माना। साथ ही 16 विधायकों को अयोग्य करार देने की मांग वाली याचिका की खारिज कर दी। फैसले के अहम बिंदुओं को पढ़ते हुए उन्होंने कहा कि जब पार्टी में बंटवारा हुआ था, तब शिंदे गुट के पास 37 विधायकों का समर्थन था। ऐसे में उनके नेतृत्व वाला गुट ही असली शिवसेना है।

पलामू टाइगर रिजर्व: रेलवे ने की पहल, नहीं होगी कोई दुर्घटना जानवरों को ट्रेन के शोर से मिलेगी मुक्ति

प्रवीण कुमार। रांची

पलामू टाइगर रिजर्व (पीटीआर) में जानवरों को ट्रेन के शोर से मुक्ति मिलेगी। साथ ही जानवरों के साथ किसी भी तरह की दुर्घटना का अंदेश भी नहीं होगा। पीटीआर से गुजरने वाली रेलवे के दो लाइनों को पीटीआर के बाहर शिफ्ट किया जाएगा। साथ पीटीआर के बाहर एक तीसरा नया रेलवे ट्रैक बनेगा। तीनों रेल लाइन एक साथ ही होंगी। उसी के साथ भविष्य में बनने वाले चौथे लाइन के लिए भी जमीन चिन्हित कर लिया जाना है। इसके लिए सर्वे का काम शुरू हो गया है। पीटीआर के निदेशक कुमार आशुतोष ने बताया कि केड गांव के पास एक अंडर पास भी बनेगा। ताकि जंगली जानवरों की आवाजाही बेरोकटोक हो सके।

बढ़ेगी चार किलोमीटर दूरी

पलामू टाइगर रिजर्व में पूर्व से ही दो रेलवे लाइन हैं। पहली रेलवे लाइन वर्ष 1964 में बिछाई गयी थी। रेल लाइन बिछाने को लेकर 1906 में रेलवे ने जमीन का अधिग्रहण किया था। जबकि वर्ष 1974-75 में दूसरी लाइन बिछाई गई थी। 1972-73 में पलामू टाइगर रिजर्व का गठन किया गया था। प्रस्ताव के तहत छिपादोहर रेलवे स्टेशन से रेल लाइन डायवर्ट होगी और केड गांव होते हुए हेहेगाड़ा तक जाएगी। डायवर्ट होने के बाद इसकी लंबाई करीब चार किलोमीटर बढ़ जायेगी।

प्रस्ताव में क्या-क्या है खास

- पीटीआर के बाहर से गुजरेगी तीन रेल लाइन, दो का होगा डिवर्सन
- एक नई लाइन बनेगी, सर्वे के बाद होगा हिन्डित होगा चौथे लाइन के लिए जमीन
- अब लातेहार के केड गांव के बीच बस्ती से रेल लाइन गुजरेगी।
- कोशिश होगी कि रेल लाइन के कारण गांव दो भागों में नहीं बंटे।
- गांव के बाहर से ही रेल लाइन गुजरेगी।

राष्ट्रपति शासन की ओर बढ़ता बिहार!

ज्ञानवर्द्धन मिश्र। पटना

बिहार में लोकसभा चुनाव को लेकर सियासी सरगमी तेज है। महागठबंधन में सीट शेयरिंग को लेकर जो धीमाभ्रंश हो रही है, उसे सुलझाने के लिए अबतक कोई कारगर फॉर्मूला नहीं निकाला गया है। इस बीच राजनीतिक प्रश्नों के यह भी अटकलें तेज हो गयी हैं कि क्या बिहार राष्ट्रपति शासन की ओर बढ़ रहा है। सचिवालय के गलियारे में तेजी से फैल रही इन अटकलों से सूबे के नौकरशाह पसोपेश में हैं। प्रेसिडेंट रूल के लिए राजनीतिक अस्थिरता और बढ़ता अपराध बढ़ा कारक बन सकता है। इस अटकलों के कुछ ठोस आधार भी दिख रहे हैं। पहला और प्रमुख कारण महागठबंधन के बीच सीट शेयरिंग को लेकर कोई भी का समाधान का रास्ता अभी तक नहीं निकलना महागठबंधन के घटक दल जदयू



राजद, कांग्रेस और वामदल अपनी-अपनी दावेदारी पर अड़े हैं। जदयू 17 से कम पर तैयार नहीं है, जाहिर तौर पर महागठबंधन की सबसे बड़ी पार्टी से नीतीश कुमार खासे नाराज हैं। बिहार के वित्त मंत्री और नीतीश के खासमखास विजय कुमार चौधरी ने भी जदयू कार्यालय में जनसुनावई के दौरान सीट शेयरिंग पर हो रही देरी पर अपनी गहरी नाराजगी जताई। सीट शेयरिंग पर पेच पश्चिम बंगाल और पंजाब में भी फंसा है। ऐसे में 'इंडिया' गठबंधन के भविष्य को अंधकारमय देखते हुए पुनः एनडीए का हिस्सा बन सकते हैं और मंत्रिमंडल भंग कर कर सकते हैं।

राजनीतिक अस्थिरता और बढ़ता अपराध बन सकता है कारक

- पूरी स्थिति पर राजभवन की है पैनी नजर
- सीट शेयरिंग को लेकर महागठबंधन में शामिल दलों में चल रही है धीमाभ्रंश

राजद, कांग्रेस और वामदल अपनी-अपनी दावेदारी पर अड़े हैं। जदयू 17 से कम पर तैयार नहीं है, जाहिर तौर पर महागठबंधन की सबसे बड़ी पार्टी से नीतीश कुमार खासे नाराज हैं। बिहार के वित्त मंत्री और नीतीश के खासमखास विजय कुमार चौधरी ने भी जदयू कार्यालय में जनसुनावई के दौरान सीट शेयरिंग पर हो रही देरी पर अपनी गहरी नाराजगी जताई। सीट शेयरिंग पर पेच पश्चिम बंगाल और पंजाब में भी फंसा है। ऐसे में 'इंडिया' गठबंधन के भविष्य को अंधकारमय देखते हुए पुनः एनडीए का हिस्सा बन सकते हैं और मंत्रिमंडल भंग कर कर सकते हैं।

सीएम नीतीश लोकसभा चुनाव के साथ ही बिहार विधानसभा चुनाव भी करायें जाने के पक्षधर हैं

नेहरूवादी पर सीबीआई और इंडी की दबिश: 'लैंड फॉर जॉब' मामले में सीबीआई और इंडी की दबिश लगातार बढ़ रही। सीबीआई पहले ही तेजस्वी पर चार्जशीट दाखिल कर चुकी। मंगलवार को इंडी ने पहली चार्जशीट दाखिल की है, जिसमें राबड़ी देवी, मीसा भारती और हेमा यादव सहित सात लोगों के नाम शामिल हैं। हालांकि, इसमें तेजस्वी का नाम शामिल नहीं है, लेकिन बाद में उनका भी नाम शामिल किया गया, तो मुश्किलें और बढ़ जाएंगी। ऐसे में तेजस्वी की कहीं गिरफ्तारी हुई, तो अपनी छवि बचाने के इरादे से नीतीश कुमार राजद से रिश्ता तोड़कर भी एनडीए के साथ आ सकते हैं। इससे पूर्व भी नीतीश कुमार राजद से नाता तोड़ कर रातोरात एनडीए के संग सरकार बना चुके हैं, तब मुख्य भूमिका भाजपा के सुशील कुमार मोदी ने निभाई थीं।

आधूरे मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा हम नहीं जाएंगे: कांग्रेस

भाषा। नयी दिल्ली

कांग्रेस के नेता राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम से दूर ही रहेंगे। कांग्रेस पार्टी ने बुधवार को अपना रुख स्पष्ट कर दिया है। जिसमें कहा गया है कि कांग्रेस के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गो, पूर्व अध्यक्ष सोनिया गांधी और लोकसभा में पार्टी के नेता अधीर रंजन चौधरी को कार्यक्रम में भाग लेने के लिए निमंत्रण पत्र दिया गया था। लेकिन तीनों नेताओं ने कार्यक्रम में भाग नहीं लेने का फैसला लिया है। इसकी जानकारी पार्टी के महासचिव जयराम रमेश ने दी। उन्होंने एक बयान जारी कर कहा है कि भागवान राम पूरे देश के हैं। धर्म सभी के लिए निजी मामला है। राम मंदिर का निर्माण सुप्रीम कोर्ट के

खास बातें

- राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा में सोनिया, खड़गो नहीं जाएंगे
 - पार्टी ने विचार-मंथन के बाद लिया नहीं जाने का फैसला
- आदेश पर हो रहा है। लेकिन भाषा ने जिस राम मंदिर निर्माण को राजनीतिक मसला बना दिया है, यह गलत है। जयराम रमेश ने कहा है कि मंदिर का निर्माण अभी अधूरा है। लेकिन प्राण प्रतिष्ठा का कार्यक्रम तैयार कर लिया गया है। मंदिर अभी पूरा नहीं बना है। चुनावी लाभ लेने के लिए अर्द्धनिर्मित मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा का कार्यक्रम हो रहा है। तभी यह फैसला लिया गया है।

ब्रीफ खबरें

छात्र की पिटाई के विरोध में छात्र दल ने दिया धरना



रांची। झारखंड छात्र दल ने बुधवार को छात्र की पिटाई के विरोध में डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय की प्रशासनिक भवन के बाहर धरना दिया। बताया गया कि झारखंड छात्र दल के सदस्य शिवम कुमार ने मारपीट का आरोप लगाया है। ये आरोप आजसू छात्र संघ के विश्वविद्यालय प्रभारी अभिषेक झा के ऊपर लगाया गया है। छात्र दल के सदस्यों को कुलपति प्रोफेसर तपन कुमार शांडिल्य छात्र दल के सदस्यों को समझाकर वापस भेजा। झारखंड छात्र दल के डीएसपीएमयू प्रभारी ऋषभ कुमार ने कहा कि विश्वविद्यालय कैम्पस में आए दिन मारपीट की घटनाएं होती रहती हैं, लेकिन विश्वविद्यालय प्रशासन इसमें चुप रहता है विश्वविद्यालय प्रशासन को इस पर कार्रवाई और सख्ती करने की जरूरत है।

दुबलिया में 38 एकड़ में बनेगा इंटर स्टेट बस टर्मिनल

रांची। राजधानी रांची में कांके के दुबलिया में 38 एकड़ जमीन पर 3.18 करोड़ रुपये की लागत से जल्द इंटर स्टेट बस टर्मिनल का निर्माण झारखंड अर्बन इन्फ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट एजेंसी (जुडको) द्वारा कराया जाएगा। जुडको ने इसके लिए टेंडर जारी कर दिया है। जुडको ने पिछले सोमवार को प्री-बिड बैठक भी की थी। टर्मिनल का निर्माण पीपीपी मोड पर किया जाना है। इसके साथ जुडको ने बिल्डिंग बनाने के लिए 30 जनवरी तक टेंडर आमंत्रित किया है। इस टेंडर का टर्मिनल शुरू होने के बाद प्रतिदिन यहां से 500 से ज्यादा बसों के परिचालन का का लक्ष्य रखा गया है। टर्मिनल तक लोगों को पहुंचने में कोई दिक्कत न हो और लोगों को आनेजाने के लिए बेहतर कनेक्टिविटी मिल सके, इसके लिए एप्रोच रोड बनाए जाना है, जो रिंग रोड से जुड़ा रहेगा। मिली जानकारी के अनुसार निर्माण पूरा होने के बाद यहां पर एक बार में 170 बसें खड़ी हो सकेंगी।

तीन दिनों तक पूरा विभाग फिल्ड में रहेगा तैनात सचिव से लेकर ईई तक को मिला टास्क

विशेष संवाददाता। रांची

प्रदेश में पेयजलपूर्ति योजनाओं की सच्चाई का पता लगाने के लिए तीन दिनों तक पूरा विभाग फिल्ड में काम करेगा। विभागीय सचिव मनीष रंजन से लेकर सभी आला अफसरों को टास्क मिला है। बुधवार से फिल्ड सर्वे का काम हुआ है, जो 12 जनवरी तक चलेगा। इसके बाद सभी अफसर फिल्ड सर्वे से संबंधित अपनी-अपनी रिपोर्ट विभाग को सौंपेंगे। अफसरों को एसवीएस, कन्स्ट्रक्शन तथा एमवीएस से संबंधित जलापूर्ति योजनाओं की सत्यता जांचने की जिम्मेवारी मिली है। पेयजल विभाग में लगातार शिकायत आ रही है कि जलापूर्ति योजनाओं के काम में विलंब हो रहा है। जलापूर्ति योजनाओं में लापरवाही बरती जा रही है। काम होने के बाद जलापूर्ति योजनाएं खंड हो गई हैं। ऐसी शिकायत की सच्चाई जानने के लिए विभागीय सचिव ने तीन दिवसीय फिल्ड सर्वे का काम विभागीय अफसरों को सौंपा है। सचिव ने अफसरों को एक जिले से दूसरे जिले में भेजा है, जिससे जलापूर्ति



● पेयजलपूर्ति योजनाओं की सच्चाई जानने के लिए तीन दिनों तक फिल्ड में रहेगा पूरा विभाग

योजनाओं से संबंधित रिपोर्ट विभागों को सही मिले।
संथाल परगना : पेयजल सचिव खुद धनबाद-1 और धनबाद-2 की जलापूर्ति योजनाओं की सच्चाई का पता लगाएंगे। संथाल परगना के गोड्डा में क्षेत्रीय मुख्य अभियंता ब्रजजंजन कुमार, देवघर और मधुपुर में संयुक्त सचिव श्यामानंद झा, जामताड़ा में अवर सचिव राजीव कुमार चौधरी, दुमका में मुख्य अभियंता मुख्यालय

शिशिर कुमार सोरेन, साहेबगंज और पाकुड़ में मुख्य अभियंता प्रभात कुमार सिंह जलापूर्ति योजनाओं की सच्चाई जानेंगे।
दक्षिणी छोटानागपुर : रांची में पश्चिम और पूर्वी प्रमंडल की योजनाओं की समीक्षा अवर सचिव अभियंता अरुण कुमार सिंह, गुमला में क्षेत्रीय मुख्य अभियंता निरंजन कुमार, लोहरदगा में उपनिदेशक अरविंद कुमार, सिमडेगा में अधीक्षण अभियंता अनिल कुमार, खूंटी में संयुक्त सचिव मुकुल कुमार भगत जलापूर्ति योजनाओं की सत्यता जांचेंगे।
कोल्हान : पूर्वी सिंहभूम के जमशेदपुर और आदिटपुर की योजनाओं की समीक्षा अवर सचिव नेहा अरोड़ा करेंगी। इसी प्रकार पश्चिमी सिंहभूम के चाईबासा की चक्रधरपुर में सचिव के तनीकी सलाहकार सुधाकांत झा और कार्यपालक अभियंता विनोद कुमार, सरायकेला खरबासा में अधीक्षण अभियंता राधेश्याम रवि जलापूर्ति योजनाओं को लेकर समीक्षा बैठक करेंगे।

रांची डीसी ने मोबाइल चलंत वैन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया वोट की प्रक्रिया से रूबरू कराएगी वैन

संवाददाता। रांची

रांची डीसी सह जिला निर्वाचन पदाधिकारी राहुल कुमार सिन्हा ने मोरहाबादी स्थित बिरसा मुंडा फुटबॉल स्टेडियम से मोबाइल चलंत वैन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। यह वैन मतदाताओं को जागरूक करने का काम करेगा। साथ ही वोट की पूरी प्रक्रिया से रूबरू करायेगा। मोबाइल चलंत वैन हर मतदान केंद्र में जायेगा और वहां ईवीएम और वीवीपैट का प्रदर्शन करेगा। प्रदर्शन के लिए प्रयोग करने वाले ईवीएम में डमी वॉलेट पेपर का प्रयोग किया जायेगा। मतदाता इस ईवीएम में डमी वोट भी डाल सकते हैं।

युवा मतदाताओं को मतदान प्रक्रिया में जोड़ने के लिए विशेष जोर : डीसी राहुल कुमार सिन्हा ने कहा कि युवा मतदाता चुनाव में अपनी सहभागिता निभाये इसके लिए उन्हें विशेष रूप से जागरूक किया जाना चाहिए। ताकि वे इस लोकतंत्र

19 फरवरी तक वैन हर मतदान केंद्र में जाकर मतदाताओं को करेगी जागरूक



के महापर्व में वोट देकर एक जिम्मेदार नागरिक बनें। डीसी ने कहा कि पहली बार मतदान करने वाले युवा मतदाताओं को मतदान प्रक्रिया से रूबरू करना कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य है। डीसी ने सभी मतदाताओं (खासकर युवा मतदाता) से मोबाइल प्रदर्शन वैन का लाभ लेने

की अपील की है। डीसी ने सभी मतदाताओं को मतदान करने की और लोकतंत्र को मजबूत बनाने में अपनी सहभागिता निभाने को कहा। उन्होंने विशेष रूप से कहा कि सभी अपना नाम मतदाता सूची में जरूर दर्ज कराये, साथ ही अपने बूथ की जानकारी रखें।

नक्सली हिंसा में मारे गये लोगों के आश्रितों को मिलेगा मुआवजा

रांची। रांची, चाईबासा, गढ़वा और लातेहार जिले में नक्सली हिंसा में मारे गये लोगों के आश्रितों को मुआवजा मिलेगा। चारों जिलों में मरने वाले चार लोगों के आश्रितों को अनुदान राशि के रूप में एक-एक लाख रुपये का मुआवजा दिया जायेगा।
किनको मिलेगा मुआवजा
चाईबासा जिले के कराईकेला थाना क्षेत्र में 2021 में नक्सली हिंसा में मारे गये रामराई लुगुन के बेटे राजेश लुगुन को मुआवजा मिलेगा।
रांची के लापुंग थाना क्षेत्र में 2016 में नक्सली हिंसा में मारे गये मुकेश प्रधान की मां दयावती देवी को मुआवजा दिया जायेगा।
गढ़वा के रामकंडा थाना क्षेत्र में 17 नवंबर 2020 को नक्सली हिंसा में मारे गये नवीन कुमार के भाई प्रवीण कुमार को मुआवजा मिलेगा।
लातेहार के बालुमाथ थाना क्षेत्र में 2017 में नक्सली हिंसा में मारी गयी रीता देवी के पति अभिभय सिंह को।

रवि भारती। रांची

कई राउंड की बैठकें हुईं, चर्चाएं हुईं, लेकिन झारखंड और बिहार के बीच परिसंपत्तियों के बंटवारे और पेशन विवाद का हल अब तक नहीं निकल पाया है। अब तक इसमें पंच फंसा हुआ है। इन कारखानों में हाइड्रेशन इंस्ट्रुमेंट फैक्ट्री, मैलेबुल कास्ट आयरन फाउंड्री, स्वर्णखा चड़ी कारखाना, श्रीराम इलेक्ट्रोकास्ट झारखंड, इलेक्ट्रिक इक्वीपमेंट फैक्ट्री और बिहार सुपर फॉसफेट फैक्ट्री सिंदरी शामिल हैं। जानकारी के अनुसार इस कारखानों के पूरे एसेट 1000 करोड़ रुपये से भी अधिक के हैं। वहीं इनकी देनदारियां भी 200 करोड़ से अधिक की हैं। वहीं झारखंड बिहार के बीच का पेशन विवाद भी अब तक नहीं सुलझ पाया है।

कहां कितनी देनदारी

1000 करोड़

कारखानों का एसेट

200 करोड़

इंडस्ट्रीज की देनदारी

4100 करोड़

पेशन का बकाया

हो चुकी है कई राउंड की बैठकें, लेकिन नहीं सुलझ रहा दोनों का विवाद



क्या है बिहार राज्य पुनर्गठन कानून

बिहार राज्य पुनर्गठन कानून 2000 के तहत छह कारखाने झारखंड के हो चुके हैं। पर आधिकारिक तौर पर परिसंपत्तियों और देनदारियों का बंटवारा नहीं होने के कारण मामला लटका हुआ है। इसको लेकर बिहार और झारखंड सरकार के बीच कई राउंड की बैठकें भी हो चुकी हैं, लेकिन अब तक नतीजा सिफर ही रहा है।

यहां पर फंसा है पंच

- कारखानों की परिसंपत्तियों का इंडस्ट्रियल रेट आंका गया है 218.28 करोड़
- सर्किल रेट आंका गया है 1162.49 करोड़
- दोनों दरों के बीच बड़ा अंतर के कारण फंसा हुआ है पंच

क्या है पेशन विवाद

झारखंड गठन से पहले जो कर्मों वर्तमान में झारखंड से सेवानिवृत्त हुए थे, उनकी पेशन बिहार और झारखंड सरकार दोनों को संयुक्त रूप से देनी थी। पेशन राशि में दो हिस्सा बिहार और एक हिस्सा झारखंड को देना था, परंतु झारखंड ने इस मद में कोई राशि अब तक नहीं दी। अब यह बकाया बढ़ कर 4100 करोड़ रुपये हो गया है। हालांकि राज्य गठन के बाद सेवानिवृत्त हुए सरकारी कर्मियों के लिए यह लागू नहीं होता है।

उधवा बर्ड सेंचुरी में दिखा अनहरा बगुला और नीलकंठ राज्य के तीन सेंचुरी में विलुप्त होती प्रजातियों के संरक्षण की कवायद

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड के सेंचुरी में विलुप्त होती प्रजातियों को बचाने की कवायद की जा रही है। उधवा बर्ड सेंचुरी में कई लुप्त होते पक्षियों की पहचान की गई है। इसमें अनहरा बगुला और नीलकंठ की भी पहचान की गई है। इसके अलावा मंडूला बगुला, गाय बगुला, घोंघिल, हजि लक लक, लालरुन बतख, खरिम, तीतर की तरह डल कपोत, जल पीपी, टिटरही, मच्छेरा उल्लू, खंजन, अम्बाल, कचोटोर, लाल डब बाज, अब लक मैना, दसारी, अंबाबील, सफेद गले वाली मुनिया, केरखेटा और पतना जैसी पक्षियों के संरक्षण पर काम किया जा रहा है।

महुआटांड सेंचुरी में सांणों की 198 प्रजातियां

राज्य के महुआटांड सेंचुरी में सांणों की 18 प्रजातियों को सहेजा जा रहा है। खासकर इस सेंचुरी में ग्रीन पिट वाइपर और हिप स्कॉपिन भी देखा गया है। साथ ही 78 भेड़िया प्रजनन स्थल की पहचान की गई। इसके अलावा स्तनधारियों की 27 प्रजातियां, पक्षियों की 19 प्रजातियां, उभयचरों की 8 प्रजातियां और तितलियों की 30 प्रजातियों की भी उपस्थिति देखी गई है। साथ ही वनस्पतियों में बेल, धौरा, खैर, सलाई, पियार, केंडू, करीदा, जिजिफस, बीने साल, काड़ी, चिलबिल और आंवला के पौधों को भी संरक्षित किया जा रहा है।

पालकोट सेंचुरी में पक्षियों की 124 प्रजातियां

पालकोट सेंचुरी में लुप्त होती प्रजातियां भालू, तेंदुआ, माउस हिरण, अजगर, पैंगोलिन के संरक्षण पर खास ध्यान दिया जा रहा है। इस सेंचुरी में खास तौर पर स्तनधारी पक्षियों की 124 प्रजातियों और वनस्पतियों की लगभग 700 प्रजातियों का संरक्षण किया जा रहा है। प्रवासी पशुधारी हाथियों पर भी खास नजर रखी जा रही है।

SHARDA SCHOOL
Run by: S. E. T., Reg No.: 4223, SI No. 4729, U.Dise - 20050115504
Email: info@shardaschoolkoderma.com, Website: www.shardaschoolkoderma.com
Near Durga Mandap, Maduatand, Jhumari Telaiya, PIN- 825409 (Jharkhand)
Mob: 8210034302

INDU BHUSHAN MEMORIAL SCHOOL
Class:- Nursery to XIIth
Co-Education, English Medium
Our Features:
Reasonable Fee Structure
Qualified and Trained Teachers
Innovative Teaching
Appropriate Student-Teacher Ratio
No Heavy Bags
Pre-Primary Play Area
Attention Towards Every Child
Parenting Classes (For Parents)
CCTV Monitoring
Transport Facility
Contact: 9430370823, 9955449958
Kawatu, Ichak, Hazaribag (Jharkhand)

होटल द कार्निवाल
छाट्टी-रिव्वा, बर्दोई, छाट्टी सालगिरह अदि के लिए एक बेहतर विकल्प
वातावरणपरित बड़ा हॉल एक मिनी डील और कमरे एक बड़ा लॉज वाटर फॉरटैम के साथ
जुबली चौक, लातेहार सम्पर्क करें 9939410052

सूर्याश वैदिक ज्योतिष कार्यालय
गिरधर गोपाल मिश्रा ज्योतिषाचार्य
जन्म कुण्डली, रत्न विज्ञान व वैदिक अनुष्ठानों के द्वारा आपसे समस्याओं का सम्पूर्ण समाधान प्राप्त करें।
IS H103 Housing Colony Dhanbad Jharkhand 826001 Ph: 9525504033

GENZEE
Your search ends here....
Cloths & Shoes Complete Menswear
Jacket & Blazer
Sweater & Hoodi
30% Discount winter wear
Mob: 6202769992
Shop No. 1-124, Sainik Market, Main Road, Ranchi

AMRITA HOSPITAL & RESEARCH CENTRE
7870865821
Dr. Sumedha Gargy
MBBS, MD (Obs & Gynae), ECFMG (Certified USA), MRCOG (London) & ESGO, Certified in Gynaecological Oncology (Europe), Fellowship in Gynaecological TATA Medical Centre, Kolkata, Ex. Sr. Resident, Dept. of Surgical Oncology, RIMS, Ranchi
Shyamli, Kali Mandir Road, Burdwan Compound, Ranchi- 834001 (Jharkhand)
Mob: 8271505819, E-mail: gargysumedha@gmail.com

EDUCATION TO-LET BUSINESS REAL ESTATE RECRUITMENT MATRIMONY & Many More
Book your CLASSIFIED ADS IN
Contact: 9835511272, 9905709361, 9546277001, 7004715743

नारकोटिक्स जांच के लिए अब दूसरे लैब पर निर्भरता होगी कम

संवाददाता। रांची

नारकोटिक्स जांच के लिए झारखंड पुलिस को दूसरे लैब पर निर्भरता कम होगी। ड्रग्स को पकड़ने के बाद पुलिस मादक पदार्थ की तस्करि करने वालों पर तुरंत और सख्त कार्रवाई कर सके, इसलिए झारखंड में नारकोटिक्स लेबोरेट्री को अपग्रेड किया जाएगा। इसे लेकर झारखंड गृह विभाग की ओर से 37.68 लाख रुपये खर्च किये गये हैं।
झारखंड पुलिस ने की राशि की मांग
केन्द्रीय गृह सचिव के साथ नवंबर 2022 को नारकोटिक्स मामले को लेकर झारखंड पुलिस की बैठक हुई थी।

इस बैठक में झारखंड पुलिस ने नारकोटिक्स लैब के लिए रुपये की वापसी का भी आग्रह किया था। जो उपयोग नहीं होने के चलते गत वित्तीय वर्ष में लौट गई थी। इस राशि से नारकोटिक्स जांच से संबंधित उपकरणों की खरीद होनी है, जिसे राज्य विधि-विज्ञान प्रयोगशाला परिसर में ही स्थापित किया जाना है। नारकोटिक्स लैब बनने से यह होगा कि जब पदार्थों की फॉरेंसिक जांच के लिए झारखंड पुलिस को दूसरे लैब पर निर्भर नहीं रहना पड़ेगा। झारखंड के पास वैज्ञानिक पर्याप्त हैं, उपकरणों की खरीद होने से लैब सुचारू हो जाएगा।

CLASSIFIED
KARIM'S
Sainik Market, Main Road, Ranchi
Contact No - 8677992201, Website- Karimsranchi.in

KARIM'S
Sainik Market, Main Road, Ranchi
Contact No - 8677992201, Website- Karimsranchi.in

NIDAN SEVA SADAN
Sponsored by Indian Seva Trust
हमारे यहां लकवा एवं नस रोग का सफल इलाज होता है।
Dr. Anand Kumar
Stroke & Neuropathy Management
Nidan Chowk, Boreya, Kanke, Ranchi
Mob.: 9835334526, 7870714969, 8434827161
E-mail: nidan.s17@gmail.com

Sharda High School
ADMISSION OPEN
For New Session 2024-25
Barda-Baidih, P.O.-Chainpur Khas West Singhbhum - 833102
Contact No.-9576687108
Bhajanlal Mahto Principal

Shree Construction
Near Plaza Chowk, East Jail Road, and Beside Debuksa Nursing Home
Burdhan Compound, Lalpur, Ranchi, Dayanand Complex, Main Road, Ranchi
Ph: 9334965657/9155817899

सिंघल हॉस्पिटल
सर्जिकल
डॉ. अजय कुमार, कैथरार्जन्
Ex-Surgeon TMH (JSR), HCG-Curie Hospital(RNC)
25 वर्षों का अनुभव
5000 से ज्यादा सफल एवं रोगमुक्त बरीज
रक्त, मुंह-गले, आंत, मलम्लार, बच्चेवानी, खाने की नली-थैली-कोमोथैरेपी की सुविधा
Nexa Showroom के सामने, डेटल (पिस्टा मोड), रांची
Mob. 9279004020, 7766904020

श्री गणेश नर्सिंग होम
लोअर चूटिया, रांची, फोन: 9835588850
सुविधाएं: सभी तरह के अप्पेचान, नॉल ब्लाडर, अप्पेचिस, हार्मिज, क्वड्रोसोल बवाबैर एवं हड्डी की वोट समेत सम्पूर्ण जांच की व्यवस्था उचित दर पर उपलब्ध
Dr. Randhir Kumar
24 Hours Emergency Pathology Service
M.B.B.S., D. Ortho (Home Collection also available here)
Ex-Resident (Neurosurgery) RIMS Vaccination Facility Child
इशानी मेडिकल हॉल
यहां सभी तरह की दवाएं उचित मूल्य पर दी जाती हैं।

हिन्दी दैनिक
शुभम संदेश
एक रुपये-एक अक्षर
Contact: 9835511272, 9905709361, 9546277001, 7004715743

तापमान
25⁰
अधिकतम
12.7⁰
न्यूनतम

शुभम संदेश

एक राज्य - एक ख़बर

» उत्पाद भवन में युवक की संदिग्ध मौत का मामला

» आदिवासी संगठनों ने फिर लालपुर चौक किया जाम

4 घंटे यातायात बाधित

संवाददाता। रांची

उत्पाद विभाग कार्यालय में युवक की संदिग्ध मौत मामले में विभिन्न आदिवासी संगठनों ने बुधवार को फिर लालपुर चौक जाम किया। आदिवासी संगठनों के लोगों ने सुबह 9 बजे से ही लालपुर चौक पर विरोध-प्रदर्शन किया और नितेश लोहरा के हत्यारे की गिरफ्तारी की मांग की। विरोध-प्रदर्शन की वजह से करीब चार घंटे तक सड़क जाम रही, जिससे लालपुर से जेल चौक, कोकर रोड, डंगर टोली रोड और अलवर्ट एक्का चौक तक गाड़ियां रंगती रहीं। हालांकि एंबुलेंस को जाम से मुक्त रखा गया। जाम कर रहे लोग खुद पहल कर एंबुलेंस को पार करा रहे थे।

सिटी एसपी के आश्वासन के बाद पीछे हटे प्रदर्शनकारी



सड़क जाम करने की सूचना पर सिटी डीएसपी दीपक कुमार और थाना प्रभारी लालपुर चौक पहुंचे और लोगों को समझा-बुझाकर जाम हटाने का प्रयास किया। लेकिन आदिवासी संगठनों के लोग नहीं माने। इसके बाद सिटी एसपी राजकुमार मेहता वहां पहुंचे और प्रदर्शन कर रहे लोगों से बात की। सिटी एसपी ने नितेश लोहरा के परिजनों को तीन लाख का मुआवजा देने का आश्वासन दिया। साथ ही लोहरा की मौत की जांच कराने की बात कही। इसके बाद 1.30 बजे प्रदर्शनकारी पीछे हटे और प्रदर्शन समाप्त किया। बता दें कि सात जनवरी को भी नितेश लोहरा के शव के साथ परिजनों ने लालपुर चौक को जाम कर दिया था।

परिजनों का इंतजार किए बिना ही शव अस्पताल भेज दिया : प्रभा लोहरा

नितेश लोहरा की बहन प्रभा लोहरा ने उत्पाद विभाग पर आरोप लगाते हुए कहा कि परिजनों का इंतजार किये बिना ही शव को सदर अस्पताल भेज दिया गया। राजेश लिंडा ने कहा कि आबकारी विभाग आदिवासी समाज के गरीब परिवार को पर से उठाने के साथ ही साथ उनके परिवार को तबाह कर रहा है। विभाग के कर्मियों व शराब बनानेवालों को पकड़ने के बजाय पीनेवाले को पकड़ता है और मोटी रकम की मांग करता है। ऐसे नहीं देने पर उन्हें हाजत में बंद कर दिया जाता है।

छह जनवरी की शाम उत्पाद भवन के हाजत में लगा ली थी फांसी : बता दें कि उत्पाद विभाग की टीम ने छह जनवरी को नितेश लोहरा समेत पांच लोगों को गिरफ्तार किया था। चार लोगों से फाइन लेने के बाद उनको छोड़ दिया गया। लेकिन नितेश को उत्पाद भवन की हाजत में बंद कर दिया गया। कथित तौर पर नितेश लोहरा ने छह जनवरी की शाम उत्पाद भवन की हाजत के वायरूम में लगे हुक में फांसी लगा ली थी। उत्पाद विभाग के अधिकारियों ने आनन-फानन में नितेश लोहरा को सदर अस्पताल ले गये थे।



ब्रीफ खबरें

ईडी का प्रीति कुमार को समन, कल बुलाया

रांची। बर्लिन अस्पताल मामले में ईडी ने प्रीति कुमार को दूसरा समन भेजा है। ईडी ने उन्हें 12 जनवरी को उपस्थित होने को कहा है। ईडी ने प्रीति कुमार को 28 दिसंबर 2023 को समन भेजकर तीन जनवरी को उपस्थित होने को कहा था। लेकिन प्रीति ने ईडी को पत्र भेज कर यह बताया था कि वह अपने परिवार के साथ केरल में छुट्टियां मनाने आये हैं।

विधायक के वाहन पर हमला के आरोप में 9 गिरफ्तार

मेदिनीनगर। झारखंड के पलामू जिले में छतरपुर से भाजपा की विधायक पुष्पा देवी के वाहन पर हमला करने के आरोप में 9 लोगों को गिरफ्तार किया गया है। एक पुलिस अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इस मामले में छतरपुर थाने में 38 लोगों के खिलाफ नामित और 100-150 अज्ञात लोगों के खिलाफ प्राथमिकी पहले ही दर्ज की जा चुकी है।

सहायक आचार्य प्रवेश परीक्षा स्थगित

रांची। झारखंड कर्मचारी चयन आयोग ने सहायक आचार्य की परीक्षा स्थगित कर दी है। यह परीक्षा 12 जनवरी से होनी थी। जेएसएससी ने जारी नोटिस में कहा है कि झारखंड प्रारंभिक विद्यालय प्रशिक्षित सहायक आचार्य संयुक्त प्रतियोगिता परीक्षा-2023 कार्यक्रम का पुनर्नियोजन आवश्यक हो गया है और उपरोक्त परीक्षा अब 10 फरवरी 2024 को हो सकती है।

झारखंड के विश्वविद्यालय नहीं बना पा रहे एनआईआरएफ रैंकिंग में स्थान

राज्य के आठों विवि में करोड़ों रुपये खर्च, पर रैंकिंग में फिसड्डी

एनआईआरएफ रैंकिंग के लिए पांच पैरामीटर सेट किया गया

रजनीश प्रसाद। रांची

झारखंड में राज्य सरकार के आठ विश्वविद्यालय हैं। जिनमें से एक भी विश्वविद्यालय नेशनल इंस्टीट्यूट रैंकिंग फ्रेमवर्क (एनआईआरएफ) में टॉप 50 में नहीं आते हैं। इन सभी विश्वविद्यालयों में साल में करोड़ों रुपये खर्च किए जाते हैं। विश्वविद्यालय के कुलपति हर साल इसमें सुधार करने की बात करते हैं। लेकिन इनमें कोई सुधार नहीं होता है। जिससे राष्ट्रीय स्तर पर विश्वविद्यालय अपना स्थान नहीं बना पा रहे हैं। इतना ही नहीं एनआईआरएफ द्वारा तय

ये हैं नेशनल इंस्टीट्यूट रैंकिंग फ्रेमवर्क के पैरामीटर

- टीचिंग, लर्निंग और रिसोर्स
- रिसर्च एंड प्रोफेशनल प्रैक्टिस
- ग्रेजुएशन आउटकम
- आउटरीच और इन्फ्लूएंसिबिलिटी

शिक्षकों की कमी की यह है सबसे बड़ी वजह



मानकों को पर भी आठों विश्वविद्यालय खरा नहीं उतर पा रहे हैं। एनआईआरएफ रैंकिंग के लिए पांच पैरामीटर सेट किया। इसके आकलन के बाद ही अंक दिया जाता है। इस

अंक के आधार पर संस्थान की रैंकिंग होती है। यूजीसी नेक और एनआईआरएफ का विश्वविद्यालय के लिए कई मानक तय किए हैं। वहीं एंटी मानकों में सुविधा भी उपलब्ध करनी

होती है। लेकिन टाइम मानकों के आधार पर सुविधाएं भी उपलब्ध नहीं कराई जाती हैं, जिस वजह से भी रैंकिंग में या ग्रेडिंग में ज्यादा अंक विश्वविद्यालय नहीं बना पाते हैं।

स्कूल वैन चालक ने किया 10वीं की छात्रा को अगवा, कोलकाता से बरामद, दो गिरफ्तार

संवाददाता। रांची

बिरयारू थाना क्षेत्र के इरगाह मैदान के पास से 30 दिसंबर 2023 को छात्रा का अपहरण कर लिया गया था। अपहृत छात्रा को पुलिस ने कोलकाता से बरामद कर लिया है। छात्रा के स्कूल वैन का ड्राइवर ही अपहरणकर्ता निकला। जिसे पुलिस

ने 10 दिनों के बाद डोरंडा से गिरफ्तार कर लिया है। गिरफ्तार आरोपी में ड्राइवर माजिद रजा और उसका सहयोगी अरबाज अंसारी शामिल हैं। उसके पास से पुलिस ने एक ऑटो और दो मोबाइल फोन बरामद किया है। टैपो से छात्रा का अपहरण कर बुद्धू ले गया था : आरोपी माजिद

आईटीआई बस स्टैंड व बिरसा मुंडा बस टर्मिनल बनेगा टिपटॉप

तरुण कुमार चौबे। रांची

रांची नगर निगम 5 करोड़ की लागत से आईटीआई बस स्टैंड और कांटोलेली खादगा स्थित बिरसा मुंडा बस टर्मिनल का सौंदर्यीकरण कराएगा। दोनों बस डिपो के सौंदर्यीकरण पर नगर निगम 4.92 करोड़ रुपये खर्च करेगा। बिरसा मुंडा बस टर्मिनल के सौंदर्यीकरण पर कुल 2.52 करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे,

नगर निगम 4.92 करोड़ की लागत से मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराएगा

वहीं आईटीआई स्टैंड के लिए 2.40 करोड़ रुपये आवंटित हैं। सौंदर्यीकरण के बाद दोनों बस स्टैंड में यात्रियों की सुविधा के लिए विश्राम गृह, प्रतीक्षालय, शौचालय, पेयजल समेत सभी तरह की सुविधाएं होंगी।

दोनों बस स्टैंड में 70-70 बसें खड़ी हों सकेंगी : निर्माण कार्य पूरा होने के बाद दोनों बस स्टैंड में 70-70 बसें खड़ी करने की व्यवस्था की जाएगी। दोनों बस डिपो में एक प्रशासनिक भवन, रखरखाव एवं

मरम्मत के लिए आधुनिक वर्कशॉप, ऑटोमेटिक टू ब्रश वॉशिंग सिस्टम की सुविधा होगी। इसके अलावा प्रवेश और निकास द्वार, बस के चालक एवं कर्मचारियों के लिए विश्राम गृह की सुविधा होगी। यात्रियों की सुरक्षा के लिए सिक्क्यूटी कैमरे लगे होंगे, परिसर में हाई मास्ट लाइट समेत अन्य बुनियादी सुविधाएं उपलब्ध करायी जाएंगी, ताकि यात्रियों और उन्हें पहुंचाने जानेवालों को परेशानी न हो।

व्रत-त्योहार एक माह ब्रेक के बाद सूर्य देव के उत्तरायण होते ही शहनाई गूंजने लगेगी

मकर संक्रांति 15 जनवरी को, शुरू होंगे मांगलिक कार्य

राजन बाबी। रांची

मकर संक्रांति का त्योहार 15 जनवरी को मनाया जाएगा। साथ ही मांगलिक कार्य प्रारंभ हो जाएंगे। एक माह ब्रेक के बाद सूर्य देव के उत्तरायण होते ही शहनाई गूंजने लगेगी। बना-बनी के गीत गुनगुनाए जायेंगे। सनातनी दही-चूड़ा और खिचड़ी ग्रहण कर विभिन्न संस्कार के साथ नए कार्यों का शुभारंभ भी करेंगे। ज्योतिषों के अनुसार, खरमास में शुभकार्य करने की मनाही होती है। इस कारण मकर संक्रांति का सबसे अधिक इंतजार रहता है। आचार्य श्रीकृष्ण ने पंचांग की गणना कर बताया कि सोमवार को सूर्य देव तड़के 2 बजकर 54 मिनट पर धनु राशि से निकलकर मकर राशि में प्रवेश करेंगे।



अतः उदया तिथि के अनुसार, मकर संक्रांति का मान सोमवार को होगा। इसका पुण्यकाल - सुबह 7:15 मिनट से शाम 6: 21 मिनट तक और महा पुण्यकाल - प्रातः 7:15 मिनट से पूर्वाह्न 9: 06 मिनट तक रहेगा। आचार्य बताते हैं कि महा पुण्यकाल में गंगा स्नान, दान और पूजा-पाठ का विशेष महत्व है। इस दिन गंगा स्नान करके भगवान सूर्य को अर्घ्य देने से कष्टों से मुक्ति मिलती जाती है। जीवन में सुख-सौभाग्य बना रहता है।

इसलिए खास है मकर संक्रांति

सूर्य देव अपने पुत्र शनि के घर जाते हैं, पिता-पुत्र का मिलन होता है। श्रीविष्णु ने असुरों का संहार कर पृथ्वी वासी को राहत दी थी। सूर्य देव के उत्तरायण होने पर ही पितामह ने प्राण त्यागे थे। देवी यशोदा ने श्रीकृष्ण को प्राण करने के लिए व्रत किया था। गंगा कपिल मुनि के आश्रम से होकर सागर में जा मिली थी। ऋषि परिव्रतन का सूचक है मकर संक्रांति का त्योहार।

दुस्रु पर्व की रहेगी धूम : वैसे तो मकर संक्रांति का पर्व देशभर में विभिन्न नामों से मनाया जायेगा। दक्षिण भारत में पोंगल, पंजाब में इसे लोहड़ी और असम में माघ विहू पर्व के रूप में मनाया जाता है, लेकिन झारखंड में यह त्योहार दुस्रु पर्व के रूप में धूमधाम से मनाया जाता है। इस दिन कई ग्रामीण इलाकों में दुस्रु मेला लगता है। इसमें बड़ी संख्या में लोगबाग इसमें भाग लेकर खुशियां मनाते हैं। फसल काटने के बाद मनाया जाने वाला यह पर्व सब के लिए अलग महत्व रखता है।

16 से बजेगी शहनाई

खरमास समाप्त होते ही 16 जनवरी से पुनः शहनाई बजने लगेगी। एक माह इंतजार के बाद विवाहित जोड़े एक होंगे। आचार्य श्रीकृष्ण के अनुसार, जनवरी में नौ, फरवरी में 11 और मार्च में दस विवाह के शुभ मुहूर्त हैं।
जनवरी - 16, 17, 20, 21, 22, 27, 28, 30 और 31
फरवरी - 04, 06, 07, 08, 12, 13, 17, 24, 25, 26 और 29
मार्च - 01, 02, 03, 04, 05, 06, 07, 10, 11, 12

बजटीय कार्यशाला में झारखंड चैंबर ने दिए सुझाव

शिक्षा व स्वास्थ्य का बजट बढ़े : मंत्री

संवाददाता। रांची

झारखंड के बजट में स्थानीय स्तर पर रोजगार सृजन के साथ राज्य संघर्ष में वृद्धि के लिए चैंबर ऑफ कॉमर्स ने वित्त विभाग द्वारा आयोजित कार्यशाला में शामिल होकर अपने सुझाव दिए। चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने वित्त मंत्री द्वारा बजट के लिए सुझाव आमंत्रित किये जाने की प्रतिक्रिया का स्वागत किया। कहा कि उद्योग लगाने के लिए पर्याप्त भूमि की उपलब्धता जरूरी है। उन्होंने सुझाव दिया कि वैसी खासमहल भूमि, जिस पर 50-60 वर्षों से लोग निवास कर रहे हैं या उसका उपयोग कर रहे हैं, वैसी भूमि को मालिकाना हक देकर फ्रीहोल्ड करना चाहिए। अध्यक्ष मंत्री ने राज्य संघर्ष में वृद्धि के लिए



राज्य में बंद पड़ी लौह अयस्क खदानों को जल्द खोलने, व्यावसायिक वाहनों पर वॉर्ष से बकाया टैक्स रिकवरी और नगर निगम से जुड़े सभी तरह के बकाया टैक्स की रिकवरी के लिए वन टाइम सेटलमेंट स्कीम लाने का सुझाव उन्होंने कहा कि वित्तीय वर्ष 2024-25 में शिक्षा व स्वास्थ्य के क्षेत्र में बजट में वृद्धि जरूर किया जाना चाहिए ताकि पंचायत स्तर तक गुणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य सुविधाएं उपलब्ध हो सकें। वित्त मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव ने चैंबर अध्यक्ष द्वारा सुझाए गए सभी बिंदुओं पर सहानुभूतिपूर्वक विचार के लिए आभार व्यक्त किए। कार्यशाला में विभिन्न विभागों के सचिव समेत चैंबर के क्षेत्रीय उपाध्यक्ष नितिन प्रकाश, चाईबासा चैंबर के अध्यक्ष मधुसूदन अग्रवाल, सदस्य प्रमोद चौधरी आदि शामिल थे।

रांची विश्वविद्यालय में युवा महोत्सव का शुभारंभ



संवाददाता । रांची

रांची विश्वविद्यालय में स्नातकोत्तर स्तरीय युवा महोत्सव 'कल्पतरु' की शुरुआत हो गयी है। युवा महोत्सव का शुभारंभ कुलपति डॉ. अजीत कुमार सिन्हा ने किया। इस युवा महोत्सव में स्किट, एलोकेशन, वन एक्ट, नृत्य म्यूजिकल इंस्ट्रूमेंट, मेहंदी, क्ले आर्ट, पेंटिंग जैसी कई प्रतियोगिताएं होंगी। उद्घाटन कार्यक्रम में मुख्य रूप से जस्टिस डॉ. विनोद नारायण, डीएसडब्ल्यू डॉ. सुदेश कुमार साहू, प्रॉक्टर डॉ. मुकुंद चंद्र मेहता, कंट्रोलर ऑफ एजामिनेशन डॉ. आशीष झा, सीसीडीसी डॉ. प्रकाश कुमार झा और कुलपति की ओएसडी स्मृति सिंह शामिल रहें।



हम अगर अपने जीवन में कुछ अपनी मर्जी से सेलेक्ट कर पाते हैं तो वे हैं हमारे दोस्त

जीवन में सब ऊपर से ही तय होता है : कुलपति

विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. अजीत कुमार सिन्हा ने कहा कि हमारे जीवन में हम कुछ भी नहीं चुन पाते हैं, सारा कुछ ऊपर से ही तय रहता है। जन्म से पहले ना हम अपने माता-पिता को चुन पाते हैं और ना ही अपने धर्म को। हम अगर अपने जीवन में कुछ अपनी मर्जी से सेलेक्ट कर पाते हैं तो वह हैं हमारे दोस्त, वहीं उन्होंने कहा कि 2047 में हम भारत की आजादी का 100वां साल मना रहे होंगे, उसे वक्त हमें एक विकसित राष्ट्र होंगे। आपकी मेहनत आपका जुनून उसे लेवल तक होना चाहिए और पूरी तरह 2047 के लिए आपको तय करने की जरूरत है।

राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

मेघ नवम चंद्र अस्त है। कोई धार्मिक अनुष्ठान में भाग ले सकते हैं। साझेदारी में शुरू किया गया कार्य लाभ के अवसरों को बढ़ा सकता है। स्थायी संपत्ति खरीदने का मन बनाया। दायित्व जीवन में विश्वास बढ़ेगा। अन्न दान करें।

वृषभ मानसिक तनाव होगा। कोई विवाद हो सकता है। घर की चिंता रहेगी। विरोधी भी आपसे प्रभावित होंगे। कला के क्षेत्र में इच्छित सफलता मिलने के योग है। सरकारी दायित्व के कामों में पर्याप्त सावधानी रखें। अन्न दान करें।

मिथुन समय सामान्य है। कोई नया कार्य में जोखिम न उठाएं। व्यावसायिक योजना के विस्तार में मित्रों से मदद मिलेगी। पुराने झंझटों से राहत मिल पाएगी। क्रोध एवं उतेजना पर संयम रखना होगा। गणेश जी का पूजन ध्यान करें।

कर्क व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। मेहनत व लगन से कार्यक्षेत्र में बेहतर सफलता हासिल कर सकेंगे। अपने व्यसनो पर काबू रखना चाहिए। किसी से भी बोलने से पहले विचार कर लें। शिबलिंग पर दूध अर्पण करें।

सिंह शिक्षा में सुधार का समय आ गया है। बस प्रयास करें। रोजगार के बेहतर अवसर मिलने से आनंद बढ़ेगा। दायित्व जीवन सुखद रहेगा। प्रसन्नतावर्धक समाचार मिलेंगे। व्यापार में इच्छित लाभ होगा। सूर्य को अर्घ्य दें।

कन्या मन में प्रसन्नता बढ़ेगी। कारोबार में वांछित तेजी आने की संभावना कुछ कम रहेगी। विवेक से निर्णय करने पर लाभ एवं सफलता प्राप्त हो सकेगी। नए कार्य का आरंभ लाभदायी रहेगा पर सोच विचार कर ही करें।

तुला अपने को कार्य को लेकर भागदौड़ रहेगी। कुछ हानि भी हो सकती है। धैर्य रखें। काम का बोझ कम करने के लिए जिम्मेदारियों को बांटना आवश्यक है। आर्थिक कामों में परेशानी आने की संभावना है।

वृश्चिक समय अच्छा है। धनार्जन होगा। पूंजी निवेश संबंधी कार्यों में सावधानी रखें। आत्मविश्वास बना रहेगा। कारोबार में उतार-चढ़ाव बना रहेगा। पारिवारिक समस्याओं को प्राथमिकता से हल करें।

धनु समय बहुत ही उत्तम फल प्रदान करेगा। संपत्ति के कार्य लाभप्रद रहे। भावनात्मक संबंधों में जल्दबाजी में निर्णय न लें। अधिकारी आपकी कार्यशैली से नाराज हो सकते हैं। परिश्रम के अनुरूप सफलता नहीं मिलेगी।

मकर जीवनसाथी से सहयोग मिलेगा। व्यावसायिक ठीक करेगा। व्यापार में नए प्रस्ताव लाभकारी रहेंगे। सही समय पर लिए गए फैसले लाभ दिला सकते हैं। आवास संबंधी समस्या हल होने के योग है। शनि को बल दें।

कुंभ समय सामान्य है। उतावलेपन में कोई काम न करें। पुरानी संपत्ति के रख-रखाव पर धन खर्च हो सकता है। सामाजिक, धार्मिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी। विद्यार्थियों को पढ़ाई की चिंता रहेगी। पर मेहनत से विजय पायी जा सकती है।

मीन लाभ में वृद्धि होगी। कुसंगति से बचें। परिवार में मामूली कार्यक्रमां की चर्चा संभव है। संतान की रोजी-रोटी की चिंता समाप्त होने के योग है। आय के लिए समय उत्तम है। कोई बड़ा लाभ से मन प्रसन्न रहेगा।

पुण्यस्मरण

जस्टिस एलपीएन शाहदेव की 12वीं पुण्यतिथि पर सीएम समेत कई नेताओं ने दी श्रद्धांजलि

जस्टिस शाहदेव ने बौद्धिक ऊर्जा से झारखंड आंदोलन को सींचा : सीएम

संवाददाता । रांची

झारखंड आंदोलन के प्रणेता रहे जस्टिस एलपीएन शाहदेव की 12वीं पुण्यतिथि पर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन समेत सत्ता पक्ष और विपक्ष के नेताओं ने उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। नेताओं ने जस्टिस एलपीएन शाहदेव चौक पर उनकी तस्वीर पर श्रद्धा सुमन अर्पित कर अलग झारखंड राज्य के निर्माण में उनके योगदान को याद किया। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि न्यायिक सेवा में होते हुए भी जस्टिस एलपीएन शाहदेव ने झारखंड आंदोलन को बिना किसी दल के बंधन में बंधे हुए अपनी बौद्धिक ऊर्जा से सींचा था। आनेवाली पीढ़ियों को उनके दिखाए गए मार्ग का अनुसरण करना चाहिए।



आदिवासियों मूलवासियों के लिए हमेशा चिंतित रहते थे : डॉ. रामेश्वर उरांव
वित्त मंत्री डॉ. रामेश्वर उरांव ने कहा कि वह झारखंड के आदिवासी-मूलवासियों को लेकर हमेशा चिंतित रहते थे। झारखंड अलग राज्य के आंदोलन में जज साहब ने अहम भूमिका निभाई थी, जिससे सपना साकार हुआ।



जस्टिस शाहदेव के सिद्धांत हमारे लिए प्रेरणा स्रोत : बाबूलाल भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि जस्टिस शाहदेव की तस्वीर पर माल्यार्पण करते हुए कहा कि उन्होंने झारखंड राज्य आंदोलन में मजबूती भूमिका निभाई थी।



जस्टिस शाहदेव ने झारखंड आंदोलन को प्रेरित किया : सुदेश
आजसू सुप्रीमो सुदेश महतो ने कहा कि झारखंड आंदोलन की जब भी चर्चा होगी, जस्टिस शाहदेव का नाम लिया ही जाएगा। आंदोलन में उन्होंने जैसी महत्वपूर्ण भूमिका निभायी उसे कभी भुलाया नहीं जा सकता।



जस्टिस शाहदेव की कर्मठता हमारे लिए अनुकरणीय : सेठ
सांसद संजय सेठ ने कहा कि जस्टिस शाहदेव न्यायपालिका के क्षेत्र में सेवाएं देने के बाद भी झारखंड आंदोलन के लिए वितरण, अन्नप्राशन, गोदभराई समेत अन्य कई कार्यक्रम हुए। इस अवसर पर प्रखंड विकास पदाधिकारी राकेश

एक्सएलआरआई : अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन में 10 देशों के 40 संस्थानों ने लिया भाग

अंतरराष्ट्रीय औद्योगिक संबंध पर हुआ गहन विचार मंथन

संवाददाता । जमशेदपुर

जमशेदपुर के एक्सएलआरआई में दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय औद्योगिक संबंध सम्मेलन का आयोजन किया गया। सम्मेलन का उद्देश्य 75 वर्षों के दौरान श्रम, औद्योगिक संबंध, अनुसंधान और शिक्षा को चिह्नित करना था। यह आयोजन एक्सएलआरआई जेवियर स्कूल ऑफ मैनेजमेंट की ओर से लीड्स यूनिवर्सिटी बिजनेस स्कूल, लीड्स, यूके और फ्रेडरिक-एडवर्ड-स्ट्रैपिंग (एफईएस) के सहयोग से किया गया।



सम्मेलन का विषय समसामयिक था, जो बदलती दुनिया में वैश्विक परिप्रेक्ष्य में श्रम और कार्य के औद्योगिक संबंध पर आधारित था। इसमें कानून, अर्थशास्त्र, समाजशास्त्र, मनोविज्ञान, राजनीति विज्ञान, इतिहास, श्रम भूगोल और मानवविज्ञान जैसे विषयों से 60 प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया जिन्होंने संबंधित सिद्धांत को आगे बढ़ाने और नीति-निर्माण में योगदान देने के लिए साक्ष्य-आधारित अनुभवजन्य, वैचारिक और सैद्धांतिक अनुसंधान की एक श्रृंखला तैयार की है। अमेरिका, ब्रिटेन, जर्मनी, जापान, ताइवान, स्विट्जरलैंड, अर्जेंटीना समेत 10 विभिन्न देशों के 40 संस्थानों से आए इन प्रतिभागियों दो दिनों में 12 समानांतर सत्रों में 42 शोध पत्र प्रस्तुत किये। इन सत्रों की अध्यक्षता यूके, जर्मनी, जापान, ताइवान आदि विभिन्न देशों से आए नौ अलग-अलग सत्र प्रतिभागियों ने की। लीड्स यूनिवर्सिटी बिजनेस स्कूल के प्रोफेसर मार्क स्टुअर्ट और आईटीसी लिमिटेड के सीएचआरओ अमिताभ मुखर्जी ने कीनोट प्रस्तुत किये। इसके अलावा सम्मेलन में अकादमिक लेखन पर दो कार्यशालाएं आयोजित की गईं। प्रकाशित होनेवाले शोध जर्नल्स के संपादकों से रू-ब-रू हुए। सम्मेलन के बारे में बात करते हुए एक्सएलआरआई में लेबर रिलेशन के

प्रोफेसर व सम्मेलन के अध्यक्ष शांतनु सरकार ने बताया कि सम्मेलन के लिए शोधार्थियों के शोधपत्र, उनकी समीक्षा करने तथा योजना तैयार करने में लगभग एक वर्ष लग गया। उन्होंने आशा जतायी कि यह सम्मेलन एक्सएलआरआई में अपनी तरह का पहला सम्मेलन है, जो सीमा पार के पदार्थों को एक-दूसरे के साथ बातचीत करने और विचारों की विविधता के लिए सराहनीय है। प्रो सरकार हुई, जहां प्रतिभागी ने प्रबंधन के क्षेत्र में प्रो एंडी चाल्लवुड के साथ मिलकर यूरोप, अमेरिका और एशिया के अन्य विश्वविद्यालयों के अपने सहयोगियों के साथ मिलकर ऐसे मुद्दों पर शोध करने के लिए कार्य किया है।

भारतीय न्याय संहिता कानून का ड्राइवरों ने किया विरोध

रांची। ऑल इंडियन कल्याण संघ के बैनर तले बुधवार को हिट एंड रन के खिलाफ सैकड़ों ड्राइवरों ने राजभवन के समक्ष एक दिवसीय धरना प्रदर्शन किया। इस मौके पर झारखंड प्रदेश अध्यक्ष अवतार सिंह ने कहा कि केन्द्र सरकार द्वारा लाई ऑफ हिट एंड रन देश के ड्राइवरों के लिए काला कानून है। जबतक इसे सरकार वापस नहीं लेती, ड्राइवर आंदोलन करते रहेंगे। जिला अध्यक्ष गुडु यादव ने कहा कि भारत सरकार द्वारा भारतीय न्याय संहिता कानून 2023 को मान लेना ड्राइवरों के लिए आत्महत्या जैसा है। लोकनि वे कानून लागू होने से लोग इस पेशे से दूर हो रहे हैं। मौके पर धनबाद जिले के सचिव सुभाष गोप, रांची जिला अध्यक्ष द्वारिका प्रसाद, सचिव पप्पू पांडेय आदि मौजूद थे।

परंपरा : रोमन कैथोलिक कलीसिया की साल की पहली शादी क्लास शुरू 36 जोड़ों को दी गयी वैवाहिक शिक्षा

जयंती कछपू । रांची

रांची के पुरलिया रोड स्थित एसडीसी (सोशल डेवलपमेंट सेंटर) हॉल में बुधवार को रोमन कैथोलिक कलीसिया की साल की पहली शादी क्लास शुरू हुई, जिसमें वैवाहिक जीवन के लिए 36 जोड़ों को पहली शिक्षा दी गयी। इस शादी क्लास में मुख्य संचालक फादर फिलिप मिंज थे। इस दौरान उन्हें ख्रिस्त धर्म की मूलभूत बातें बताई गईं एवं ईश्वर पर विश्वास, प्रार्थना, बाइबल के संस्कार और ईश्वर की दस आज्ञाएं, कलीसिया के सभी नियमों का दृढ़ता से पालन करने की शिक्षा दी गयी।



यह क्लास सुबह 9 बजे से शाम के 4: 30 बजे तक चली। उल्लेखनीय है कि कलीसिया की परंपरा के अनुसार शादी क्लास में विवाहित जीवन की विशेषता, गंभीरता तथा पवित्र शादी को सही तरीके से जीने की शिक्षा दी जाती है। कलीसिया में शादी से पहले वचनबद्धता के साथ ही शादी से संबंधित तीन बातों की शिक्षा विशेष रूप से दी जाती है। इस क्लास का उद्देश्य है लड़का और लड़की एक दूसरे को समझ सकें एवं समाज में विवाहित जीवन जीने के लिए परिपक्व बन जाएं। शादी क्लास करने के बाद सभी जोड़ों को शादी क्लास का सर्टिफिकेट दिया जाता है। रांची में रोमन कैथोलिक कलीसिया के लिए केवल दो ही स्थान पर शादी क्लास कराई जाती है। उनमें एक पुरलिया रोड स्थित एसडीसी हॉल एवं रांची पल्ली पुरोहित द्वारा की जाती है। बुधवार से प्रारंभ शादी क्लास में शादी फादर रमंड टोप्यो, फादर फिलिप मिंज एवं उनकी पूरी टीम उपस्थित थीं।

लोहड़ी पर्व 13 जनवरी को 15 को होगी मकर संक्रांति



संवाददाता । धनबाद

मकर संक्रांति पर स्नानदान का विशेष महत्व होता है। पंचांग के अनुसार इस वर्ष मकर संक्रांति का पर्व 15 जनवरी को मनाया जाएगा। इस दिन सूर्य देव प्रातः 02 बजकर 54 मिनट पर धनु राशि से निकलकर मकर राशि में प्रवेश करेंगे। इस दौरान पुण्यकाल सुबह 7:15 से शाम 5:46 तक रहेगा। पुरोहित गोपाल पंडित ने बताया कि मकर संक्रांति के दिन सुबह उठकर पानी में काला तिल और गंगाजल मिला कर स्नान करें। इसके बाद नए वस्त्र पहन कर साफ तांबे के लोटे में पानी भर लें और उसमें गंगाजल, काला तिल, गुड़, लाल चंदन, पुष्प, अक्षत आदि डालें और फिर 'ॐ सूर्याय नमः' मंत्र का जाप करते हुए भगवान सूर्य को अर्घ्य दें। इस दौरान शनि देव को भी जल अर्पित करें। ऐसा करने से सूर्य और शनि दोनों की कृपा मिलती है, क्योंकि इस दिन सूर्य देव शनि की राशि मकर में प्रवेश करते हैं। उन्होंने कहा कि इस दिन गरीबों को तिलक, चूड़ा, गुड और खिचड़ी का भी दान करें।

मकर संक्रांति पर स्नानदान का विशेष महत्व होता है। पंचांग के अनुसार इस वर्ष मकर संक्रांति का पर्व 15 जनवरी को मनाया जाएगा। इस दिन सूर्य देव प्रातः 02 बजकर 54 मिनट पर धनु राशि से निकलकर मकर राशि में प्रवेश करेंगे। इस दौरान पुण्यकाल सुबह 7:15 से शाम 5:46 तक रहेगा। पुरोहित गोपाल पंडित ने बताया कि मकर संक्रांति के दिन सुबह उठकर पानी में काला तिल और गंगाजल मिला कर स्नान करें। इसके बाद नए वस्त्र पहन कर साफ तांबे के लोटे में पानी भर लें और उसमें गंगाजल, काला तिल, गुड़, लाल चंदन, पुष्प, अक्षत आदि डालें और फिर 'ॐ सूर्याय नमः' मंत्र का जाप करते हुए भगवान सूर्य को अर्घ्य दें। इस दौरान शनि देव को भी जल अर्पित करें। ऐसा करने से सूर्य और शनि दोनों की कृपा मिलती है, क्योंकि इस दिन सूर्य देव शनि की राशि मकर में प्रवेश करते हैं। उन्होंने कहा कि इस दिन गरीबों को तिलक, चूड़ा, गुड और खिचड़ी का भी दान करें।

झारखंड दिव्यांग आंदोलन संघ का आंदोलन समाप्त



संवाददाता । रांची

अपर सचिव-सह राज्य निःशक्तता आयुक्त महिला, बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग अभय नंदन अंबष्ट ने बुधवार को राजभवन के पास स्थित धरना स्थल पर पहुंचकर झारखंड दिव्यांग आंदोलन संघ द्वारा 01 दिसंबर 2023 से किया जा रहा अनिश्चित कालीन आंदोलन को समाप्त कराया। इस दौरान अपर जिला दंडाधिकारी (विधि-व्यवस्था) राजेश्वर नाथ आलोक,

जिला समाज कल्याण पदाधिकारी स्वप्ना भारती, सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा निदेशालय शत्रुंजय कुमार, सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा रविशंकर मिश्रा एवं संबंधित अधिकारी उपस्थित थे। झारखंड दिव्यांग आंदोलन संघ ने अपर सचिव अभय नंदन अंबष्ट को सौंपा। जिसपर अपर सचिव ने उन्हें आश्वासन देते हुए कहा कि उनकी मांगों को सक्षम प्राधिकार तक भेजा जाएगा ताकि उनकी मांगों पर विचार किया जा सके।

पुण्यस्मरण

जस्टिस एलपीएन शाहदेव की 12वीं पुण्यतिथि पर सीएम समेत कई नेताओं ने दी श्रद्धांजलि

जस्टिस शाहदेव ने बौद्धिक ऊर्जा से झारखंड आंदोलन को सींचा : सीएम

संवाददाता । रांची

झारखंड आंदोलन के प्रणेता रहे जस्टिस एलपीएन शाहदेव की 12वीं पुण्यतिथि पर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन समेत सत्ता पक्ष और विपक्ष के नेताओं ने उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। नेताओं ने जस्टिस एलपीएन शाहदेव चौक पर उनकी तस्वीर पर श्रद्धा सुमन अर्पित कर अलग झारखंड राज्य के निर्माण में उनके योगदान को याद किया। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि न्यायिक सेवा में होते हुए भी जस्टिस एलपीएन शाहदेव ने झारखंड आंदोलन को बिना किसी दल के बंधन में बंधे हुए अपनी बौद्धिक ऊर्जा से सींचा था। आनेवाली पीढ़ियों को उनके दिखाए गए मार्ग का अनुसरण करना चाहिए।



आदिवासियों मूलवासियों के लिए हमेशा चिंतित रहते थे : डॉ. रामेश्वर उरांव
वित्त मंत्री डॉ. रामेश्वर उरांव ने कहा कि वह झारखंड के आदिवासी-मूलवासियों को लेकर हमेशा चिंतित रहते थे। झारखंड अलग राज्य के आंदोलन में जज साहब ने अहम भूमिका निभाई थी, जिससे सपना साकार हुआ।



जस्टिस शाहदेव के सिद्धांत हमारे लिए प्रेरणा स्रोत : बाबूलाल भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि जस्टिस शाहदेव की तस्वीर पर माल्यार्पण करते हुए कहा कि उन्होंने झारखंड राज्य आंदोलन में मजबूती भूमिका निभाई थी।



जस्टिस शाहदेव ने झारखंड आंदोलन को प्रेरित किया : सुदेश
आजसू सुप्रीमो सुदेश महतो ने कहा कि झारखंड आंदोलन की जब भी चर्चा होगी, जस्टिस शाहदेव का नाम लिया ही जाएगा। आंदोलन में उन्होंने जैसी महत्वपूर्ण भूमिका निभायी उसे कभी भुलाया नहीं जा सकता।



जस्टिस शाहदेव की कर्मठता हमारे लिए अनुकरणीय : सेठ
सांसद संजय सेठ ने कहा कि जस्टिस शाहदेव न्यायपालिका के क्षेत्र में सेवाएं देने के बाद भी झारखंड आंदोलन के लिए वितरण, अन्नप्राशन, गोदभराई समेत अन्य कई कार्यक्रम हुए। इस अवसर पर प्रखंड विकास पदाधिकारी राकेश

विकसित भारत संकल्प यात्रा



संवाददाता । चांडील

चांडील अनुमंडल क्षेत्र के कुकड़ प्रखंड अंतर्गत तिरुलडीह और चौड़ो पंचायत भवन परिसर में बुधवार को विकसित भारत संकल्प यात्रा कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस दौरान उपस्थित लोगों को केंद्र सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं की जानकारी भी दी जा रही है। कार्यक्रम में कुकड़ प्रखंड के बीडीओ राकेश कुमार गोप के अलावा मुखिया सुधीर सिंह मुंडा, सांसद प्रतिनिधि सचिदानंद महतो, भाजपा नेत्री साश्वती महतो, जेएसएलपीस के बीपीएम देवव्रत सिंहा आदि शामिल थे।

कुकड़ प्रखंड क्षेत्र के विभिन्न पंचायतों में यह कार्यक्रम 13 जनवरी तक चलेगा। इसके लिए एलईडी बैन के माध्यम से केंद्र सरकार द्वारा संचालित विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं की जानकारी भी दी जा रही है। कार्यक्रम में कुकड़ प्रखंड के बीडीओ राकेश कुमार गोप के अलावा मुखिया सुधीर सिंह मुंडा, सांसद प्रतिनिधि सचिदानंद महतो, भाजपा नेत्री साश्वती महतो, जेएसएलपीस के बीपीएम देवव्रत सिंहा आदि शामिल थे।

पोप के दूत और आर्च बिशप कराएंगे बिशप पद का ग्रहण

रांची। पोप के दूत सह भारत व नेपाल में वेटिकन के राजदूत आर्चबिशप लियोपोलो जिरेल्ली बुधवार को रांची पहुंचे। बुधवार को राजदूत बिरसा मुंडा हवाईअड्डा पर लगभग 4 बजे पहुंचे। 11 जनवरी को राजदूत द्वारा महुआडांड स्थित संत जोसेफ स्कूल ग्राउंड में डालटनगंज के बिशप थियोडोर मस्करेनेहास पद ग्रहण कराएंगे। थियोडोर मस्करेनेहास के गृह राज्य गोवा के परिजन बुधवार को 10 बजे सुबह ही रांची पहुंचे थे। महुआडांड जाने वाले गेस्ट कार्पि संख्या में थे। बता दें कि रांची के पल्ली के फादर पुरोहित एवं डिक्कन सभी लोग महुआडांड के लिए 2 : 57 मिनट में रवाना हुए। कल सुबह 10 बजे से ही पद ग्रहण का कार्यक्रम शुरू कर दिया जाएगा। साथ ही 12 जनवरी को गुमला के आरसी चर्च गुमला के नये बिशप का बिशप अधिषेक संस्कार भी संपन्न करावेंगे।

अनियंत्रित ऑनलाइन गेमिंग

ऑनलाइन गेमिंग एक संक्रामक रोग की तरह युवाओं की रचनाशीलता और सोचने की क्षमता को प्रभावित कर रहा है. हालांकि बदलती तकनीक संचालित दुनिया की अपनी संभावनाओं को भी सीमाएं हैं. बाजार के बदलते सरोकार से भी ऑनलाइन गेमिंग का गहरा संबंध है. परंपरागत मूल्यों के संरक्षण वाले देशों में ऑनलाइन स्वच्छंदता को ले कर अनेक विरोध मौजूद हैं. अनेक देशों ने इस संदर्भ में कड़े प्रतिबंधात्मक कदम उठाने के प्रयास तेज कर दिए हैं. भारत सरकार की सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती लायव और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) नियम 2021 के मौसदा संशोधन में ऑनलाइन गेमिंग को विनियमित करने के केंद्र सरकार के प्रस्तावित उपायों ने कई सवाल को अनुत्तरित ही छोड़ दिया है. स्व-नियामक निकाय की स्थापना, खिलाड़ियों से नो-गैर-कस्टमर (केवाईसी) जानकारी का संग्रहण और कंपनी के भीतर शिकायत निवारण अधिकारी की नियुक्ति जैसे कुछ प्रस्तावित उपाय पहले से ही लागू हैं. ये ऐसे कदम हैं जिन्हें इन कंपनियों की नुमाइंदगी करने वाले उद्योग निकायों ने खुद बढ़ावा दिया है. केंद्र के प्रस्तावित मौसदे के मुकाबले तमिलनाडु जैसे राज्य और ज्यदादा स्व विनियमन चाहते हैं. खास तौर पर, असली पैसें को सट्टेबाजी के मामले में, केंद्र के मौसदे में यह साफ नहीं है कि राज्य अपनी तरफ से अतिरिक्त प्रतिबंध लगा सकते हैं या नहीं. अब तक गेमिंग उद्योग ने कानूनी तौर पर चुनौती देकर कई प्रतिबंधों को रोक दिया है. उद्योग का तर्क है कि यह खेल कौशल पर आधारित है, न कि तुक्केबाजी पर. इसलिए, असली सट्टेबाजी और इसमें मामूली अंतर है. जिन खेलों में दांव लगाने की जरूरत होती है, उन्हें भौतिक तौर पर खेलना या तो अंग्रेजी के जमाने से लागू सार्वजनिक सट्टेबाजी अधिनियम 1867 या फिर राज्यों के अपने सट्टेबाजी कानून के तहत, अब भी गैरकानूनी है. केंद्र सरकार को इस पर स्पष्ट जवाब देना चाहिए कि जिस तरह इन खेलों को भौतिक तौर पर खेलने पर पाबंदी लगाने का अधिकार राज्यों को है, उसी तरह वे ऑनलाइन गेमिंग पर प्रतिबंध लगा सकते हैं या नहीं. हालांकि गेमिंग उद्योग के भीतर भारत के आर्थिक विकास को बढ़ाने की काफी क्षमता है, लेकिन इसके मजबूत विनियमन की भी उतनी ही जरूरत है. बाद चाहे कौशल की हो या फिर तुक्केबाजी की, हर तरह के ऑनलाइन गेम का असर व्यक्ति और समाज के ऊपर पड़ता है. कम और लंबी, दोनों अवधियों के लिए. बरहहाल इस मौसदा संशोधन में ऑनलाइन गेम, सिर्फ सट्टेबाजी वाले प्लैटफॉर्म तक ही सीमित है. दुनिया भर के समाज युवा खिलाड़ियों पर वीडियो गेम के असर से जुझ रहे हैं और कुछ गेमर भी इसकी लत की गिरफ्त में आ सकते हैं. भारत में भी इस तरह के कदमों पर विचार करते समय, सावधानी और संयम बरतना चाहिए.

बहरहाल इस मौसदा संशोधन में ऑनलाइन गेम, सिर्फ सट्टेबाजी वाले प्लैटफॉर्म तक ही सीमित है. दुनिया भर के समाज युवा खिलाड़ियों पर वीडियो गेम के असर से जुझ रहे हैं और कुछ गेमर भी इसकी लत की गिरफ्त में आ सकते हैं.

सुभाषित

परो अपि हितवान् बन्धुः बन्धुः अपि अहितः परः।

अहितः देहजः व्याधिः हितम् आरण्यं औषधम् ।।

अगर कोई अपरिचित व्यक्ति आपको सहायता करे तो उसे अपने परिवार के सदस्य की तरह ही महत्व दें. वहीं अगर आपको परिवार का व्यक्ति आपको नुकसान पहुंचाए तो उसे महत्व देना बंद कर दें. ठीक उसी तरह जैसे शरीर के किसी अंग में चोट लगने पर हमें तकलीफ पहुंचती है, वहीं जंगल की औषधि हमारे लिए फायदेमंद होती है.

महिला शिक्षा को ले कर नकारात्मकता

किशोरियों को भी उचित मंच दिया जाए तो वे बखूबी अपनी आवाज बुलंद कर सकती हैं. इसका उदाहरण शहरी क्षेत्र हैं, जहां किशोरियों विकास के हर क्षेत्र में बराबर का योगदान दे रही हैं. ऐसे में जरूरी हो जाता है कि ग्रामीण समाज किशोरियों के प्रति अपनी संकुचित मानसिकता से बाहर निकले और लड़कियों को भी पढ़ने-लिखने से लेकर अपने फैसले खुद करने की आजादी दे. 2023 राजनीतिक, आर्थिक, वैज्ञानिक और तकनीकी दृष्टिकोण से भारत के लिए ऐतिहासिक रहा है. धरती से लेकर अंतरिक्ष तक भारत ने अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया है. लगभग हर क्षेत्र में भारत पहले से बदल गया है. लेकिन अगर किसी चीज में बदलाव नहीं आया है तो वह है महिलाओं और किशोरियों के प्रति समाज की सोच. भले ही 21वीं सदी का लगभग एक चौथाई हिस्सा गुजरने को है, लेकिन महिलाओं और किशोरियों के प्रति प्ररुषसत्तात्मक समाज अपनी सोच को बदलने के लिए तैयार नहीं है. यह आज भी परंपरा और संस्कृति के नाम पर उन्हें चारदीवारी के पीछे खड़ा देखा जाता है. भले ही शहरी क्षेत्रों में ऐसी सोच अब कम होने लगी है, लेकिन ग्रामीण भारत की सामाजिक स्थिति में ज्यादा बदलाव नहीं आया है. यहां समाज आज भी महिलाओं और किशोरियों के प्रति वही पुराने सोच का हिमायती है जहां वह उन्हें सामाजिक बेट्टियों में ही बंधे देखा जाता है. शहर से सटे ग्रामीण क्षेत्रों में जहां परिवर्तन आने लगा है, वहीं देश के दूरदराज ग्रामीण क्षेत्रों के सामाजिक ताने-बाने में बहुत अधिक बदलाव नहीं आया है. इसकी एक मिसाल पहाड़ी राज्य उत्तराखंड का दूरदराज गांव जगनाथान है. कपफोट ब्लॉक से करीब 30 किमी और जिला वागेश्वर से करीब 35 किमी दूर यह गांव सामाजिक और आर्थिक रूप से पीछे रहने के साथ-साथ वैचारिक रूप से भी पिछड़ा हुआ है. इस गांव में आज भी महिलाओं को अपनी मर्जी से जीने का अधिकार नहीं है. जहां लड़कों को वंश का उत्तराधिकारी तो लड़कियों को बोझ समझा जाता है. इन क्षेत्रों में महिला समानता से अधिक रूढ़िवादी धारणाएं हावी हैं. लड़कियों की तुलना में लड़कों को प्राथमिकता दी जाती है. उसके लिए शिक्षा के विशेष प्रयास किये जाते हैं, जबकि लड़कियों के सपनों को घर की चारदीवारी तक सीमित कर दिया जाता है. उसे पढ़ाई करने के लिए भी स्कूल कानून ही बना जाता है. जबकि लड़कों की शिक्षा पर ज्यादा ध्यान दिया जाता है. हालांकि नई पीढ़ी की किशोरियां अब इस सोच पर सवाल उठाने लगी हैं. इस

आधी आबादी

निशा

2023 राजनीतिक, आर्थिक, वैज्ञानिक और तकनीकी दृष्टिकोण से भारत के लिए ऐतिहासिक रहा है. धरती से लेकर अंतरिक्ष तक भारत ने अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया है. लगभग हर क्षेत्र में भारत पहले से बदल गया है. लेकिन अगर किसी चीज में बदलाव नहीं आया है तो वह है महिलाओं और किशोरियों के प्रति समाज की सोच. भले ही 21वीं सदी का लगभग एक चौथाई हिस्सा गुजरने को है, लेकिन महिलाओं और किशोरियों के प्रति प्ररुषसत्तात्मक समाज अपनी सोच को बदलने के लिए तैयार नहीं है. यह आज भी परंपरा और संस्कृति के नाम पर उन्हें चारदीवारी के पीछे खड़ा देखा जाता है. भले ही शहरी क्षेत्रों में ऐसी सोच अब कम होने लगी है, लेकिन ग्रामीण भारत की सामाजिक स्थिति में ज्यादा बदलाव नहीं आया है. यहां समाज आज भी महिलाओं और किशोरियों के प्रति वही पुराने सोच का हिमायती है जहां वह उन्हें सामाजिक बेट्टियों में ही बंधे देखा जाता है. शहर से सटे ग्रामीण क्षेत्रों में जहां परिवर्तन आने लगा है, वहीं देश के दूरदराज ग्रामीण क्षेत्रों के सामाजिक ताने-बाने में बहुत अधिक बदलाव नहीं आया है. इसकी एक मिसाल पहाड़ी राज्य उत्तराखंड का दूरदराज गांव जगनाथान है. कपफोट ब्लॉक से करीब 30 किमी और जिला वागेश्वर से करीब 35 किमी दूर यह गांव सामाजिक और आर्थिक रूप से पीछे रहने के साथ-साथ वैचारिक रूप से भी पिछड़ा हुआ है. इस गांव में आज भी महिलाओं को अपनी मर्जी से जीने का अधिकार नहीं है. जहां लड़कों को वंश का उत्तराधिकारी तो लड़कियों को बोझ समझा जाता है. इन क्षेत्रों में महिला समानता से अधिक रूढ़िवादी धारणाएं हावी हैं. लड़कियों की तुलना में लड़कों को प्राथमिकता दी जाती है. उसके लिए शिक्षा के विशेष प्रयास किये जाते हैं, जबकि लड़कियों के सपनों को घर की चारदीवारी तक सीमित कर दिया जाता है. उसे पढ़ाई करने के लिए भी स्कूल कानून ही बना जाता है. जबकि लड़कों की शिक्षा पर ज्यादा ध्यान दिया जाता है. हालांकि नई पीढ़ी की किशोरियां अब इस सोच पर सवाल उठाने लगी हैं. इस

मीडिया में अन्त्य

औषधि युद्ध : रोगाणुरोधी प्रतिरोध

बचाव, इलाज से बेहतर होता है, लेकिन चिकित्सा से जुड़े चलन में इस कहावत के चरम इस्तेमाल से रोगियों को ठीक करने के वास्ते इलाज करने का मकसद ही खटाई में पड़ सकता है. और यहां तक कि स्वस्थ नुकसादनुषंग भी सावित हो सकता है. एंटीबायोटिक दवाओं के रोगनिरोधी इस्तेमाल के संदर्भ में, इससे पैदा होने वाला रोगाणुरोधी प्रतिरोध (एएमआर) घातक साबित होगा. स्वास्थ्य मंत्रालय के तहत राष्ट्रीय रोग निंत्रण केंद्र द्वारा कराए गए 'भारत में 20 एनएस-नेट सहायता पर एंटीबायोटिक दवाओं के इस्तेमाल से संबंधित पहला बहुकेंद्रीत बिंदु प्रसार संवैक्षण 2021-22' ने चिकाने वाले आंकड़े सामने लाए हैं, लेकिन इससे भी ज्यादा महत्वपूर्ण बात यह है कि इसने उन बारीक असर सम्प्रदाओं को रेखांकित किया है, जिन्हें विशेषज्ञों द्वारा सालों से डींगित किया जाता रहा है. कुल 15 राज्यों और दो केंद्र-शासित प्रदेशों के तृतीयक देखभाल वाले अस्पतालों में 70 फीसदी से ज्यादा रोगियों को एंटीबायोटिक दवाओं का नुस्खा दिया गया. नुस्खे के तौर

पर दिए गए इन 50 फीसदी से ज्यादा एंटीबायोटिक दवाओं में एएमआर की स्थिति पैदा करने की क्षमता थी, लेकिन सबसे महत्वपूर्ण खुलासा यह था कि संवैक्षण में शामिल 55 फीसदी रोगियों को रोग निरोधक (प्रोफिलैक्सिस) के रूप में या निवारक के रूप में एंटीबायोटिक दवाएं दी गई थीं. मात्र 45 फीसदी को वास्तव में संक्रमण के इलाज के लिए एंटीबायोटिक दवाएं दी गई थीं. इनमें से केवल छह फीसदी को विशिष्ट बैक्टीरिया की पहचान करने के बाद दवाएं दी गईं. एएमआर की स्थिति तब पैदा होती है, जब रोगजनक दवाओं के खिलाफ खुद को मजबूत करते हुए विकसित होते हैं और रोगाणुरोधी दवाओं के असर में आना बंद कर देते हैं. यों तो निरंतर विकसित होते

रहना रोगजनकों की प्रकृति होती है, लेकिन खराब चिकित्सा और पशुपालन संबंधी कार्यप्रणालियों को वजह से यह संकट लगातार बढ़ता ही जा रहा है. जैसा कि संवैक्षण से पता चला है, यह दरअसल रोगाणुरोधी दवाओं का दुरुपयोग व जरूरत से ज्यादा इस्तेमाल ही है, जो दवा-प्रतिरोधी रोगजनकों के विकास की वजह बनता है. (द हिंदू)



संपादकीय मजदूर सालाई केंद्र बन रहा भारत

देश का प्रधानमंत्री एक मंदिर के सामने खड़ा होकर देशवासियों से वोट की भीख मांग रहा है. मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के बदले वह देश के नागरिकों से एक अदद वोट चाहता है. एक लोकतांत्रिक मुल्क में यह अपने किरम् की अजूबी घटना है. यह काम उस राम के नाम पर किया जा रहा है, जिसके राज को आदर्श राज्य के तौर पर पेश किया जाता रहा है. राम राज्य का पैमाना ही प्रजा यानी जनता की खुशियों से नापा जाता था. जिस राज्य में कोई दुखी नहीं था. कोई दीन-हीन नहीं था.

यह अजीब विडंबना है कि देश के लोकतंत्र को 75 साल से ऊपर हो गए हैं. लेकिन जो पचहत्तर सालों में नहीं हुआ, वह इस दौर में देखने को मिल रहा है. देश का प्रधानमंत्री एक मंदिर के सामने खड़ा होकर देशवासियों से वोट की भीख मांग रहा है. मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के बदले वह देश के नागरिकों से एक अदद वोट चाहता है. एक लोकतांत्रिक मुल्क में यह अपने किरम् की अजूबी घटना है. यह काम उस राम के नाम पर किया जा रहा है, जिसके राज को आदर्श राज्य के तौर पर पेश किया जाता रहा है. राम राज्य का पैमाना ही प्रजा यानी जनता की खुशियों से नापा जाता था. जिस राज्य में कोई दुखी नहीं था. कोई दीन-हीन नहीं था. हर शख्स पूरे स्वाभिमान के साथ जीवन जीता था. किसी तरह के ऊंच-नीच के भेदभाव की उसमें गुंजाइश नहीं थी. लेकिन क्या पीएम मोदी पिछले 10 सालों के शासन में इन कसौटियों पर कहीं खरे उतरते हैं? देश पर कर्जे का बोझ इस कदर बढ़ गया है कि हर नागरिक की पीठ पर लाखों का कर्जा लद गया है. 2014 में जब मोदी जी सत्ता में आए थे तो देश पर कुल कर्जे का बोझ 55 लाख करोड़ रुपये था. इन 10 सालों में यही कर्जा बढ़कर अब 205 लाख करोड़ हो गया है. कर्ज लेकर घी पीने की कहावत तो हमने सुनी थी, लेकिन मोदी जी इसको चरितार्थ करते दिख रहे हैं. और ऊपर से दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी इकॉनॉमी बनने की बात भी बीच-बीच में दोहराते रहते हैं. अमूमन तो जिस ग्रोध रेट से भारत आगे बढ़ रहा था उससे अपने आप उसका उस लक्ष्य तक पहुंचना संभव था, लेकिन इस इकॉनॉमी में धन के वितरण की जो स्थिति है उसमें अमीरों की अमीरी बढ़ी और गरीबों की गरीबी बढ़ने के साथ ही उनकी संख्या भी उसी हिसाब से बढ़ गयी. और अब स्थिति यह है कि गरीबी की रेखा के नीचे जीवन जीने वालों की तादाद 22 फीसदी से ऊपर हो गयी है. धन का पूरा केंद्रीकरण ऊपर के 5 फीसदी हिस्से के हाथ में है. बाकी जनता पीएम मोदी के लिए जा रहे अनाज पर बिना रहने के लिए मजबूर है.

सरकार खुद अपने आंकड़ों और बयानों में बता रही है कि देश में 80 करोड़ लोग गरीब हैं और उन्हें अपने दम वक्त की रोटी के लिए सरकारी सहायता की दरकार है. अब कोई पूछ सकता है कि क्या कोई देश अपनी दो-तिहाई आबादी के गरीब रहते खुद के विकसित देश या फिर

देश-काल



महेंद्र मिश्र

रास्ते अमेरिका पहुंचना चाहते थे. ऐसा नहीं है कि इनमें कोई गरीब था. इन सभी ने न्यूनतम 30-70 लाख रुपये तक इसके लिए दे रखे थे. ये ऐसे लोग हैं जो इस देश में रहना ही नहीं चाहते हैं. क्योंकि इन्हें लगता है कि उनके लिए इस देश में कुछ नहीं ख़ा है. मोदी सरकार इस हकीकत को जानती है. लिहाजा उसकी



विश्व गुरु होने का दावा कर सकता है? यह बात वही कर सकता है, जिसको अर्थव्यवस्था की या तो रत्ती भर समझ नहीं है या फिर वह पूरी तरह से दिमागी तौर पर दिवालियापन का शिकार है. बेरोजगारी का आलम यह है कि इसने पिछले 45 सालों का रिकॉर्ड तोड़ दिया है. लोगों ने अब रोजगार पाने की इच्छा ही त्याग दी है. नाउम्मीदी इस स्तर पर पहुंच गयी है. देश में अच्छे दिन लाने के वादे किये गए थे. 10 साल के बाद की स्थिति यह है कि 22 लाख से ज्यादा ऊपरी हिस्से के लोग देश छोड़कर विदेश में बस गए हैं. और उन्होंने देश में उफनते राष्ट्रवाद से हमेशा-हमेशा के लिए सलामी कर ली है. जिस सुबे को मॉडल बनाकर पीएम मोदी सत्ता में आए थे उसकी हकीकत अब पूरी दुनिया को पता चल रही है. देश भर को राष्ट्रवाद की घुट्टी पिलाने वाले इस सुबे के ऊपरी हिस्से के लोग येन-केन-प्रकारेण विदेश में बस जाने के लिए उद्यत हैं. फ्रांस में रोके गए विमान में आधे से ज्यादा लोग गुजराती थे, जो दुबई के रास्ते निकारगुआ पहुंचकर कनाडा या फिर मैक्सिको के रास्ते अमेरिका पहुंचना चाहते थे. ऐसा नहीं है कि इनमें कोई गरीब था. इन सभी ने न्यूनतम 30-70 लाख रुपये तक इसके लिए दे रखे थे. ये ऐसे लोग हैं जो इस देश में रहना ही नहीं चाहते हैं. क्योंकि इन्हें लगता है कि उनके लिए इस देश में कुछ नहीं ख़ा है. मोदी सरकार इस हकीकत को जानती है. लिहाजा उसकी

हरचंद कोशिश है कि इन मुद्दों पर कोई बहस ही न होने पाए. इसीलिए वह कभी मुस्लिम विरोध तो कभी राम मंदिर के एजेंड के आगे उछालती रहती है. उसने देश में मुस्लिम विरोध का एक ऐसा नशा तैयार कर दिया है, जो उसके भक्तों की रोजाना की खुराक बन गयी है. और कश्मीर से लेकर असम और अयोध्या से लेकर दक्षिण के तमिलनाडु तक वह समय-समय पर इसको उद्गारती रहती है और इस बात की गारंटी करती है कि भक्तों को नियमित तौर पर इसकी खुराक मिलती रहे, जिससे उन्हें कतई होंश में आने का मौका न मिले. राम मंदिर का निर्माण भी उसका इसी दिशा में एक बड़ा पड़ाव है. जिसके चहारे उसे चुनाव की वैतरणी पर करनी है. क्योंकि उसे पता है कि हकीकत अगर सामने आ गयी तो सरकार को लेंने के देने पड़ जायेंगे. हालात यहां तक पहुंच गए हैं कि भारत दुनिया के लिए मजदूर सपनाई का केंद्र बन गया है. खुद को विश्व गुरु का तमाग देने वाली सरकार ने इजराइल, ग्रीस और इटली से इस तरह के समझौते किए हैं, जिसके तहत भारत से इन देशों में सस्ते दर पर काम करने वाले मजदूरों की सप्लाई की जाएगी. इजराइल ने अपनी कृषि समेत श्रम के तमाम क्षेत्रों से फिलिस्तीनियों को हाल में निकाला है. उसकी जगह पर उसने भारत से मजदूर लेने का फैसला किया है. इसी तरह का समझौता मोदी सरकार ने ग्रीस और इटली से भी किया है. एक समझौते के तहत 18 हजार मजदूर इटली भेजे जाते हैं. इस पूरी परिघटना ने एक बार फिर से अंग्रेजी शासन के दौर की गिरिभटिया मजदूरों की यादें ताजा कर दी हैं, जिसमें मजदूर करने के लिए अंग्रेज यहां के गरीब मजदूरों को बड़ी तादाद में मरीशस से लेकर अफ्रीका के विभिन्न देशों में ले जाते थे.

कम ही है अर्थव्यवस्था में सुधार की संभावना

आर्थिक पूर्वांनुमान हमेशा खतरनाक होता है. वर्तमान परिदृश्य में तो यह और भी अधिक प्रसंगिक है. भविष्य को लेकर होंश कई तरह की अनिश्चितताएं बनी रहती हैं, लेकिन वर्तमान में ये विविध हैं. वास्तव में कोई नहीं जानता कि अगले सप्ताह में क्या होगा, आने वाले वर्ष को तो बात ही छोड़ दें. एक नमूना लीजिए. यह अनुमान लगाना किसी भी तरह संभव नहीं है कि गाजा युद्ध का स्वरूप क्या होगा. क्या यह मध्य पूर्ब के क्षेत्र में अधिक व्यापक रूप से फूटगा या वर्तमान युद्ध अंततः एक स्थायी समाधान की ओर ले जायगा. इसी तरह, यूक्रेन युद्ध में भी अनिश्चितता बनी हुई है. रूस ने अचानक यूक्रेन पर हवाई हमले तेज कर दिये हैं. शायद, यह यूक्रेन द्वारा क्रीमिया में नौसैनिक प्रतिष्ठाओं पर विनाशकारी हमले से प्रेरित था, जिसमें रूस का एक युद्धपोत डूब गया था. साथ ही, जमीनी युद्ध कहीं नहीं जा रहा है और न ही रूस और न ही यूक्रेन कोई महत्वपूर्ण प्रगति कर रहा है. चीनी अर्थव्यवस्था में मंदी के स्पष्ट संकेत दिख रहे हैं. अर्थव्यवस्था अपने आवास और रियल एस्टेट क्षेत्र में व्यापक रुकावट के कारण संकट में है. डर है कि बड़े पैमाने पर प्रणालीगत रूप से महत्वपूर्ण आवास वित्त कंपनियों डिफॉल्ट हो जायेंगी. तादवान को लेकर चीन का डर मानो बढ़ता ही जा रहा है. चीन अपना अभियान तेज कर रहा है और चुनाव परिणामों को प्रभावित करने के लिए हर संभव प्रयास कर रहा है. यूक्रेन को परेशान करने में रूस की नवीनतम सफलताओं से उत्साहित होकर, चीन अमेरिकी प्रतिक्रियाओं और भागीदारी को शामिल करते हुए तादवान को भी धमकियां दे सकता है. इनमें से कोई भी अप्रत्याशित घटना ऐसी ताकतों को टियार कर सकती है. जो वैश्विक अर्थव्यवस्था के मौजूदा संतुलन और विकास की गति को विगाड़ सकती है. यह केंद्रीय बैंकों की साथ-साथ नीति निर्माताओं के लिए भी प्रमुख चिंता का विषय है. कई मायनों में मुद्रास्फीति में ताजा उछाल वैश्विक आर्थिक संभावना के लिए सबसे बड़ा झटका होगा. लगभग एक दशक तक स्थिर और कम कीमतों के बाद, विशेष रूप से संयुक्त राज्य अमेरिका में मुद्रास्फीति बढ़ रही है. कई अर्थशास्त्रियों ने मुद्रास्फीति को अतीत की चिंता बनाया था और कम मुद्रास्फीति का युग शुरू हो गया था. अमेरिकी मुद्रास्फीति बढ़ रही थी और अमेरिकी फेडरल रिजर्व ने परिभाषित मुद्रास्फीति प्रवृत्तियों के सामने बढ़ती दर चक्र शुरू कर दिया था. अमेरिका में मुद्रास्फीति 5 प्रतिशत से अधिक हो गई थी और कुछ समय के लिए यह 8

आर्थिकी अंजन

सौभाग्य से, अब तक, संयुक्त राज्य अमेरिका मंदी से बचा हुआ था और श्रमिक बेरोजगारी अब भी बहुत निचले स्तर पर है. अर्थशास्त्री यह परिभाषित करने की कोशिश कर रहे हैं कि अमेरिका ने मंदी से कैसे बचा लिया और फिर भी ब्याज दरें बढ़ा दी गईं, वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए दूसरा खतरा चीन से है. चीन की अर्थव्यवस्था धीमी हो रही है. प्रतिशत तक पहुंच गई थी. युद्ध की समाप्ति के बाद से मुद्रास्फीति का ऐसा स्तर नहीं देखा गया. फिर बढ़ते दर चक्र और कुछ अन्य कारकों के साथ, मुद्रास्फीति कम होने लगी. पिछले कुछ समय से अर्थशास्त्रियों के बीच यह चर्चा चल रही थी कि क्या बढ़ती मुद्रास्फीति और फंड के मुद्रास्फीति विरोधी पैकेज के साथ, अमेरिकी मंदी से बच सकता है. वास्तव में, यह मंदी शब्द अब अर्थशास्त्रियों के बीच सबसे अधिक इस्तेमाल किया जाने वाला शब्द है. क्या मुद्रास्फीति के खिलाफ लड़ाई के बाद अमेरिका मंदी से बच पायेगा? अमेरिका में मंदी निश्चित रूप से वैश्विक अर्थव्यवस्था की संभावनाओं को खत्म कर देगी और एक दूसरे से जुड़ी दुनिया में हर कोई प्रभावित होगा. सौभाग्य से, अब तक, संयुक्त राज्य अमेरिका मंदी से बचा हुआ था और श्रमिक बेरोजगारी अब भी बहुत निचले स्तर पर है. अर्थशास्त्री यह परिभाषित करने की कोशिश कर रहे हैं कि अमेरिका ने मंदी से कैसे बचा लिया और फिर भी ब्याज दरें बढ़ा दी गईं. वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए दूसरा खतरा चीन से है. चीन की अर्थव्यवस्था धीमी हो रही है. चीनी दुश्मन के साथ 8 फीसदी और उससे अधिक की वृद्धि के उन दिनों को भूल जाये. अब चीन की अर्थव्यवस्था 5 फीसदी से भी कम बचने का अनुमान है. इन आधिकारिक कदमों में चीन में उद्यमिता की भावना का गला घोट दिया है. इन कदमों ने चीनी प्रौद्योगिकी क्षेत्र को सबसे बुरी तरह प्रभावित किया है, जहां कुछ प्रमुख प्रवर्तकों की छंटनी कर दी गई है और उनकी पहल रोक दी गई है. इनमें से कोई भी अप्रत्याशित घटना वित्तीय बाजारों में प्रतिक्रिया उत्पन्न कर सकती है और इसके परिणामस्वरूप बड़े पैमाने पर धन का प्रवाह हो सकता है. अमेरिका में अनिश्चितता के परिणामस्वरूप उभरती और विकासशील अर्थव्यवस्थाओं से धन की निकासी होगी. ऐसी पूर्वी उद्यमों का विशिष्ट गुरु बाजारों के माध्यम से विकासशील अर्थव्यवस्थाओं में कई गुना प्रभाव हो सकता है.

सौभाग्य से, अब तक, संयुक्त राज्य अमेरिका मंदी से बचा हुआ था और श्रमिक बेरोजगारी अब भी बहुत निचले स्तर पर है. अर्थशास्त्री यह परिभाषित करने की कोशिश कर रहे हैं कि अमेरिका ने मंदी से कैसे बचा लिया और फिर भी ब्याज दरें बढ़ा दी गईं, वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए दूसरा खतरा चीन से है. चीन की अर्थव्यवस्था धीमी हो रही है.

प्रतिशत तक पहुंच गई थी. युद्ध की समाप्ति के बाद से मुद्रास्फीति का ऐसा स्तर नहीं देखा गया. फिर बढ़ते दर चक्र और कुछ अन्य कारकों के साथ, मुद्रास्फीति कम होने लगी. पिछले कुछ समय से अर्थशास्त्रियों के बीच यह चर्चा चल रही थी कि क्या बढ़ती मुद्रास्फीति और फंड के मुद्रास्फीति विरोधी पैकेज के साथ, अमेरिकी मंदी से बच सकता है. वास्तव में, यह मंदी शब्द अब अर्थशास्त्रियों के बीच सबसे अधिक इस्तेमाल किया जाने वाला शब्द है. क्या मुद्रास्फीति के खिलाफ लड़ाई के बाद अमेरिका मंदी से बच पायेगा? अमेरिका में मंदी निश्चित रूप से वैश्विक अर्थव्यवस्था की संभावनाओं को खत्म कर देगी और एक दूसरे से जुड़ी दुनिया में हर कोई प्रभावित होगा. सौभाग्य से, अब तक, संयुक्त राज्य अमेरिका मंदी से बचा हुआ था और श्रमिक बेरोजगारी अब भी बहुत निचले स्तर पर है. अर्थशास्त्री यह परिभाषित करने की कोशिश कर रहे हैं कि अमेरिका ने मंदी से कैसे बचा लिया और फिर भी ब्याज दरें बढ़ा दी गईं. वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए दूसरा खतरा चीन से है. चीन की अर्थव्यवस्था धीमी हो रही है. चीनी दुश्मन के साथ 8 फीसदी और उससे अधिक की वृद्धि के उन दिनों को भूल जाये. अब चीन की अर्थव्यवस्था 5 फीसदी से भी कम बचने का अनुमान है. इन आधिकारिक कदमों में चीन में उद्यमिता की भावना का गला घोट दिया है. इन कदमों ने चीनी प्रौद्योगिकी क्षेत्र को सबसे बुरी तरह प्रभावित किया है, जहां कुछ प्रमुख प्रवर्तकों की छंटनी कर दी गई है और उनकी पहल रोक दी गई है. इनमें से कोई भी अप्रत्याशित घटना वित्तीय बाजारों में प्रतिक्रिया उत्पन्न कर सकती है और इसके परिणामस्वरूप बड़े पैमाने पर धन का प्रवाह हो सकता है. अमेरिका में अनिश्चितता के परिणामस्वरूप उभरती और विकासशील अर्थव्यवस्थाओं से धन की निकासी होगी. ऐसी पूर्वी उद्यमों का विशिष्ट गुरु बाजारों के माध्यम से विकासशील अर्थव्यवस्थाओं में कई गुना प्रभाव हो सकता है.

शब्द चर्चा डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

मति/मती

मेरी मति मारी गयी थी, जो मैंने उस फरेबी से दोस्ती कर ली. मति का मारा जाना एक प्रचलित मुहावर है. बात-बात में इस मुहावे का प्रयोग किया जाता है. मति मारने जाने का मतलब नियुद्धि की तरह काम करना, बुद्धिनाश होना. यह मुहावर जिस शब्द से बना है, वह है मति. हिंदी शब्दकोशों के अनुसार मति तत्सम संज्ञा स्त्रीलिंग शब्द है. इसका मतलब है प्रज्ञा, अक्ल, बुद्धि, समझ, इच्छा, इंहा, खवाहिश, कामना, अभिप्राय, याद, स्मृति, सदृश. रोकने के लिए मति शब्द का प्रयोग कुछ क्षेत्रों में लोग करते हैं. जैसे वहां मति जाओ. मति शब्द से अनेक शब्द बने हैं. जैसे मतिमति यानी विचारधारा, विचारसरणी, सोचने का ढंग. मतिभंग यानी मति या बुद्धि को नष्ट करनेवाला, मतिभ्रंश यानी सोचने समझने की शक्ति या बुद्धि असमर्थता, बुद्धभ्रंश, पागलपन. मतिभ्रंति यानी मंदबुद्धिवाला, कम अक्ल, भ्रमिंत. मतिमंद यानी मंदबुद्धि, नासमझ, कम बुद्धि रखनेवाला. मतिमान यानी बुद्धि से अलग है. बुद्धि हो, बुद्धिमान, समझदार, जानी. मतिहीन यानी कमअक्ल, बुद्धिहीन, विवेकहीन. अज्ञानी. मूर्ख. दूसरा वाक्य दे खिए- मोहन सनातन धर्म का मती है. यह मती शब्द सुनने पर मति जैसा ही लगता है, लेकिन अर्थ के दृष्टिकोण से अलग है. इन दोनों के बीच एक और अंतर यह भी है कि एक के 'त' में हृदय और दूसरे के 'त' में दीर्घ 'इ' की मात्रा लगी है. शब्दकोशों के अनुसार 'मती' शब्द भी तत्सम है. इसका विशेषण के रूप में अर्थ है 'मत' या विचार रखनेवाला, किसी मत या संप्रदाय का अनुयायी. संज्ञा स्त्रीलिंग के रूप में मती शब्द का मतलब है सामर्थ्य, अगर कोई बुद्धि की सामर्थ्य रखनेवाली हो तो उसे बुद्धिमती कहते हैं. इस प्रकार श्री में समर्थ होने पर किसी महिला को श्रीमती कहा जा सकता है. हालांकि यह शब्द तब पत्नी के अर्थ में रूढ़ हो जाता है, जब श्रीमती के साथ 'जी' जुड़ जाता है. किसी विवाहित महिला को सम्मान देने के लिए नाम के साथ श्रीमती शब्द जोड़ा जाता है.

श्रद्धा पूर्वक सुनिए श्री भ्रष्टाचार की कथा

जिसकी कथा के स्मरण मात्र से मनुष्य कंगाली से बूट माला माल हो जाता है उस भ्रष्टाचार को नमस्कार ! हे महामति! इसीलिये तुम्हें भ्रष्टाचारियों पर सपने में भी क्रोध नहीं करना चाहिए. क्योंकि आज के दौर में भ्रष्टाचार ही यश है, वह ही जुर्म करवाने वाला और सजा से रक्षा करने वाला है. संपूर्ण जीवन भी यह भ्रष्टाचार ही है. तभी आज सभी सीना चौड़ाकर भ्रष्टाचार में रत हैं. आज कोई देवता भी इसे शाप देकर इस देश से इसे बहिष्कृत नहीं कर सकता. भ्रष्टाचार सर्वव्यापी होने के कारण किसी के भीतर नहीं है. इसकी कोई सीमा नहीं है, इस वृष्टि से देखने पर यह सदा ही सब धर्मों से परे है. वे विप्रगामी ! जो तन मन से करप्ट हो दिखावा साधु होने का करते हैं, जो कलियुग में इस भ्रष्टाचार कथा का रसास्वादन करे या इसकी कथा निष्ठा से करते हैं, उन्हें, उनकी आने वाली कई पीढ़ियों को स्वर्ग और मोक्ष दोनों प्राप्त होंगे- इसमें तनिक भी संदेह नहीं. भ्रष्टाचार की कथा तुरंत फलदायी है. जो सदा भ्रष्टाचार की कथा का पाठ करते हैं वे धन्य हैं. जिन्होंने भ्रष्टाचार न छोड़ पद छोड़ दिए, ईमानदारी को दम्य कर डाला, उन परमादरणीय भ्रष्टाचारियों की महिमा का वर्णन कौन कर सकता है? भ्रष्टाचार कथा का पाठ करने से चोर भी साधुपरायणी हो जाता है. कायर हर फोल्ड में विजय पाता है ,

नालायक हर साक्षात्कार में सफल होता है, अफसर चांदी कुटता है, दिवालिये दिमाग वाला अपार बुद्धि या बुद्धिजीवी हो जाता है. अधर्म की इच्छा करने वाला पावल शक्तिहीन ही करंट धर्म को पाता है, ठेकों की इच्छा रखने वाला देखते ही देखते ठेकों को पा देश के निर्वाण में दिन रात जुटा रहता है. हे नागरिकों! जो ब्रह्म मुहूर्त में उठकर सबसे पहले शुद्ध मन में जूट गाना देना का ध्यान कर भ्रष्टाचार कथा का भली प्रकार पाठ कराता है, यह समाज के जागने से पहले ही सभामन्त्रीय हो जाता है. देवता भी उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार

उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक मंदिर में प्रवेश नहीं करते जब तक वह उनके मंदिर के द्वार नहीं खोलता. उसका आशीर्वाद पा नाली का कीड़ा भी समाज में दस दस सिर लगा निभय विचरण कर सरकारी जमाने पर संश्रयान कब्जा करता है, उसको कानून से डरने की कोई आवश्यकता नहीं होती. चाहे कोई कितना ही हक्का क्यों न हो, भ्रष्टाचार उसके दर्शन को लालायित रहते हैं. वे तबतक

लाइफ लाइन

रिसर्च रिपोर्ट

कोविड-19 के कारण हो सकता सिजोफ्रेनिया!



कोविड-19 से संक्रमित व्यक्ति में सिजोफ्रेनिया की आशंका बढ़ जाती है। हाल के एक रिसर्च में इस बात का खुलासा हुआ है। बता दें कि सिजोफ्रेनिया एक मनोरोग है जिससे पीड़ित व्यक्ति को ऐसी चीजें दिखाई या सुनाई देती हैं, जिसकी वास्तविकता से कोई संबंध नहीं होता। इस विकार से ग्रस्त व्यक्ति सामाजिक व व्यावसायिक दोनों ही प्रकार से परेशानी का सामना करते हैं।

क्या है शोध रिपोर्ट

नेशनल लाइवरी ऑफ मेडिसिन में प्रकाशित ताजा अध्ययन में, अमेरिका के वेस्ट वर्जीनिया विश्वविद्यालय के शोधकर्ताओं ने पाया कि जिन लोगों को कोविड-19 संक्रमण हुआ था, उनमें सिजोफ्रेनिया से पीड़ित होने की संभावना उन लोगों की तुलना में चार गुना ज्यादा थी, जो इस वायरस से संक्रमित नहीं थे। अध्ययन में क्लोजापाइन थेरेपी लेने वालों के लिए टीकाकरण रणनीतियों की सावधानीपूर्वक जांच की आवश्यकता पर भी प्रकाश डाला गया है। स्टडी में ये बात भी सामने आई कि युवा व्यक्तियों को कोविड-19 से संक्रमित होने के बाद सिजोफ्रेनिया स्पेक्ट्रम और मानसिक विकार का खतरा बढ़ जाता है।

जाहिर है कि नई स्टडी डराने वाली है। नए स्टडी की मानें तो कोविड-19 आपके मानसिक स्वास्थ्य को प्रभावित करता है। इससे पहले कोविड 19 से हृदय आदि प्रभावित होने की बात सामने आई थी।

पैकेट बंद जूस-कोल्ड ड्रिंक से हो सकता है लिवर कैंसर



कोक, कोल्ड ड्रिंक, डिब्बा बंद आर्टिफिशियल जूस, पैकड शर्बत...यह सब लिवर कैंसर के कारक हो सकते हैं। पिछले दिनों हुए एक शोध में इसका खुलासा हुआ है।

क्या है शोध रिपोर्ट

जर्नल ऑफ अमेरिकन मेडिकल एसोसिएशन में प्रकाशित एक शोध में कहा गया है कि जो महिलाएं रोजाना मीठा पेय (कूत्रिम पेय) अधिक पीती हैं तो उनमें लिवर से जुड़े कैंसर होने की आशंका बढ़ जाती है। इस शोध में करीब 98,786 पोस्ट मेनोपॉजल महिलाओं को शामिल किया गया था। शोध में करीब 20 वर्ष के डेटा का अध्ययन किया गया है। शोधकर्ताओं का कहना है कि लिवर कैंसर और किडनी क्रॉनिक डिजीज की सीधा संबंध म्युटुअल से भी है।

काम की है आयुर्वेदिक की यह जड़ी बूटी हरड़



सर्दियों के मौसम में चूंक हम शारीरिक रूप से कम सक्रिय रहते हैं, ऐसे में कब्जियत की समस्या आम है। कब्जियत दूर करने के लिए आयुर्वेद में कई औषधियों का उपयोग किया जाता है। इन्हीं में से एक है हरड़। इसे हरीतकी भी कहा जाता है, एक प्रसिद्ध जड़ी-बूटी है। यह त्रिफला में पाए जाने वाले तीन फलों में से एक है। भारत में इसका इस्तेमाल घरेलू नुस्खों के तौर पर खूब किया जाता है। आयुर्वेद में तो इसके कई चमत्कारिक फायदे बताए गए हैं। कब्ज ही नहीं, हरड़ कई अन्य बीमारियों के लिए भी कारगर है।

कई रोगों में असरकारक

हरड़ का सेवन रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता को बढ़ाता है। इसमें एंटी बैक्टीरियल और एंटी इन्फ्लेमेटरी गुण पाए जाते हैं। यह आयरन, मैंगनीज, कॉपर, मैग्नीशियम, प्रोटीन से युक्त होता है। कब्ज, पेट फूलना, अपच जैसी पाचन की दिक्कतों में हरड़ खाना फायदेमंद होता है। गैस की परेशानी को प्राकृतिक तौर पर दूर करना चाहते हैं तो हरड़ का सेवन प्रारंभ कर दें। नियमित रूप से हरड़ का सेवन आपके पाचन तंत्र को सुधार सकता है। उल्टी में भी यह राहत दिला सकता है। दस्त होने पर हरड़ को चटनी बनाकर सेवन करें, राहत मिलेगी। यह पित्त के संतुलन को तो बनाए रखता ही है, साथ ही यह कफ और वात संतुलन को भी बनाकर रखता है।

ऐसे करें इस्तेमाल

हरड़ को भूनाकर उसका पाउडर बनाकर रख लें या किसी आयुर्वेदिक कंपनी का हरड़ का चूर्ण खरीद लें। रात में सोते वक्त इस पाउडर को गुनगुने पानी के साथ सेवन करें। एक कप गर्म पानी में 1-3 ग्राम हरड़ का सेवन आपको पाचन संबंधी परेशानियों में राहत दिला सकता है।



डॉ एके श्रीवास्तव
कंसल्टेंट फिजीशियन,
छाती व गहन रोग विशेषज्ञ

मैकेनिकल वेंटिलेटर एक मशीन है जो इलेक्ट्रिसिटी और बैटरी से चलता है और जिसके द्वारा स्वांस को बाहर से सपोर्ट किया जाता है। आप ऐसे समझें कि यदि किसी भी कारण से ऑक्सीजन की कमी हो रही हो तो हम ऑक्सीजन मास्क (या नेजल कैनुला) से ऑक्सीजन देते हैं यानी यह एक श्वसन सपोर्ट सिस्टम है। वैसे ही जब कोई व्यक्ति इतना बीमार या बेहोश हो जाता है कि वो ठीक से सांस नहीं ले पा रहा हो या रेस्पिरेशन पर्याप्त नहीं हो रही हो जिसे हम रेस्पिरैटरी फेलियर (स्वांस तंत्र विफल होना) कहते हैं। ऐसी स्थिति में मैकेनिकल वेंटिलेटर का सहारा लेना पड़ता है। वेंटिलेटर के द्वारा नियंत्रित रूप से मरीज को बाहर से सांस दी जाती है। यह इन्वेसिव पॉजिटिव प्रेशर वेंटिलेशन कहलाता है।

नॉन-इन्वेसिव पॉजिटिव प्रेशर वेंटिलेशन भी एक प्रकार का रेस्पिरैटरी सपोर्ट सिस्टम है जिसमें बाइपेप मशीन द्वारा क्लोज्ड मास्क के रास्ते स्वांस को पर्याप्त प्रेशर से सपोर्ट किया जाता है।

ऐसे करता काम

इन्वेसिव वेंटिलेशन में वेंटिलेटर लगाने के लिए मरीज को एनेस्थीसिया दे कर मुंह के रास्ते स्वांस नली (ट्रैकिआ) में पीवीसी की एक ट्यूब (इंडोट्रेकिथल ट्यूब) डाली जाती है और उसे बलून-नुमा एयर कफ से लॉक कर के फिक्स किया जाता है। ट्यूब के बाहरी छोर को मशीन के सफ्ट ट्यूबिंग से जोड़ दिया जाता है। इस स्थिति में मरीज को सुप्तावस्था में रखा जाता है। मरीज न कुछ बोल पाता है (वोकल कॉर्ड्स के रास्ते में ट्यूब होने की वजह से) और न ही खा पाता है (मुंह के रास्ते ट्यूब होने की वजह से)। मरीज को इस स्थिति में राइड्स ट्यूब (नाक के रास्ते खाने की नली में पतली पीवीसी ट्यूब) से तरल पदार्थ के रूप में न्यूट्रिशन (इंटरल दी जाती है। इसके अलावे इंटर-वीनस (वेन में) सलाइन तथा परेन्टल न्यूट्रिशन भी दी जाती है।

खुद चेक कीजिए

वेंटिलेटर के साथ स्वांस की सिंक्रोनी (तालमेल) सही बैठेगी तभी वांछित रेस्पिरेशन दी जा सकेगी। पेशेंट वेंटिलेटर के ब्रेथ के साथ फाइट न करे इसलिए उसे प्रायः सुला कर या गम्भीर स्थिति में अनेस्थीसिया दे कर रखा जाता है। इससे कई बार परिजनों को हैरानी होती है और उन्हें शक होने लगता है कि क्या मरीज पेशेंट जिंदा भी है कि नहीं। खास कर के फिल्म्स व मीडिया द्वारा कुछ अनुचित चित्र प्रस्तुत करने से परिजनों में भ्रम व अविश्वास अधिक फैला है। उस स्थिति में आप मरीज के गले की साइड वाली कैरोटिड आर्टरी की पल्स चेक कर सकते हैं जो दिल की धड़कन को बयां करती है। मॉनिटर में चलते हुए हार्ट रिदम को भी देख सकते हैं।

बुझती जिंदगी को संजीवनी देता है वेंटिलेटर

आज भी वेंटिलेटर का नाम सुनते ही लोगों के रुह कांप जाते हैं। लगता है कि कहानी खत्म, अब पेशेंट की आखिरी घड़ी आ गई है और अब बचने की संभावना बिल्कुल नहीं है। जबकि ऐसा बिल्कुल नहीं है। मैकेनिकल वेंटिलेशन आधुनिक मेडिकल साइंस में एक महत्वपूर्ण जीवन रक्षक का रोल निभाता है। यह एक लाइफ सपोर्ट सिस्टम है।



भ्रामक हैं ये बातें

हालांकि यह मेडिकल प्रूवन फैक्ट है कि यदि किसी भी मरीज की मृत्यु हो जाए तो 3 से 5 घण्टे में राइगर मॉर्टिस यानी शरीर में अकड़न होने लगेंगे। उसे छुपाया नहीं जा सकता है। राइगर मॉर्टिस के दौरान किसी वेंटिलेटर से भी रेस्पिरेशन सम्भव नहीं है क्योंकि फेफड़े और सीने में भी अकड़न आ जाती है। एक बात बहुत कुख्यात है कि "डॉक्टर/हॉस्पिटल ने मृत पेशेंट को वेंटिलेटर पर रखा हुआ है।" यह सम्भव ही नहीं है। मृत पेशेंट का हृदय नहीं चलता, कोई पल्स महसूस नहीं होती, आंखों की पुतलियां रोशनी डालने पर सिकुड़ती नहीं, कोई रिफ्लेक्स नहीं दिखेगा। जबकि कुछ पेशेंट बिना एनेस्थीसिया के सुप्त रहते हैं यानी कोमा में रहते हैं और कोमा वाले पेशेंट को किसी हाल में मृत नहीं कहा जा सकता। इसलिए फैसी मीडिया के बहकावे में न आएं, अपनी आंखें खोल कर आकलन करें और सुनिश्चित रहें कि किसी भी मृत व्यक्ति को वेंटिलेटर में नहीं रखा जा सकता है।

एबीजी की टेस्ट

वेंटिलेशन और रेस्पिरैटरी फंक्शन कैसा चल रहा है इसे आकलन करने के लिए ऑटोमेटिक ब्लड गैस एनालिसिस यानी एबीजी की टेस्ट रोज की जाती है। जब पेशेंट की मूल बीमारी ठीक होने लगती है या/और रेस्पिरैटरी फंक्शन इम्प्रूव होने लगता है तो धीरे धीरे मशीन के मोड/सेटिंग्स में बदलाव ला कर, पैरामीटर को डाउन कर के देखा जाता है। इसे वींगिंग कहते हैं। जैस-जैसे पेशेंट की अपनी सांस की क्षमता बढ़ती जाती है या रेस्पिरैटरी फेलियर ठीक होता जाता है वैसे-वैसे वेंटिलेटर को बंद किया जाता है और फिर इंडोट्रेकिथल ट्यूब निकाल दिया जाता है और वेंटिलेटर हटा दिया जाता है। वींगिंग के दौरान एक्सट्यूबेशन के लिए मरीज की चेतना, मांसपेशियों की ताकत, हीमोडायनामिक स्टैबिलिटी इत्यादि का ध्यान रखा जाता है।

ये कंप्लीकेशन्स

आधुनिक क्रिटिकल केअर या इंटेंसिव केअर के दौर में मैकेनिकल वेंटिलेशन उपचार में सपोर्ट का बहुत ही आम और महत्वपूर्ण तरीका है। रोज कई सारे पेशेंट्स इंट्यूबेट होते हैं और बहुत सारे एक्सट्यूबेट भी होते हैं। हां कुछ कंप्लीकेशन्स अवश्य संभलाने हो सकते हैं जैसे वेंटिलेटर असोसिएटेड निमोनिया, वींगिंग फेलियर, मशल वेरिंग, स्ट्रेस अलसर, डीप वेन थ्रोम्बोसिस, ब्रेड सोर, ट्रेकिथल स्टेनोसिस, साइकोसिस इत्यादि। हालांकि उचित देख-रेख और प्रोक्रॉशन्स से इन सब से मरीज को बचाया जा सकता है। आखिरी में एक बात जान कर शायद आप आश्चर्य करेंगे कि जितने भी सर्जरी जनरल अनेस्थीसिया में होते हैं उनमें हर पेशेंट को ऑपरेशन थिएटर में सर्जरी चलने तक वेंटिलेटर पर रखा जाता है। यानी जिन लोगों की जनरल अनेस्थीसिया में सर्जरी हो रखी है वे लोग ऑलरेडी वेंटिलेटर से गुजर चुके हैं।

इतना भी हेल्दी नहीं हाई प्रोटीन

इन दिनों आहार में प्रोटीन को विशेष महत्व दिया जाता है। जिसे देखो वही लो कार्ब्स हाई प्रोटीन का राग बजाते नजर आता है। बेशक आहार में प्रोटीन की अहमियत है। शरीर के संपूर्ण विकास के लिए प्रोटीन जरूरी है। यह मांसपेशियों को मजबूती देता है, लेकिन जरूरत से अधिक प्रोटीन का सेवन भी नुकसानदायक है।

अधिक प्रोटीन से ये नुकसान

लेकिन दिन भर आहार में बस प्रोटीन लेते रहे तो इसकी मात्रा अपेक्षित से अधिक हो सकती है। ऐसे में शरीर में इसकी अधिक मात्रा शरीर में कीटोन्स की मात्रा बढ़ा देती है। कीटोन्स दरअसल एक विषैला पदार्थ है। कीटोन्स को बाहर निकालने के लिए शरीर को अतिरिक्त मेहनत करनी पड़ती है। इस पूरी प्रक्रिया में शरीर से ज्यादा मात्रा में पानी बाहर निकालने से डिहाइड्रेशन भी हो सकता है। इतना ही नहीं, इसकी अधिकता से शरीर में कैल्शियम की कमी हो जाती है, लिहाजा हड्डियां कमजोर होने लगती हैं। इससे कब्ज, पेट में दर्द, जोड़ों में दर्द और किडनी में प्रोटीन आने की समस्या हो सकती है। शरीर में जब आवश्यकता से अधिक प्रोटीन हो जाता है तो खून में यूरेिक एसिड का लेवल बढ़ जाता है। इससे जोड़ों में दर्द की शिकायत हो सकती है। प्रोटीन में फाइबर की भी कमी होती है जिसके कारण कब्जियत की भी शिकायत हो जाती है। प्रोटीन के साथ अलग से सलाद और ही सब्जियां भी खाना चाहिए, इसके अलावा पानी भी ज्यादा पीना चाहिए।

कितना प्रोटीन जरूरी

एक आम वयस्क को प्रतिदिन उसके वजन जितने ग्राम प्रोटीन की दरकार होती है। यानी अगर किसी महिला/पुरुष का वजन 60 किलो ग्राम है तो उसे 60 ग्राम प्रोटीन प्रतिदिन लेना चाहिए। अगर जिम में जम कर पसीने बहाते हैं यानी हवी वर्कआउट करते हैं तो आपको अपने वजन से डेढ़ या दोगुने (ग्राम) प्रोटीन की जरूरत पड़ती है। प्रोटीन की मात्रा बढ़ाने के लिए आहार में 30% प्रोटीन वाली चीजें लेनी चाहिए।



डॉ अंशु रंजन
योग एक्सपर्ट

योग के माध्यम से भी पीसीओडी का इलाज संभव है। योग हमारे शरीर पर मानसिक, शारीरिक और सूक्ष्म रूप से प्रभाव डालता है। यह हमारे मानसिक व शारीरिक विकारों को दूर करने में मदद करता है। कुछ ऐसे खास आसन जो विशेष रूप से पीसीओडी से पीड़ित महिलाओं को करने चाहिए-

बटर फ्लाय आसन

पीसीओडी से परेशान महिलाओं को यह आसन धीरे-धीरे करना चाहिए, लेकिन लंबे समय तक करना चाहिए। इससे प्यूबिक एरिया में ब्लड सर्कुलेशन बढ़ता है, हार्मोन्स का स्तर सही रखने में मदद मिलती है।

ऐसे करें

तितली आसन करने के लिए सबसे पहले जमीन पर बैठ जाएं। अब दोनों पैरों को मोड़ते हुए तलवों को एक दूसरे से मिला लें। पैरों को हाथों से पकड़कर अंदर की ओर खींचने का प्रयास करें, कोशिश करें कि एड़ियां शरीर को छू लें। उसके पश्चात् जांचों पर जोर देते हुए घुटनों को तितली के पंखों की तरह ऊपर-नीचे कोशिश करने का प्रयास करें।

बटर फ्लाय आसन

बटर फ्लाय आसन महिलाओं के लिए बहुत लाभदायक आसन है।



सूर्य नमस्कार

आमतौर पर सूर्य नमस्कार आसन मन की एकाग्रता बढ़ाने और वजन घटाने के लिए किया जाता है। लेकिन पीसीओडी से ग्रस्त महिलाएं यदि धीमी गति से इस आसन को करेंगी तो उन्हें अपने प्यूबिक एरिया की मसल्स, यूरेनरी ट्रेक्ट, वंस और लोअर अबडॉमिन की मसल्स को मजबूत बनाने में मदद मिलेगी। यह मेन्ट्रुअल साइकिल को रेगुलर करने में मददगार है।

ऐसे करें

प्रत्येक सूर्य नमस्कार के चरण में 12 आसनों के दो क्रम होते हैं। 12 योग आसनों सूर्य नमस्कार का एक क्रम पूर्ण करते हैं। सूर्य नमस्कार के एक चरण के दूसरे क्रम में योग आसनों का वो ही क्रम दोहराना होता है।

चक्की चाल आसन

इस आसन को करना जितना अधिक आसन है उतना ही यह आसन पीसीओडी की समस्या से लड़ने में लाभकारी है। यह गर्भाशय, अंडाशय, किडनी और पेट के निचले हिस्से में स्थित मसल्स की मसाज करता है और उन्हें हेल्दी रखने में मदद करता है।

ऐसे करें

दोनों पैरों को आगे की तरफ फैलाकर बैठ जाएं और पैरों को परस्पर अधिक दूरी पर रख लें। फिर दोनों हाथों की उंगलियों को एक-दूसरे में फंसाकर मुट्ठी बना लें। लंबी गहरी सांस भरें और हाथों को सौधा रखते हुए चक्की चलाने की भांति गोल-गोल घुमाएं, कोशिश करें कि आपके हाथ हर बार पैरों को छूते रहें।



संयोजन - वेटना झा, डिजाइनिंग - खुशवंत कुमारी

ब्रीफ खबरें

हथियार के बल पर पेट्रोल पंप में लूटपाट

पूर्वी चंपारण । जिले में एक पेट्रोल पंप के नोजल मैन से हथियार के बल पर बाइक सवार अपराधियों ने लूट की घटना को अंजाम दिया है. घटना पचपकड़ी थाना क्षेत्र के एसएम पेट्रोल पंप की बतायी जा रही है. जहां अपराधियों ने हथियार दिखाकर नोजल मैन से लगभग 60 हजार रुपये की लूट की है. मंगलवार की देर शाम पवन किशोर जायसवाल की पेट्रोल पंप पर तीन की संख्या में ग्राहक बन कर पहुंचे और लूटपाट करते हुए फरार हो गए.

विजिबिलिटी के कारण कई फ्लाइट रद्द

पटना । बिहार में ठंड और कोहरे के कारण पटना एयरपोर्ट पर विमान परिचालन में काफी परेशानी हो रही है. बुधवार को भी तीन कोड़ी विमान को रद्द किए गए हैं, वहीं छोटे दिन भी हैदराबाद से सुबह पटना एयरपोर्ट पर आने वाली विमान को रद्द करना पड़ा है. साथ ही रांची और दिल्ली से आने वाली विमान को रद्द किया गया है. निश्चित तौर पर रनवे पर विजिबिलिटी कम होने के कारण यह स्थिति बनी हुई है. बुधवार सुबह भी रनवे पर विजिबिलिटी 600 मीटर से कम होने के कारण हैदराबाद की विमान को रद्द करना पड़ा है.

पतिके गुजरने के कुछ ही देर बाद पत्नी भी चल बसी

लखीसराय । लखीसराय के संतर मोहल्ला निवासी शोशी पंडित (70 वर्ष) और उनकी पत्नी विमला देवी (67 वर्ष) ने एक साथ जीवन की कई मुश्किलों को सामना किया और अंत समय में भी एक दूसरे का साथ नहीं छोड़ा. पति-पत्नी के अटूट रिश्ते के इस अनोखी घटना पर लोगों ने कहा कि मौत के बाद भी जीवनसाथी का साथ बना रहा. मृतक दंपती के नाती राजकुमार ने बताया कि पिछले कई दिनों से हमारे नाना शोशी पंडित बीमार चल रहे थे. उनके सिर में काफी दर्द रहता था. इससे इनका चल रहा था. पटना के अलावा कई अग्रहों पर नाना का इलाज कराया लेकिन तबीयत ठीक नहीं हो पायी. हमारी नानी भी दूसरे कमरे में थी. इनको जैसे ही सूचना मिली कुछ देर बाद नानी की भी मौत हो गई.

60 सीटें होतीं तब भी पूरी नहीं होगी 'इंडी' की दावेदारी : यादव

राजनीति गरमारी विशेष संवाददाता । पटना



'इंडी' गठबंधन में धींगमुश्ती

महागठबंधन में चल रही धींगमुश्ती पर अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए प्रदेश भाजपा के पूर्व अध्यक्ष और पूर्व मंत्री नंदकिशोर यादव ने कहा कि 'इंडी' गठबंधन के घटक दल जितनी सीटों पर अपनी दावेदारी पेश कर रहे हैं, वह बिहार में लोकसभा की 60 सीटें रहने पर भी पूरी नहीं होंगी. दिल्ली में बिहार में सीट शेयरिंग को लेकर कांग्रेस और राजद के हुई बैठक में कोई नतीजा नहीं निकला. वहीं, यह भी तय हो गया है कि राजद और

कांग्रेस मिलकर बिहार में जदयू को किनारे करने की तैयारी में जुटे हैं. वैसे राजद और कांग्रेस भी एक-दूसरे को टगने की फिराक में हैं. कांग्रेस

बिहार में नौ सीटें मांग रही, जिसे देने के लिए राजद तैयार नहीं है. वहीं, जदयू और वामदलों का मुंह खुलना अभी बाकी है.

महागठबंधन में 'जिसकी लाठी उसकी भैंस' जैसी स्थिति : भाजपा

इस संबंध में भाजपा के प्रदेश प्रवक्ता प्रभाकर कुमार मिश्र ने कहा कि महागठबंधन में सीट शेयरिंग पर सिरफुटवक की स्थिति है और घटक दल अब 'लठबंधन' कर रहे हैं. क्योंकि सीट बंटवारे का अब तक कोई फार्मूला तय नहीं हुआ. यह स्थिति सिर्फ बिहार ही नहीं, बल्कि पश्चिम बंगाल से लेकर पंजाब तक है. महागठबंधन में सीटों को लेकर 'जिसकी लाठी उसकी भैंस' वाली स्थिति है. सीटों को लेकर जदयू

कांग्रेस और राजद पर तीर चला रहा है. वहीं, लालू को आजमाईश के लिए लाठी में तैल पिला रहे हैं. कांग्रेस के 'हाथ' को तो लकवा मार गया है. जदयू 17 सीटों से कम पर बात करने को तैयार नहीं है. कांग्रेस 11 सीटें मांग रही है. वाम दल 5 सीटों पर दावा कर रहे हैं. ऐसे में राजद के पास कुल मिलाकर सात सीटें ही रह जायेंगी. अब देखा यह होगा कि लालू की तैल पिलायी लाठी किसका सर फोड़ती है, जदयू का, कांग्रेस का या फिर वामदलों का.

बिहार विस अध्यक्ष उदय नारायण चौधरी का दावा

इंडिया गठबंधन में सीट शेयरिंग फाइनल, हमलोग 400 सीटें जीतेंगे

संवाददाता । जमुई

राजद नेता सह पूर्व बिहार विधानसभा अध्यक्ष उदय नारायण चौधरी ने दावा किया है कि लोकसभा चुनाव में इंडिया गठबंधन की जीत होगी. उन्होंने कहा कि गठबंधन में सीट शेयरिंग को लेकर सबकुछ तय हो चुका है. मतभेद की बातें, सिर्फ सब अखबार और मीडिया का खेला है. उन्होंने कहा कि 2024 के लिए विपक्ष का मुद्दा देश में बेरोजगारी, महंगाई, भ्रष्टाचार, खिलाड़ियों पर हो रहा अत्याचार रहेगा. इस बार जनता सरकार को जवाब देगी. सरकार हमलोगों को सदन से बाहर निकाल रही है. सांसदों पर इंडी-सीबीआई का झूठा केस करवा रही है तो क्या हम एक दूसरे का साथ नहीं छोड़ा. पति-पत्नी के अटूट रिश्ते के इस अनोखी घटना पर लोगों ने कहा कि मौत के बाद भी जीवनसाथी का साथ बना रहा. मृतक दंपती के नाती राजकुमार ने बताया कि पिछले कई दिनों से हमारे नाना शोशी पंडित बीमार चल रहे थे. उनके सिर में काफी दर्द रहता था. इससे इनका चल रहा था. पटना के अलावा कई अग्रहों पर नाना का इलाज कराया लेकिन तबीयत ठीक नहीं हो पायी. हमारी नानी भी दूसरे कमरे में थी. इनको जैसे ही सूचना मिली कुछ देर बाद नानी की भी मौत हो गई.



खास बातें

- उदय नारायण बोले- देश में लोकतंत्र है. बाबासाहेब का दिया हुआ संविधान है
- केंद्र सरकार हमलोगों को सदन से बाहर निकाल रही है

8000 करोड़ का प्लेन खरीदे हैं. उससे या अडानी के प्लेन से यात्रा करें. दरअसल, युवा राजद जमुई की ओर से जिला कार्यक्रमिणी को बैठक एवं प्रमाण पत्र वितरण समारोह का आयोजन किया गया था. कार्यक्रम में राजद राष्ट्रीय उपाध्यक्ष उदय नारायण चौधरी पहुंचे थे. इस दौरान उन्होंने समागरी में युवा जिला कार्यक्रमिणी के सदस्यों को प्रमाण पत्र दिया.

पटना में समाजवादी पार्टी ने लगाया पोस्टर

राम को लाने वाले मौन क्यों, पूछ रही हैं बेटियां

पटना । लोकसभा चुनाव 2024 से पहले समाजवादी पार्टी के कार्यकर्ता भी बिहार में सक्रिय हो गए हैं. 22 जनवरी को होने वाली राम मंदिर प्राण प्रलिका को लेकर सपा ने पटना में राजद कार्यालय के पास पोस्टर लगाया है. जिसमें लिखा है, 'राम को लाने वाले मौन क्यों हैं? इस पोस्टर के जरिए सपा ने मोदी सरकार पर निशाना साधा है. पोस्टर में साफ-साफ लिखा गया है कि राम को लाने वाले बेटियों को कब तक इंसफ दिलाएंगे. पोस्टर में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तस्वीर बनाई गई है और साथ ही प्रभु श्री राम की भी तस्वीर है. पोस्टर में सबसे ऊपर एक तरफ मुलायम सिंह यादव, शिवालय यादव और रामगोपाल यादव हैं तो दूसरी तरफ अखिलेश यादव, डीपल यादव और तेजप्रताप यादव की तस्वीर है. समाजवादी पार्टी के कार्यकर्ताओं ने पोस्टर के माध्यम से मोदी सरकार से सवाल पूछा है कि बीएचपू में छात्राओं के साथ जो दुष्कर्म हुआ था, उसके आरोपी पर अभी तक कार्रवाई नहीं क्यों नहीं की जा रही है?

कारोबार

वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन : उद्योगपति मुकेश अंबानी ने कहा- गुजरात की आधी बिजली जरूरतों को करेंगे पूरा

भाषा । गांधीनगर



रिलायंस इंडस्ट्रीज ने देश में पिछले 10 साल में 150 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक का निवेश किया है और इसमें से एक-तिहाई से अधिक निवेश केवल गुजरात में किया गया है.

उद्योगपति मुकेश अंबानी ने बुधवार को कहा कि उनकी कंपनी रिलायंस हजीरा में भारत की पहली तथा विश्वस्तरीय कार्बन फाइबर सुविधा स्थापित करेगी. उन्होंने कहा कि उनका समूह 2030 तक नवीकरणीय ऊर्जा के जरिये गुजरात की आधी ऊर्जा जरूरतों को पूरा करने के लक्ष्य को हाकूर इनके मदद करेगा. अंबानी ने 10वें द्विदिवसीय वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि उनके समूह रिलायंस इंडस्ट्रीज ने देश में पिछले 10 साल में 150 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक का निवेश किया है और इसमें से एक-तिहाई से अधिक निवेश केवल गुजरात में किया गया है. उन्होंने मंच पर मौजूद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तारीफ करते हुए उन्हें भारत का सबसे सफल प्रधानमंत्री तथा वर्तमान पीढ़ी का सबसे महान वैश्विक नेता बताया. उन्होंने कहा कि दुनिया की कोई भी ताकत भारत को 2047 तक 35,000 अरब डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने से नहीं रोक सकती. अंबानी ने सम्मेलन को 'दुनिया का सबसे प्रतिष्ठित निवेशक

शिखर सम्मेलन' करार दिया. वीजीएल की शुरुआत करीब दो दशक पहले की गई थी जब मोदी राज्य के मुख्यमंत्री थे. उन्होंने कहा, रिलायंस ने पिछले सिर्फ 10 वर्ष में पूरे भारत में विश्वस्तरीय संपत्ति तथा क्षमताएं स्थापित करने में 150 अरब डॉलर (12 लाख करोड़) से अधिक

का निवेश किया है. इसमें से एक-तिहाई से अधिक निवेश गुजरात में किया गया है. उन्होंने कहा कि उनकी कंपनी रिलायंस हजीरा की पहली तथा विश्वस्तरीय कार्बन फाइबर सुविधा स्थापित करेगी. साथ ही रिलायंस गुजरात को हरित वृद्धि में वैश्विक स्तर पर अग्रणी स्थिति हासिल करने में योगदान देगी. रिलायंस इंडस्ट्रीज के चेयरमैन ने कहा, हम 2030 तक नवीकरणीय ऊर्जा के जरिये गुजरात की आधी ऊर्जा जरूरतों को पूरा करने के लक्ष्य में मदद करेंगे. अंबानी ने कहा, रिलायंस ने जामनगर में 5,000 एकड़ में धौरूआई अंबानी ग्रीन एनर्जी गीगा कॉम्प्लेक्स का निर्माण शुरू कर दिया है. इससे बड़ी संख्या में नौकरियों का सृजन होगा और हरित उत्पाद तथा सामग्रियों का उत्पादन संभव होगा जो गुजरात को हरित उत्पादों का अग्रणी निर्यातक बना देगा. उन्होंने कहा कि 2036 ओलंपिक के लिए भारत की दावेदारी के लिए रिलायंस तथा रिलायंस फाउंडेशन गुजरात में कई अन्य साझेदारों के साथ मिलकर शिक्षा, खेल और कौशल के बुनियादी ढांचे में सुधार करेंगे जो विभिन्न खेलों में कल के चैंपियन तैयार करेगा.

शिखर सम्मेलन

अडाणी समूह गुजरात में दो लाख करोड़ रुपये का निवेश करेगा : गौतम अडाणी

गांधीनगर । उद्योगपति गौतम अडाणी ने बुधवार को गुजरात में दो लाख करोड़ रुपये से अधिक के निवेश की घोषणा की. इसमें मुख्य रूप से एक हरित ऊर्जा पार्क का निर्माण शामिल है जो अंतरिक्ष से भी दिखाई देगा. वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन (वीजीएस) के यहां आयोजित 10वें संस्करण में अडाणी ने कहा कि इस निवेश से एक लाख नौकरियों का सृजन होगा. उन्होंने कहा कि पिछले शिखर सम्मेलन में 55,000 करोड़ रुपये का निवेश करने की प्रतिबद्धता जताई गई थी, जिसमें से 50,000 करोड़ रुपये से अधिक का निवेश समूह कर चुका है. उन्होंने कहा, समूह अब कच्छ में 25 गंगोत्री मीटर में फैला 30 गीगावाट क्षमता वाला एक ग्रीन एनर्जी पार्क बना रहा है, जो अंतरिक्ष से भी दिखाई देगा.

टाटा समूह गुजरात में सेमीकंडक्टर कारखाने का करेगा निर्माण : एन. चंद्रशेखरन

गांधीनगर : टाटा संस के चेयरमैन एन. चंद्रशेखरन ने बुधवार को कहा कि टाटा समूह गुजरात के धोलेरा में एक सेमीकंडक्टर कारखाने का निर्माण करेगा. वाइब्रेंट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन (वीजीएस) के यहां आयोजित 10वें संस्करण में चंद्रशेखरन ने कहा कि समूह दो महीने में साणंद में लिथियम आयन बैटरी बनाने के लिए 20 गीगावाट की गीगाफैक्टरी शुरू करने वाला है. उन्होंने कहा कि टाटा समूह ने एक संकल्प किया जो पूरा होने वाला है.

चना दाल उपभोक्ता मामलों के सचिव रोहित कुमार सिंह ने बुधवार को कहा- चार माह में ही 25% बाजार हिस्सेदारी हासिल की

नयी दिल्ली । बोइंग के मुख्य कार्यकारी अधिकारी डेव कैलहौन ने पिछले सप्ताह मंगलवार को अलास्का एयरलाइंस में हुई भयावह घटना की जिम्मेदारी लेते हुए पूरी पारदर्शिता का संकल्प लिया.

उपभोक्ता मामलों के सचिव रोहित कुमार सिंह ने बुधवार को कहा कि किफायती होने के कारण इस दाल को उपभोक्ता काफी पसंद कर रहे हैं. अक्टूबर में जारी की गई भारत-ब्रांड 'चना दाल' की कीमत 60 रुपये प्रति किलोग्राम है जबकि अन्य ब्रांड की दाल लगभग 80 रुपये प्रति किलोग्राम है. सिंह ने कहा, ग्राहकों की

प्रतिक्रिया इतनी अच्छी रही है कि देश में परिवारों के बीच सभी ब्रांड वाली चना दाल की 1.8 लाख टन मासिक खपत में से एक-चौथाई 'भारत' ब्रांड वाली चना दाल है. उन्होंने कहा कि बाजार में उतारे जाने के बाद से लगभग 2.28 लाख टन भारत ब्रांड चना दाल बेची जा चुकी है. शुरुआत में इसकी बिक्री 100 खुरदा केंद्रों के जरिये की गई और अब 21 राज्यों के 139 शहरों में मौजूद 13,000 केंद्रों से इसकी बिक्री की जा रही है. उ प भोक्ता । मामलों के सचिव ने इस कदम से दालों की मुद्रास्फीति को नियंत्रित करने में मदद मिलने का दावा करते हुए कहा, दालों की कीमतें एक समूह के रूप में

व्यवहार करती हैं. चने की कीमतों को नीचे लाने के लिए बफर स्टॉक का उपयोग करने से अन्य दालों की कीमतों पर भी इसका पार्श्व प्रभाव पड़ता है. सरकार खुरदू उपलब्धता को बढ़ावा देने और कीमतों पर अंकुश लगाने के उद्देश्य से पिछले कुछ वर्षों से चने सहित विभिन्न प्रकार की दालों का बफर स्टॉक बनाकर रख रही है. फिलहाल 15 लाख टन चना सरकारी बफर स्टॉक में है. सरकार नेफेड, ए न स सी ए फ, केंद्रीय भंडार और पांच राज्य सहकारी समितियों के माध्यम से भारत ब्रांड के तहत चना दाल की खुरदा बिक्री कर रही है.

भारत ब्रांड के तहत पहले उसकी पॉलिश करती है

सचिव ने बताया कि इन एजेंसियों को बफर स्टॉक से कच्चा चना 47.88 रुपये प्रति किलोग्राम की रियायती दर पर इस शर्त के साथ दिया जा रहा है कि उसकी खुरदा कीमत 60 रुपये प्रति किलोग्राम से कम नहीं होनी चाहिए. एजेंसियों सरकार से कच्चा चना खरीदती हैं, उसकी मिलिंग करती हैं और भारत ब्रांड के तहत खुरदा बिक्री करने से पहले उसकी पॉलिश करती हैं. सरकार भारत ब्रांड के तहत भारतीय खाद्य निगम (एफसीआई) का गेहूँ का आटा भी बेच रही है. कीमतों पर अंकुश लगाने के लिए वह भारत ब्रांड के तहत एफसीआई चावल की बिक्री पर भी विचार कर रही है.

पेटिएम 100 करोड़ का करेगी निवेश

नयी दिल्ली । फिनटेक कंपनी वन97 कम्प्यूटिकेशंस ने वैश्विक वित्तीय पारिस्थितिकी तंत्र तैयार के लिए गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक-सिटी (गिफ्ट सिटी) में 100 करोड़ रुपये का निवेश करने की योजना बनाई है. कंपनी ने बुधवार को यह जानकारी दी. वन97 कम्प्यूटिकेशंस के पास पेटिएम का स्वामित्व है. कंपनी एक निश्चित अर्थ में निवेश करेगी और इसके लिए अपेक्षित मंजूरी मांगेगी. सीईओ विजय शेखर शर्मा ने एक बयान में कहा, गिफ्ट सिटी एक वैश्विक वित्तीय केंद्र बनने के लिए तैयार है.

चीनी कारखाने की ई-नीलामी करेगा यूबीआई

बोड । सार्वजनिक क्षेत्र के यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (यूबीआई) ने 203.69 करोड़ रुपये के बकाया वसूली के लिए महाराष्ट्र में स्थित और भाजपा की राष्ट्रीय सचिव शुक्रवार को विमान की आपात लैंडिंग के बाद बुलाई गई सुरक्षा बैठक में कैलहौन ने कर्मचारियों से कहा, हम सबसे पहले अपनी गलती स्वीकार करते हैं. उन्होंने कहा, 100 प्रतिशत और पूरी पारदर्शिता के साथ इस मामले में काम उठाएंगे. कैलहौन जो जनवरी 2020 में बोइंग के टॉप पर पहुंचे थे विमानों में हुई हालिया घटनाक्रमों से आहत हैं. उन्होंने कहा कि उनकी कंपनी इन मामलों की जांच कर रहे हैं.

उपभोक्ता मामलों के सचिव रोहित कुमार सिंह ने बुधवार को कहा-

चर माह में ही 25% बाजार हिस्सेदारी हासिल की

नयी दिल्ली । बोइंग के मुख्य कार्यकारी अधिकारी डेव कैलहौन ने पिछले सप्ताह मंगलवार को अलास्का एयरलाइंस में हुई भयावह घटना की जिम्मेदारी लेते हुए पूरी पारदर्शिता का संकल्प लिया.

उपभोक्ता मामलों के सचिव रोहित कुमार सिंह ने बुधवार को कहा कि किफायती होने के कारण इस दाल को उपभोक्ता काफी पसंद कर रहे हैं. अक्टूबर में जारी की गई भारत-ब्रांड 'चना दाल' की कीमत 60 रुपये प्रति किलोग्राम है जबकि अन्य ब्रांड की दाल लगभग 80 रुपये प्रति किलोग्राम है. सिंह ने कहा, ग्राहकों की

आओ जानें

बिहार : सामान्य ज्ञान

साक्षरता दर के मामले में राज्य का स्थान - 28 वां स्थान
 बिहार की कुल साक्षरता दर - 61.80 %
 पुरुष साक्षरता दर - 71.20 %
 महिला साक्षरता दर - 51.5 %
 साक्षरता की दृष्टि से भारत के राज्यों में क्रम - 28 वां
 सर्वाधिक साक्षरता दर बल जिला - रोहतास
 न्यूनतम साक्षरता दर वाला जिला - पूर्णिया
 सर्वाधिक पुरुष साक्षरता दर वाला जिला - रोहतास
 सर्वाधिक महिला साक्षरता दर वाला जिला - रोहतास
 न्यूनतम पुरुष साक्षरता दर वाला जिला - पूर्णिया
 न्यूनतम महिला साक्षरता दर वाला जिला - सहरसा

आधा दर्जन योजनाओं का किया उद्घाटन



नवादा के सांसद चंदन सिंह ने बुधवार को नवादा जिले के रजौली प्रखंड में अपने सांसद मद से निर्मित आधा दर्जन योजनाओं का उद्घाटन कर जनता के हवाले किया. उन्होंने नरहट के स्व विजय सिंह शोकाकुल परिवार से भी मिलकर उन्हें धोरज बंधाया. साथ ही हर संभव सहायता करने की भी बात कही. सांसद चंदन सिंह रजौली प्रखंड के बिजवन गांव पहुंचकर नागरिकों के बीच अपने सांसद मद से निर्मित पीसीसी दलाई का उद्घाटन कर जनता के हवाले किया. वहीं करमा खुर्द गांव में निर्मित पीसीसी दलाई का उद्घाटन कर जनता के हवाले किया.

बिहार के कुलपतियों ने राज्यपाल से की मुलाकात

राजभवन व सरकार के बीच टकराव की नौबत विशेष संवाददाता । पटना

बिहार के विश्वविद्यालयों व राजभवन के अधिकार क्षेत्र में शिक्षा विभाग के अधिकारियों द्वारा किये जा रहे अतिक्रमण को लेकर राजभवन व राज्य सरकार के बीच टकराव की स्थिति उत्पन्न हो गयी है. अतिक्रमण को राज्यपाल राजेन्द्र विश्वनाथ आलेंकर ने गंभीरता से लिया है. इस संबंध मरण राज्य के विभिन्न विश्वविद्यालयों के कुलपतियों ने कुलाधिपति राज राज्यपाल श्री आलेंकर से राजभवन में मुलाकात की और शिक्षा विभाग, बिहार, पटना के पदाधिकारियों द्वारा उनके साथ किये जा रहे बर्ताव से अवगत कराया. कुलपतियों ने राज्यपाल को बताया कि शिक्षा विभाग द्वारा अपने अधिकार क्षेत्र से बाहर जाकर विश्वविद्यालयों के कार्यों में अनावश्यक हस्तक्षेप किया जा रहा है जिससे शैक्षणिक एवं अन्य गतिविधियों पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ रहा है. उन्होंने शिक्षा विभाग से जुड़ी अन्य परेशानियों एवं विविध की समस्याओं से भी उन्हें अवगत कराया. राज्यपाल ने कुलपतियों को इस संबंध में आवश्यक दिशा-निर्देश देते हुए प्रमुखि कार्रवाई का आश्वासन दिया.

सरफा बाजार पर दबाव सोना-चांदी में मामूली गिरावट

भाषा । नई दिल्ली

धरेलू सराफा बाजार में बुधवार को गिरावट नजर आ रही है. देश के ज्यादातर सराफा बाजार में बुधवार को 24 और 22 कैरेट सोने की कीमत में 100 से 150 रुपये प्रति 10 ग्राम तक की गिरावट दर्ज की गई है. चांदी में भी बुधवार को गिरावट का रुख बना हुआ है. इस गिरावट के कारण दिल्ली सराफा बाजार में चांदी 76,600 रुपये प्रति किलोग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है. देश की राजधानी दिल्ली में 24 कैरेट सोना भी 63,100 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है, जबकि 22 कैरेट सोने की कीमत 57,850 रुपये प्रति 10 ग्राम दर्ज की गई. इसी तरह मुंबई में 24 कैरेट सोना 62,950 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैरेट सोना 57,700 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर बिक रहा है.

शेयर बाजार में गिरावट

सेंसेक्स 133 अंक फिसला निफ्टी 21550 अंक के नीचे

भारतीय बेंचमार्क इंडेक्स हफ्ते के तीसरे कारोबारी दिन बुधवार को सपाट खुले फिसलते दिखाई दिए. इससे पहले एशियाई बाजारों में गिरावट देखी. निवेशकों की नजर भारत की प्रमुख महंगाई दर और अमेरिकी ब्याज दरों पर बनी हुई है. बुधवार को सुबह 9 बजकर 21 मिनट पर बीएसई सेंसेक्स 26 अंक या 0.04% की बढ़त के साथ 71,412 के स्तर पर कारोबार करता दिखा. वहीं निफ्टी 9 अंक या 0.04% की बढ़त के साथ 21,553 के स्तर पर पहुंच गया. बीएसई सेंसेक्स के शेयरों में एचसीएल, विप्रो, टाइटन, नेस्ले और सन फार्मा के शेयर बढ़त के साथ कारोबार करते दिखे. वहीं दूसरी ओर, एनटीपीसी, एफिसस बैंक, भारती एयरटेल, पावर ग्रिड और एचडीएफसी बैंक के शेयर गिरावट के साथ खुले. फिलहाल निवेशकों की नजर गुरुवार को आने वाले अमेरिकी कंक्यूमर प्राइस इंडा और शुक्रवार को आने वाले भारतीय खुदरा महंगाई के आंकड़ों पर नजर बनी हुई है. एकल शेयरों की बात करें तो वेदांता के शेयरों में 2.6 प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई. मुडीज ने कंपनी की पैतृक कंपनी वेदांता रिसॉर्सिज की रेटिंग को डाउनग्रेड कर दिया है. मीडिया में चल रही टैक्स चोरी की खबरों को नकारने के बाद पॉलिटेक के शेयरों में तीन प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई. कंपनी ने बताया कि आयकर विभाग के निरीक्षण के दौरान वह पूरा सहयोग कर रही है. सेक्टरल फ्रंट की बात करें तो निफ्टी ऑयल और गैस के शेयरों में 1.4% जबकि निफ्टी रियल्टी के शेयरों में 1.14 प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई.



ब्रीफ खबरें

सीसीएल कर्मों सुखदेव मुंडा को श्रद्धांजलि दी
डकरा। क्षेत्रीय कर्मशाला डकरा में शोकसभा का आयोजन कर सीसीएल कर्मों स्व सुखदेव मुंडा को श्रद्धांजलि दी गई। इस दौरान दो मिनट का मौन रह कर उनके आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना किया गया। शोक सभा में परियोजना पदाधिकारी प्रत्युष प्रताप, पेत्ररूप कुल्लु, भोला राम, कन्हारी पासी, विनोद महतो, इस्हाक अंसारी, मुनेश्वर मुण्डा, संतोष विश्वकर्मा, तुलसी महतो, निमय मराउन्डी, अरविंद प्रसाद, संजय महतो, किसन डोम, शिव रत्न विश्वकर्मा, लक्ष्मी देवी सहित अन्य कर्मचारी मौजूद थे।

मांडर में रोजगार मेला का आयोजन
मांडर। प्रखंड मुख्यालय में बुधवार को लाइवलीहूड सोसाइटी के सौजन्य से दीनदयाल रोजगार मेला में का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि विधायक प्रतिनिधि जमील मालिक ने कहा कि आज पढ़ाई के साथ-साथ हुनर का होना भी जरूरी है और आप प्रशिक्षण कर रोजगार पा सकते हैं, इस अवसर पर मांडर प्रखंड प्रमुख फलिलिप सहाय एक्का, प्रखंड विकास पदाधिकारी मनोरंजन कुमार, एस पी एम समा परवीन और काफी संख्या में युवक युवती उपस्थित थे।

मांडर डीलर संघ ने आंदोलन समाप्त किया
मांडर। प्रखंड सभागार में मांडर डीलर संघ की एक आवश्यक बैठक की गई बैठक में अध्यक्षता करते हुए अमिताभ कुमार पाठक ने बतलाया कि प्रदेश स्तर एवं राष्ट्रीय स्तर के द्वारा सरकार से को गई वार्ता के द्वारा सरकार से को गई वार्ता के अनुरूप ऑनलाइन हड़ताल को स्थगित कर दिया गया है। बैठक में मुख्य रूप से बंसी साहू, शंकर साहू, सुनील सिंह, हरिनारायण साहू, शाहरुख खान, मोहम्मद नईम, फिरोज अंसारी, महिला समूह के सदस्य अनुराधा, गीता देवी, मुस्ली खान्नु, पुनिया उराईन, अलावे बहुत सारे संख्या में लोग उपस्थित थे।

एसडीएम ने ईवीएम प्रदर्शन वैन को किया रवाना
बुंडू। बुंडू अनुमंडल पदाधिकारी संदीप अनुराग टोपनो द्वारा बुधवार को आसन लोकसभा आम चुनाव-2024 को लेकर बुण्डू अनुमंडल में ईलेक्शननिकस वॉटरिंग मशीन के प्रचार-प्रसार हेतु मोबाइल डेमोनेस्ट्रेशन वैन को बुण्डू अनुमंडल कार्यालय परिसर से हरी झंडी दिखा कर रवाना किया गया। इस अवसर पर पवन कुमार, अंचल अधिकारी, बुण्डू, रंगु कुमारी, बीडीओ, बुण्डू, कार्यपालक दंडाधिकारी, पुलिस निरीक्षक-सह-थाना प्रभारी, बुण्डू, राजेश कुमार उपस्थित थे।

22 को दीपोत्सव बनाने का निर्णय
कांके। मदन मोहन मंदिर प्रबंध समिति ने बुधवार को बैठक की, जिसमें 22 जनवरी को अयोध्या में होने वाले श्री राम जन्मशुभिम में मंदिर का उद्घाटन व प्राण प्रतिष्ठा पर बौद्धों के ऐतिहासिक मदन मोहन मंदिर को भव्य रूप से सजाने एवं खीर का भोग लगाकर श्रद्धालुओं के बीच प्रसाद वितरण करने का निर्णय लिया गया है। कार्यक्रमिणी समिति के अध्यक्ष सुधांशु नारायण तिवारी, सचिव मनोज तिवारी, कोषाध्यक्ष मुछिल नारायण तिवारी, गोविन्द नारायण तिवारी आदि बैठक में उपस्थित हुए।

लकवाग्रस्त से मिले डॉ परमेश्वर भगत
मांडर। प्रखंड अंतर्गत के मसमानो में समाजसेवी सह उप विकास आयुक्त डॉ रामेश्वर भगत ने बुधवार को बीमार रबुल अंसारी से मिलकर आर्थिक मदद किया। 45 वर्षीय रबुल अंसारी पिछले तीन साल से लकवाग्रस्त है। वह चलने फिरने में असमर्थ है। उनकी आर्थिक स्थिति दयनीय है। साथ में बेहतर इलाज का आशवासन दिया। मौके पर डॉ नाफर अली, फिरोज अंसारी, अफरोज अंसारी, नसीम अंसारी, जावेद अंसारी, आजाद अंसारी समेत अन्य लोग उपस्थित थे।

एसएसबी ने 17 एकड़ में लगी पोस्टे की फसल को नष्ट किया
तमाड़। सशस्त्र सीमा बल 26 वीं वाहन नौ कंपनी तमाड़ व सी कंपनी बासुकोचा के साथ तमाड़ पुलिस ने संयुक्त अभियान चलाकर बृहद पैमाने पर लगे अफीम की फसल को नष्ट किया। सहायक कमांडेंट सिद्धार्थ आर, उप निरीक्षक आनंद कुमार गोप, गाविंद वर्मान एएसआर परमेश्वर शर्मा के नेतृत्व में एसएसबी और जिला पुलिस के जवानों ने नवाडीह और बिडीह में 15 एकड़ में लगे पोस्टे और 2 एकड़ में लगे पांसे की फसल को नष्ट कर दिया।

सपही नदी के चुरी और मानकी तट बालू तस्करी का बना अड्डा

अवैध बालू उत्खनन से सपही नदी का अस्तित्व संकट पर

संवाददाता। डकरा
खलारी थाना क्षेत्र के सपही नदी के चुरी और मानकी तट बालू तस्करी का अड्डा बन गया है, बालू माफिया नदी का इस कदर दोहन कर दिया है कि इसके अस्तित्व पर ही संकट मंडराने लगा है।



सपही नदी से बालू का उठाव पूरी तरह प्रतिबंध है यहाँ बिना नीलामी के खनन करना गैरकानूनी है। लेकिन बालू माफिया रोजाना सरकारी खजाने को लाखों रुपये की चपत लगा रहे हैं, हैरानी की बात है पुलिस के कड़े रुख के बावजूद भी बालू अवैध उठाव धड़ल्ले से जारी है। अवैध तरीके से नदी से बालू निकालने का न सिर्फ रात में बल्कि दिन के उजाले में भी अनवरत जारी है। खनन माफिया बिना रोक टोक के बालू निकालकर बेखोफ बेच रहे हैं। स्थानीय ग्रामीण बताते हैं कि

खास बातें
● नदी से बालू निकालने का खेल दिन के उजाले में जारी
● नवरी के पहले सप्ताह में ही नदी की धारा सूख गयी

मिट्टी दिखाई पड़ रही नदी के बीचों बीच झाड़ झकड़ उग गयी, नदी से बालू का अवैध उत्खनन के संदर्भ में पूछे जाने पर खलारी सीओ शिशुपाल आर्य कहना है कि सूचना मिलने पर बालू का अवैध कारोबार करने वालों पर शिकंजा कसने के

नदी पर बना दिया रास्ता

बालू के अवैध खनन के चलते माफियाओं ने नदी में रास्ते तक बना दिए हैं, इस रास्ते सूरज निकलने के पूर्व एवं शाम ढलते बेखोफ ट्रैक्टर-ट्रालियों का आना-जाना लगा रहता है, नदी के चारो ओर बालू में ट्रैक्टर के चक्के के निशान से नदी का सूरत और सिरत बिगाड़ गया गया है।

लिए छापेमारी की जाती है, नदी से बालू का उठाव हो रहा है तो टीम बनाकर पुलिस के सहयोग से छापेमारी की जाएगी।

हिट एंड रन कानून के खिलाफ वाहन चालक ने खोला मोर्चा

वाहन चालकों ने किया विरोध प्रदर्शन, कई जगह किया जाम

संवाददाता। पिपरवार
केंद्र सरकार द्वारा लाये गए हिट एंड रन कानून के खिलाफ देश भर के ड्राइवरो में आक्रोश देखा जा रहा है। इसी के विरोध में बुधवार को सीसीएल पिपरवार कोयलॉचल क्षेत्र में स्थानीय ट्रक और हाईवा डंपर के चालकों ने स्वेच्हा से अपने-अपने वाहन को खड़ा कर केंद्र सरकार के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया। वहीं कई जगहों पर ड्राइवर ने सड़क पर उतर कर सड़क जाम कर दी और विरोध प्रदर्शन किया। मिली जानकारी के मुताबिक बुधवार की सुबह चालकों ने बचरा पेट्रोल पम्प और भेलवाटांड चौक पर सड़क जाम कर पूरी तरह से बंद हो गया। इस दौरान कांके केंद्र सरकार के खिलाफ नाराजगी की सड़क जाम के बाद पिपरवार क्षेत्र के अशोक परियोजना से आरसीएम साईडिंग और सीएचपी सीपीपी कोल वाशरी से बचरा साईडिंग तक कोयला ढुलाई का काम पूरी तरह से बंद हो गया। इस दौरान हाइवा डंपरों की लंबी कतार सड़क पर देखी गई। वहीं लोकल सेल से निकलने वाली ट्रक भी इस जाम में फंसी रही। इसके अलावा कई यात्री बस और प्राइवेट चार पहिया वाहन भी घंटे घंटे जाम में फंसी रही। ट्रांसपोर्टिंग का कार्य बंद होबे के बाद साईडिंग में कोयले के अभाव के कारण डिस्पैक का कार्य भी बाधित रही। जिसके



कारण सीसीएल प्रबंधन को करोड़ों रुपए का नुकसान होने की सूचना है। देखा जा रहा है। इस संबंध में ट्रक और हाईवा डंपर के चालकों ने बताया कि केंद्र सरकार का यह कानून देश भर के चालकों के लिए काला कानून साबित होगा। चालकों ने कहा कि जब तक सरकार के द्वारा इस काला कानून को वापस नहीं लिया जाता है तब तक आंदोलन जारी रहेगा। इस प्रदर्शन के द्वारा सड़क जाम और विरोध प्रदर्शन करते हुए वाहन चालकों ने कहा कि पिपरवार मगध और आम्पाली एरिया में चालकों को काफी कम वेतन दिया जाता है, जबकि इलाज के नाम पर कोई सुविधा प्रदान नहीं की जाती है, जिसके कारण वाहन चालकों को काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। बैठक में

बचरा में हुई स्थानीय वाहन चालक संघ की बैठक
पिपरवार। बचरा चार नंबर खेल मैदान में बुधवार को स्थानीय वाहन चालक संघ की एक आवश्यक बैठक संपन्न हुई। इस बैठक की अध्यक्षता आजसू पार्टी के पिपरवार नगर अध्यक्ष बिनोद सिंह उर्फ विधायक और संचालन संतोष शर्मा ने किया। बैठक को संबोधित करते हुए वाहन चालकों ने कहा कि पिपरवार मगध और आम्पाली एरिया में चालकों को काफी कम वेतन दिया जाता है, जबकि इलाज के नाम पर कोई सुविधा प्रदान नहीं की जाती है, जिसके बाद पिपरवार क्षेत्र की कोयला ढुलाई सहित आवागमन चालू हो सका।

गणतंत्र दिवस की तैयारी को लेकर एसडीएम ने की बैठक
बुंडू। आगामी गणतंत्रता दिवस के अवसर पर राष्ट्रीय झंडोत्तोलन की तैयारियों के संदर्भ में समन्वय स्थापित करने हेतु बुण्डू प्रखण्ड क्षेत्रान्तर्गत सभी पदाधिकारियों, जन-प्रतिनिधियों, समाज सेवियों, प्राचार्यों, प्रधानाध्यकों के साथ अनुमण्डल कार्यालय, बुण्डू के सभागार में बुधवार को बैठक आयोजित की गई। बैठक की अध्यक्षता बुंडू एसडीएम संदीप अनुराग टोपनों ने की। बैठक में अनुमंडल पदाधिकारी, बुण्डू के द्वारा राष्ट्रीय झंडोत्तोलन, सामूहिक राष्ट्रगान, प्रभात फेरी, राष्ट्रध्वज का अभिवादन, परेड कार्यक्रम, झांकी कार्यक्रम एवं झंडोत्तोलन की तैयारियों तथा साफ-सफाई को लेकर आवश्यक दिशा-निर्देश दिया गया।

किसान मित्रों ने वनभोज का जमकर उठाया आनंद
लापुंग। लापुंग प्रखण्ड में कृषक मित्रों के द्वारा वनभोज कार्यक्रम गराई बलरी डेम पर रखा गया। बीटीएम मोहन प्रजापति ने किसान मित्रों को कहा कि ईमानदारी पूर्वक अपने जिम्मेवारी को निभाना है। प्रखण्ड कृषि पदाधिकारी ने कहा कि कृषि विभाग ही किसानों का सच्चा हिस्सा है इन्हें डमी पर बोंज व खाद मुहैया कराना हमारा कर्तव्य है। मौके पर विधायक प्रतिनिधि सह युवा कांग्रेस के प्रखंड अध्यक्ष जन्मेजय पाठक, बीएओ विनय कुमार गुप्ता, बीटीएम मोहन प्रजापति, प्रमुख कंचन उरांव, पूर्व बी टी एम आनंद टोपों, एवं कृषक मित्र के अध्यक्ष सह सांसद प्रतिनिधि हरिमोहन साहू, महावीर साहू, दुबराज साहू, कृष्णा बड़ाइक, गोपाल बड़ाइक, सत्य नारायण सिंह, अजय साहू, गणेश साहू सभी ने आनन्द उठाया।

तीन दिवसीय मुख्यमंत्री फुटबॉल का आरंभ

चाईबासा, धनबाद और दुमका जौन ले रहे हिस्सा



संवाददाता। रांची
पर्यटन, कला, संस्कृति, खेलकूद व युवा कार्य विभाग के तत्वाधान में बुधवार से शनिवार तक तीन दिवसीय झारखंड राज्य स्तरीय मुख्यमंत्री फुटबॉल कप प्रतियोगिता का उद्घाटन दीप प्रज्वलित कर किया गया। इस अवसर पर कई जिलों के जिला के खेल पदाधिकारी उपस्थित थे। प्रतियोगिता में पूरे झारखंड के चार जौन धनबाद, दुमका, चाईबासा एवं रांची जौन की विजेता एवं उपविजेता टीम हिस्सा ले रही हैं।

हमारा संकल्प विकसित भारत कार्यक्रम का हुआ आयोजन

केंद्र की योजनाओं का लाभ लें: सन्नी



संवाददाता। चान्हो
चान्हो प्रखंड में बुधवार को टंगर और और तरंगा पंचायत में हमारा संकल्प विकसित भारत कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसमें भाजपा के युवा नेता सन्नी टोपों, प्रखण्ड विकास पदाधिकारी अशोक कुमार, पूर्व विधायक गंगोत्री कुंजरू शामिल हुए। इस मौके पर श्री टोपों ने कहा कि कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य केंद्र सरकार द्वारा चलाई जा रही सभी योजना की जानकारी लोगों को देना है। केंद्र सरकार द्वारा बहुत सारी जनकल्याणकारी योजनाएं चलाई जा रही हैं लेकिन जानकारी के अभाव में जनता इन योजनाओं का लाभ नहीं ले पा रही है। केंद्र सरकार हर वर्ग का ध्यान रखते हुए योजनाओं को बनाती हैं, इस तरह के आयोजन करके योजनाओं को जन-जन तक पहुंचाने का लक्ष्य रखा गया है। साथ ही उन्होंने

जनप्रतिनिधियों से अपील की जो योग्य व्यक्ति है उनको योजनाओं का लाभ जरूर दिलाए। कार्यक्रम में एलइडी वाहन के माध्यम से केन्द्र सरकार के द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं के बारे में ग्रामीणों को विस्तार से बताया, उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के नेतृत्व में कई ऐतिहासिक निर्णय लिये गये जिससे देश विकसित होने की राह पर है। सन्नी टोपों ने केन्द्र सरकार की योजनाओं के बारे में जानकारी दी, जिसमें मुख्य रूप से केंसीसी लोन,

प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना, मनरेगा, आयुष्मान कार्ड, बीमा योजना हैं। इस मौके पर बी पी ओ गुंजन कुमार, मुखिया पूनम उराईन, टंगर मुखिया देवांती उराइन, बीजू पाड़ा मंडल अध्यक्ष सतानंद सिंह, सतीश शाह, शफीक अंसारी, सोनी तलसूम, विजय महतो, विशेश्वर महतो, सुखनंदन नायक, मुकेश उरांव, चरवा उरांव, विवेक कुमार, हफीजुर रहमान सहित अन्य मौजूद थे।

आयोजन स्वर्णरेखा वन पर्यावरण मेला सह मिलन समारोह आयोजित

वन हमें जीवन के साथ रोजगार भी देता है: चौधरी

संवाददाता। ओरमांडी
प्रखंड क्षेत्र के चकला पंचायत में स्वर्ण रेखा वन पर्यावरण मेला सह मिलन समारोह का आयोजन सरना टोली बसुवा पत्रा,चकला में किया गया। कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि पूर्व सांसद रामटहल चौधरी ने महिला फुटबॉल, पुरुष फुटबॉल प्रतियोगिता में विजय खिलाड़ियों को पुरस्कार किया। जिसमें पुरुष वर्ग साँफुकी चकला ने सीएफसी दरदाग को एक गोल से पराजित किया। वहीं महिला फुटबॉल में सीएफसी बारीडीह ने सीएफसी फुटबॉल क्लब दरदाग को दो एक से पराजित किया। मैरान धन दौड़ पुरुष प्रतियोगिता 1000मीटर में प्रथम रविंद्र महतो, द्वितीय पुरस्कार रंजीत महतो, एवं महिला दौड़

खास बातें
● महिला फुटबॉल व पुरुष फुटबॉल प्रतियोगिता का हुआ आयोजन
● विजेता टीम के खिलाड़ियों को किया गया सम्मानित

सहता, अध्यक्ष अशोक महतो, मुकेश महतो, ग्राम प्रधान बालक पाहन ,नरेश महतो, बालेश्वर मुंडा, कुलदीप महतो, मुखिया शिवनाथ मुंडा, उप मुखिया उमेश महतो, उप मुखिया बनवारी लाल साहू, मुखिया प्रतिनिधि चांद बाबू, सरवन महतो, आफ्ताब आलम, सैकड़ों लोग उपस्थित थे।

सिल्ली में पूजित अक्षत का किया गया वितरण
सिल्ली। मुरी। अयोध्या में श्री राम मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा को लेकर बुधवार को विश्व हिंदू परिषद के कार्यकर्ताओं ने घर घर जाकर पूजित अक्षत एवं चित्र व पत्रक का वितरण ग्राम विकास स्कूल , सिल्ली स्टेशन रोड से सिल्ली मैन रोड , रुगड़ी टोला, नीचे टोला तक किया। इस अवसर पर विनोद प्रसाद साहू ने कहा कि 22 जनवरी को सभी अपने अपने अपने घर के निकटतम मंदिरों में 11.00 बजे से 2:00 बजे तक पूजा करें साथ ही संस्था में पांच पांच दीपक जलाकर अपने घरों में दीप उत्सव मनाएं। इस अवसर पर प्रदीप विश्वकर्मा, सुधीर साहू, सांसद प्रतिनिधि विनोद प्रसाद साहू, राजेश राॅय, रिंकू देवी, सविता पोद्दार, ऋषिकेश सोनार, कांचन सोनार, केदार अरुणवाल, मन्नु मिश्रा, अरुणा पांडेय, रेणु देवी, अनिता देवी, गणेश कर्माली दर्जनों लोग उपस्थित थे।

न्यूज़ अपडेट

केडीएच बरटोला में नीलांबर-पीतांबर को श्रद्धांजलि दी



खलारी/डकरा। केडीएच बरटोला में वीर नीलांबर पीतांबर शाही भोगता की जयंती पर श्रद्धांजलि दी गई। सर्वप्रथम नीलांबर पीतांबर चौक पर उनके चित्र पर पुष्प अर्पित किया गया। साथ ही उनके आदर्शों पर चलने का संकल्प लिया गया। वक्ताओं ने कहा कि नीलांबर पीतांबर ने देश की आजादी की लड़ाई में अपने प्राणों की आहुति दी। हम उनके जीवन संघर्ष से प्रेरणा लेने की जरूरत है। इस मौके पर विगन सिंह भोगता, रामलखन गंडू, रामजीत गंडू, महावीर गंडू, गोपाल गंडू, प्रकाश गंडू, अमित गंडू, रामजनन गंडू, महेंद्र गंडू, अमृत गंडू, संतोष गंडू, जगन्नाथ गंडू, जोगेंद्र भोगता, सिद्धार्थ भोगता सहित कई लोग मौजूद थे।

हमारा संकल्प विकसित भारत का शुभारंभ आज

नामकुम। हमारा संकल्प विकसित भारत कार्यक्रम का शुभारंभ गुरुवार को नामकुम प्रखंड के आरा व बड़ाम पंचायत से प्रखंड विकास पदाधिकारी डॉ प्रवीण कुमार द्वारा शुभारंभ किया जाएगा। इस कार्यक्रम के तहत सरकार की कल्याणकारी योजनाओं के बारे में जागरूकता फैलाने के उद्देश्य से हमारा संकल्प विकसित भारत कार्यक्रम का शुभारंभ किया जा रहा है। उक्त कार्यक्रम के तहत नामकुम प्रखंड के प्रत्येक पंचायत में मोबाइल आईईसी वेन भेजा जाएगा। उक्त मोबाइल वेन के माध्यम से आम लोगों को सरकार की योजनाओं एवं उसके लाभ की जानकारी दी जाएगी जैसे प्रधानमंत्री विश्वकर्मा योजना, प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना, प्रधानमंत्री मुद्रा लोन, स्टार्टअप इंडिया स्टैंड अप इंडिया, आयुष्मान भारत, प्रधानमंत्री आवास योजना ,स्वच्छ भारत अभियान ,प्रधानमंत्री ई सेवा प्रधानमंत्री भारतीय जन औषधि योजना, उज्ज्वला योजना ,सौभाग्य योजना खेलेो इंडिया आदि योजनाओं से लाभ लेने हेतु जागरूक किया जाएगा।

बालू लदा दो हाइवा को पुलिस ने किया जत्ब

तमाड़। तमाड़ में अवैध बालू परिवहन करते हुये बालू लदी दो हाईवा को पुलिस ने किया जत्ब। रांची एसएसपी के निदेश पर गठित टास्क फोर्स की टीम गुप्त सुचना मिली थी कि टीकर होकर बालू का अवैध परिवहन किया जा रहा है। सूचना पर त्वरित कार्रवाई करते हुये टास्क फोर्स की टीम तमाड़ थाना क्षेत्र के टीकर मोड़ के पास से दो हाईवा को रोक कर बालू ढुलाई करने का चालान की मांग की वाहन चालक के द्वारा जेएसएमपीडी द्वारा निर्गत चालान दिखाया गया। लेकिन दोनों चालान का समय सीमा खत्म हो चुका था, जिसकी सूचना पर टास्क फोर्स की टीम ने चालान का समय देखा तो चालान का समय खत्म हो चुका था। पुलिस जत्ब वाहन पर अग्रतर कार्रवाई के लिए खनन विभाग को पत्राचार कर दिया है।



राहे में नीलांबर-पीतांबर की जयंती मनायी गयी

राहे। प्रखंड के कोकोरोडीह में स्थित नीलांबर-पीतांबर चौक में खारवार जनजाति के भोगता समाज के तत्वाधान में नीलाम्बर-पीतांबर जयंती मनाई गयी। समाज में मुख्य अतिथि के रूप में विधायक प्रतिनिधि सह प्रखंड प्रभारी संजय सिद्धार्थ शामिल हुये। सभी ने प्रतिभा पर माल्यार्पण किए, सभी ने इनके सोच को समाज में स्थापित करने का संकल्प लिया। मौके पर समारोह में प्रखंड अध्यक्ष रांगबाहादुर महतो, उपाध्यक्ष सह पाहान मनोरंजन भोगता, सचिव प्रमोद सिंह, हलधर पाण्डेय, राजेश सिंह, प्रधान भोगता, बाबूलाल भोगता, गिरिधारी भोगता हरेकृष्ण भोगता, पवन भोगता, गिरिधारी भोगता भोगता समेत भोगता समाज के सभी लोग मौजूद थे।



एटक के राष्ट्रीय महामंत्री का 83वां जन्मदिन मनाया

पिपरवार। मजदूरों के राष्ट्रीय के नाम से विख्यात ऑल इंडिया ट्रेड यूनियन कांग्रेस (एटक) के एसीए महामंत्री रमंद्र कुमार का 83 वां जन्मदिन बरकासयाल स्थित आवास में बुधवार को धूमधाम से मनाया गया। इस दौरान रमंद्र कुमार के द्वारा केक काटकर जन्मदिन की बधाई यूनिियन के सभी कार्यकर्ताओं के साथ साझा किया गया। जन्मदिन के मौके पर पिपरवार क्षेत्र सहित अन्य क्षेत्र से आए कार्यकर्ताओं ने बधाई स्वरूप फूलों के गुलदस्ते देकर उन्हें सम्मानित किया गया। जन्म दिवस के मौके पर पिपरवार क्षेत्र के मुख्य रूप से पिपरवार क्षेत्रिय सचिव मुंद्रिका प्रसाद, पीसीसी सदस्य विष्णु महतो, बाबूलाल राम, अरविंद शर्मा, बसंत राम, उरेश गंडू शामिल थे।



सारेयाद मैदान में खेले सिल्ली अभियान की शुरुआत

सोनाहातू। प्रखंड क्षेत्र के सरेयाद मैदान में बुधवार को खेले सिल्ली अभियान का शुरुआत किया गया। अभियान के शुरुआत के अवसर पर विधायक सुदेश महतो ने कहा कि गांव के हर खिलाड़ी को उनके रुचि के अनुसार ट्रेनिंग दिया जायेगा। अभियान के तहत गांव में खेल की बुनियाद में खेला जायेगा। इस दौरान गलऊ पंचायत के 276 खिलाड़ी ने अपने प्रतिभा को प्रदर्शन किए। दौड़, फुटबॉल, बॉलीबॉल, कबड्डी खेल का आयोजन किया गया। मौके पर अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी दिनेश महतो, अंतरराष्ट्रीय कोच प्रकाश राम, संजय सिद्धार्थ, श्याम महतो, सुषेण प्रमणिक, मीरा महतो, सवाना महली, सहित सभी पंचायत के खेल प्रभारी मौजूद थे।



सामूहिक सूर्य नमस्कार कार्यक्रम का आयोजन

बुंडू। आयुष मंत्रालय भारत सरकार के द्वारा बुधवार को बुंडू के सूर्य मंदिर परिसर में सामूहिक सूर्य नमस्कार अभ्यास कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का आयोजन मंत्रालय द्वारा रामकृष्ण मिशन मोरहावादी रांची, पलंजलि और संस्कृति विहार के द्वारा संयुक्त रूप से किया गया, जिसमें विद्यालय के एक हजार से ज्यादा छात्र, छात्राओं, के साथ रामकृष्ण मिशन, पतंजलि और संस्कृति विहार के साथु, संत, महंत और आचार्यों ने भाग लिया। कार्यक्रम में शामिल सभी प्रतिभागियों ने सामूहिक सूर्य नमस्कार अभ्यास वर्ग में शामिल होकर योगाभ्यास किया। संस्कृति विहार के कार्यक्रम संयोजक प्रमोद कुमार सिंह ने सभी आतुंतुकों का स्वागत किया।



भालू ने हमला कर महिला को किया घायल

लापुंग। लापुंग थाना क्षेत्र के बिमकेल निवासी 25 वर्षीय नौरी उराईन को जंगली भालू ने हमला कर बुरी तरह से घायल कर दिया। वन विभाग के सूत्रों के अनुसार नौरी उराईन गांव के समीप बिसाही गढदा टोंगी के पास जंगल से लकड़ी लाने गई थी तथा अचानक जंगल से निकलकर जंगली भालू ने नौरी के ऊपर हमला कर दिया। भालू के हमले में घायल महिला ने भागकर किसी तरह अपनी जान बचाई।

रामपुर के जेरया में 16 को टुसू मेला का आयोजन

नामकुम। नामकुम के रामपुर जेरया स्थित स्कूल मैदान में 16 जनवरी को भव्य टुसू मेला का आयोजन किया गया है। इस अवसर पर एक दिवसीय फुटबॉल खेल प्रतियोगिता सह आधुनिक नागपुरी सांस्कृतिक कार्यक्रम रखा गया है। उक्त जनकारी कार्यक्रम समिति के अध्यक्ष सह पूर्व मुखिया महादेव मुण्डा ने जानकारी दी। उन्होंने बताया कि फुटबॉल प्रतियोगिता में प्रथम को ढेड लाख, द्वितीय को एक लाख, तृतीय व तृर्थ्य विजेता को पचास हजार पचास हजार राशि प्रदान किया जाएगा।



वर्ल्डकप की तैयारी : भारत और अफगानिस्तान के बीच टी-20 सीरीज का पहला मैच आज विराट और रोहित पर सबकी टिकी है नजर

भाषा | मोहाली

भारत और अफगानिस्तान के बीच सीमित ओवरों की पहली श्रृंखला के शुरूआती टी20 मैच में गुरुवार को सभी की नजरें रोहित शर्मा और विराट कोहली पर टिकी होंगी जो 14 महीने बाद इस प्रारूप में वापसी कर रहे हैं। जून में होने वाले टी20 विश्व कप से पहले तीन मैचों की यह श्रृंखला भारत के लिये आखिरी है और इससे अमेरिका तथा वेस्टइंडीज में होने वाले विश्व कप के लिये टीम संयोजन तैयार करने में मदद मिलेगी। वैसे अंतिम 15 का चयन आईपीएल में खिलाड़ियों के प्रदर्शन के आधार पर होने की संभावना है चूंकि वह विश्व कप से ठीक पहले होगा। रोहित और कोहली की टी20 प्रारूप में वापसी हो रही है और दोनों का विश्व कप खेलना तय लग रहा है लेकिन अफगानिस्तान के खिलाफ दोनों बड़े स्कोर बनाकर तैयारी पुख्ता करना चाहेंगे। अफगानिस्तान टीम अपने स्टार स्पिनर राशिद खान के बगैर उतरेगी जो नवंबर में कमर की सर्जरी के बाद से अभी तक पूरी तरह फिट नहीं हैं।

अफगानिस्तान के कप्तान इब्राहिम जदरान ने मैच से पूर्व प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि वह पूरी तरह से फिट नहीं हैं। हमें उसकी कमी खलेगी और उसके नहीं होने से हमारे प्रदर्शन पर असर पड़ेगा लेकिन हमें हर तरह के हालात के लिये तैयार रहना होगा। दूसरी ओर विराट और रोहित दोनों दर्शकों के चहेते हैं और उनके खेलने से भारी शौतलहर के बावजूद मोहाली में इस मैच को लेकर काफी रोमांच है। कप्तान रोहित शर्मा पावरप्ले में वही आक्रामक अंदाज दोहराना चाहेंगे जो उन्होंने वनडे विश्व कप में दिखाया था। दूसरी ओर कोहली बीच के ओवरों में बेहतरीन स्ट्राइक रेट के साथ खेलना चाहेंगे क्योंकि इस प्रारूप में पारी का सूत्रधार बनने की जरूरत नहीं है।

'ट्रॉप कार्ड' राशिद के बिना ही खेलेगी अफगानिस्तान

अफगानिस्तान की टीम भारत के खिलाफ टी20 सीरीज में अपने 'ट्रॉप कार्ड' राशिद खान के बिना ही खेलेगी लेकिन कप्तान इब्राहिम जदरान को टीम से अपने मजबूत प्रारूप में अच्छे प्रदर्शन उम्मीद है। वनडे विश्व कप के बाद नवंबर में राशिद ने पीठ की सर्जरी करायी थी, उन्हें टीम में शामिल किया गया था लेकिन वह 'रिहाबिलिटेशन' के कारण तीनों मैच में उपलब्ध नहीं हो पाएंगे। जदरान ने मैच पूर्व संस्था पर आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि वह पूरी तरह से फिट नहीं हैं। वह 'रिहाबिलिटेशन' कर रहा है। हमें श्रृंखला में उसकी कमी खलेगी। राशिद की अनुपस्थिति में कुछ ऐसे खिलाड़ी हैं जिन पर हमें भरोसा है। उन्होंने कहा कि हमारे पास काफी खिलाड़ी हैं जैसे मुजीब जदरान जो काफी क्रिकेट खेल चुके हैं। हमें उन पर पूरा भरोसा है। राशिद के बिना हमें परेशानी होगी लेकिन हमें किसी भी तरह के हालात के लिए तैयार रहना चाहिए।

रोहित के साथ शुभमन गिल करेंगे पारी की शुरुआत

पिछले सप्ताह दक्षिण अफ्रीका से लौटी टीम बुधवार को श्रृंखला के पहले मैच से एक दिन पहले ही एकत्र होगी। यशसी जायसवाल और तिलक वर्मा टीम में हैं लेकिन पारी की शुरुआत रोहित के साथ शुभमन गिल ही करेंगे। दक्षिण अफ्रीका में गिल का प्रदर्शन उतना अच्छा नहीं रहा और शीर्षक्रम के लिये तेज होती प्रतिस्पर्धा के बीच उन्हें अफगानिस्तान के खिलाफ उम्दा प्रदर्शन करना होगा। दक्षिण अफ्रीका में रिकू सिंह ने शानदार प्रदर्शन किया और मध्यक्रम में चोटिल सूर्यकुमार यादव और हार्दिक पंड्या की गैर मौजूदगी में उनकी भूमिका अहम होगी। ईशान किशन टीम में नहीं हैं और विकेटकीपिंग के विकल्प जितेश शर्मा तथा संजू सैमसन होंगे। पिछली दो श्रृंखलाओं में विकेटकीपिंग कर चुके जितेश को तरजीह मिलने की उम्मीद है।



टीमें

● भारत : रोहित शर्मा (कप्तान), शुभमन गिल, यशसी जायसवाल, विराट कोहली, तिलक वर्मा, रिकू सिंह, जितेश शर्मा, संजू सैमसन, शिवम दुबे, वॉशिंगटन सुंदर, अक्षर पटेल, रवि बिश्नोई, कुलदीप यादव, अर्शदीप सिंह, आवेश खान, मुकेश कुमार

● अफगानिस्तान : इब्राहिम जदरान (कप्तान), रहमानुल्लाह गुरबाज, इकराम अलीखिल, हजरतुल्लाह जजाइ, रहमत शाह, नजीबुल्लाह जदरान, मोहम्मद कबी, करीम जन्नत, अजमतुल्लाह उमरजई, शराफुद्दीन अशरफ, मुजीबुर रहमान, फजलहक फारुकी, फरीद अहमद, नवीनूल हक, नूर अहमद, मोहम्मद सलीम, कैस अहमद, गुलबदन नायब, राशिद खान

जैय का समय शाम सात बजे से

अर्शदीप, आवेश पर तेज गेंदबाजी का जिम्मा

शिवम दुबे भी टीम में हैं और तेज गेंदबाज हरफनमौला के रूप में खेल सकते हैं। तेज गेंदबाजी का जिम्मा अर्शदीप सिंह, आवेश खान और मुकेश कुमार पर होगा। स्पिन का दायरेदार कुलदीप यादव संभालेंगे जबकि दूसरे विकल्प का चयन अक्षर पटेल, रवि बिश्नोई और वॉशिंगटन सुंदर में से होगा। भारत में वनडे विश्व कप में अपने प्रदर्शन से सभी को चौंकाने वाली अफगानिस्तान टीम के हासिल बुलंद है और वह प्रारूप उन्हें रास भी आता है। राशिद की गैर मौजूदगी के बावजूद टीम के पास मुजीब जदरान, नवीनूल हक और फजलहक फारुकी जैसे शानदार खिलाड़ी भी हैं।

ब्रीफ खबरें

टी20 सीरीज: बाबर-रिजवान की जोड़ी टूटी

कराची | पाकिस्तानी टीम न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 सीरीज में नयी सलामी जोड़ी के साथ उतर सकती है जिसमें बाबर आजम की जगह युवा सईम अद्व और मोहम्मद रिजवान पारी का आगाज करेंगे। आकलैंड से मिली रिपोर्ट के अनुसार टीम प्रबंधन ने नेट पर नयी गेंद से सईम और रिजवान से बल्लेबाजी कराई जबकि बाबर और फखर जमां ने स्टीडी को टीम का हिस्सा होने जितमें बल्लेबाजी कोच ल्यूक रॉची भी शामिल है। एडम्स 2023 में महिला टीम के दक्षिण अफ्रीका दौर पर तेज गेंदबाजी कोच रहे थे। पाकिस्तान के खिलाफ श्रृंखला के दौरान न्यूजीलैंड के दमखम और अनुकूलन कोच क्रिस डोनाल्डसन और टीम परफार्मेंस मैनेजर साइमन इंसले ब्रेक लेगे जिनकी जगह मैट लोग और डेव मेइरिंग लेने जा रहे हैं।

न्यूजीलैंड के गेंदबाजी कोच होंगे आंद्रे एडम्स

आकलैंड | न्यूजीलैंड के पूर्व अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर आंद्रे एडम्स को 12 जनवरी से पाकिस्तान के खिलाफ शुरु हो रही टी20 श्रृंखला के लिये टीम का गेंदबाजी कोच बनाया गया है। एडम्स पांच मैचों की श्रृंखला के लिये मुख्य कोच गैरी स्टीडी की टीम का हिस्सा होंगे जितमें बल्लेबाजी कोच ल्यूक रॉची भी शामिल है। एडम्स 2023 में महिला टीम के दक्षिण अफ्रीका दौर पर तेज गेंदबाजी कोच रहे थे। पाकिस्तान के खिलाफ श्रृंखला के दौरान न्यूजीलैंड के दमखम और अनुकूलन कोच क्रिस डोनाल्डसन और टीम परफार्मेंस मैनेजर साइमन इंसले ब्रेक लेगे जिनकी जगह मैट लोग और डेव मेइरिंग लेने जा रहे हैं।

अंडर-19 पुरुष विश्व कप में दो भारतीय शामिल

दुबई | अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने आगामी अंडर-19 पुरुष विश्व कप के लिए बुधवार को मैच अधिकारियों की घोषणा की जिसमें भारत के दो प्रतिनिधि अंपायर केनेएन पदनाभन और मैच रैफरी नारायणन कुडी भी शामिल हैं। अंडर-19 विश्व कप 19 जनवरी से 11 फरवरी तक दक्षिण अफ्रीका में खेला जायेगा। टूर्नामेंट के कुल 14 मैच के लिए 16 अंपायरों और चार मैच रैफरियों को चुना गया है। शुरुआती ग्रुप चरण मैच के लिए मैच अधिकारियों की नियुक्ति की पुष्टि कर दी गयी है। पाकिस्तान और अफगानिस्तान के बीच पहले ईस्ट-वेस्ट मैच में भारत के पदनाभन के साथ बोगानी जेले भी मैदानों अंपायर होंगे।

मलेशिया ओपन में नये सत्र की शुरुआत जीत से

सात्विक-चिराग अगले दौर में एचएस प्रणय पहले दौर में हारे

भाषा | कुआलालंपुर

सात्विक साईराज रंकीरेड्डी और चिराग शेठ्टी की भारतीय पुरुष युगल टीम ने बुधवार को यहां मलेशिया ओपन सुपर 1000 बैडमिंटन टूर्नामेंट में नये सत्र की शुरुआत जीत से करते हुए दूसरे दौर में प्रवेश किया जबकि एशियाई खेलों के कांस्य पदक विजेता एचएस प्रणय पहले दौर में हार गए। सात्विक और चिराग की दूसरे नंबर की युगल जोड़ी ने इंडोनेशिया के मोहम्मद शोहिबुल फिकरी और मौलाना बगास की जोड़ी को 44 मिनट में 21-18, 21-19 से पराजित किया। दुनिया की नौवें नंबर की जोड़ी ने पिछले साल भारतीय जोड़ी को थाईलैंड ओपन और चाइना ओपन में दो बार पराजित किया था। विश्व रैंकिंग में आठवें स्थान पर काबिज प्रणय को अपने एक रैंकिंग स्थान नीचे काबिज खिलाड़ी डेनमारक के एंडर्स एंटोनसेन से 43 मिनट में 14-21, 11-21 से हार मिली। पिछले चरण में इस टूर्नामेंट के सेमीफाइनल तक पहुंचे सात्विक और चिराग को जोड़ी अच्छा प्रदर्शन जारी रखकर झा में आगे तक पहुंचना चाहेगी।



प्रणय का भी पिछला सत्र शानदार रहा था जिसमें उन्होंने विश्व चैम्पियनशिप और एशियाड में कांस्य पदक जीतने के अलावा मलेशिया मास्टर्स सुपर 500 खिताब भी जीता था। लेकिन सत्र के शुरुआती मैच में वह अपने प्रतिद्वंद्वी की तेजी के साथ बराबरी नहीं कर सके। लक्ष्य सेन अपने अभियान की शुरुआत चीन के वेंग होंग यांग के खिलाफ करेंगे।

ख़ास बातें

- पिछले साल भी शानदार फॉर्म में थे सात्विक व चिराग
- झा में आगे तक पहुंचना चाहेगी दोनों की जोड़ी

टी20 विश्व कप वेस्टइंडीज में जून में होने वाले टी20 विश्व कप के लिए भी चहल का चयन मुशिकल

स्पिनर कुलदीप मौके भुजाने में कामयाब : ताहिर

मैं चहल को पिछले साल भारत में हुए वनडे विश्व कप के लिये टीम में जगह नहीं मिली

भाषा | गम्बरेहा

दक्षिण अफ्रीका के पूर्व स्पिनर इमरान ताहिर का मानना है कि युजवेंद चहल अभी भी दुनिया के सर्वश्रेष्ठ कलाई के स्पिनरों में से है लेकिन कुलदीप यादव के शानदार फॉर्म के चलते उन्हें अपनी बारी आने का इंतजार करना होगा। ताहिर का मानना है कि बायें हाथ के कलाई के स्पिनर कुलदीप मौकों को भुजाने में कामयाब रहे हैं। चहल को पिछले साल भारत में हुए वनडे विश्व कप के लिये टीम में जगह नहीं मिली और अमेरिका तथा वेस्टइंडीज में जून में होने वाले टी20 विश्व कप के लिये भी उनका चयन मुशिकल है। ताहिर ने कहा कि मुझे नहीं लगता कि युजी को खराब फॉर्म के कारण बाहर किया गया है। वह अच्छी गेंदबाजी कर रहा था लेकिन कुलदीप जबदस्त फॉर्म में है और उसने रिविड जडेजा के साथ गेंदबाजी में अच्छा तालमेल बना लिया है। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में करीब 300 विकेट ले चुके ताहिर ने कहा कि मेरा मानना है कि वह दुनिया के सर्वश्रेष्ठ लेग स्पिनरों में से है और उसे अपनी बारी का इंतजार करना होगा। उसके प्रदर्शन के कारण नहीं बल्कि दूसरे खिलाड़ी के शानदार फॉर्म के कारण। मुझे इसमें कोई शक नहीं कि वह वापसी करेगा।



तीनों प्रारूपों में लड़कियों ने अच्छा खेला : मजूमदार

भाषा | नवी मुंबई

भारतीय महिला टीम के मुख्य कोच अमोल मजूमदार ने कहा है कि इंग्लैंड और आस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट मैचों में जीत इस व्यक्ति सत्र में उनकी टीम के लिये सर्वश्रेष्ठ क्षण थे। इस सत्र में भारत ने सीमित ओवरों में नौ मैचों से सात मैच गंवाये। उन्होंने इस बात से इनकार किया कि कप्तान हरमनप्रीत कौर फॉर्म में नहीं हैं जबकि वह लगातार छह पारियों में दोहरे अंक तक नहीं पहुंच सको। फिटनेस का गिरता स्तर, निर्णय लेने की क्षमता और डीआरएस कॉल भारतीय टीम के लिये कमजोर कडियां रही। भारत को टी20 श्रृंखला में इंग्लैंड ने 2.1 से हराया जबकि आस्ट्रेलिया ने वनडे में 3.0 और टी20 में 2.1 से मात दी। टेस्ट क्रिकेट में भारतीय टीम ने हालांकि दोनों टीमों को बड़े अंतर से हराया। मजूमदार ने आस्ट्रेलिया के खिलाफ तीसरा और आखिरी टी20 मैच सात विकेट से



गंवाने के बाद कहा कि सबसे सकारात्मक बात यह है कि तीनों प्रारूपों में लड़कियों ने अच्छा खेल दिखाया है। हमने नौ साल बाद भारत में टेस्ट क्रिकेट खेला और कड़ियों ने लाल गेंद से खेला नहीं था। ये दोनों टेस्ट इस सत्र के सर्वश्रेष्ठ क्षण रहे।

फिटनेस और फील्डिंग पर काम करना होगा : चेरलू सत्र से ठीक पहले टीम का प्रभार संभालने वाले मजूमदार ने स्वीकार किया कि भारतीय खिलाड़ियों को उनकी फिटनेस और फील्डिंग पर काम करना होगा जो संफेद गेंद के प्रारूप में कमजोर साबित हुई है। उन्होंने कहा कि मैं पहले भी कह चुका हूं कि फोकस फील्डिंग और फिटनेस पर होगा। आने वाले कुछ महीनों में इस पर काम करने का मौका मिलेगा। हमें इन पहलुओं पर प्रदर्शन में सुधार करना होगा। मजूमदार ने कहा कि भारत को सही फैसले लेने और डीआरएस कॉल पर भी काम करना होगा।

ग्रीन की आस्ट्रेलियाई टीम में वापसी

मेलबर्न | कैमरन ग्रीन को वेस्टइंडीज के खिलाफ पहले क्रिकेट टेस्ट के लिये आस्ट्रेलियाई टीम में जगह दी गई है चूंकि चयनकर्ताओं ने डेविड वॉरन की जगह विशेषज्ञ स्पिनर को चुनने का फैसला नहीं किया है। क्रिकेट आस्ट्रेलिया ने बुधवार को 13 सदस्यीय टीम का ऐलान किया। इसमें बल्लेबाजी क्रम का खुलासा नहीं किया गया है लेकिन इसकी पुष्टि कि हरफनमौला ग्रीन टीम में होंगे। वॉरन टेस्ट क्रिकेट को हाल ही में अलविदा कह चुके हैं। आस्ट्रेलिया के मुख्य चयनकर्ता जॉर्ज बेली ने कहा कि हमने ऐसी टीम चुनी है जिसमें देश के छह सर्वश्रेष्ठ बल्लेबाज हैं। ऐसी अटकलें हैं कि स्टीव स्मिथ चौथे नंबर पर उतर सकते हैं।



जैसिका पेगुला क्वार्टर फाइनल में

भाषा | एडोलेड

दूसरी वरीयता प्राप्त जैसिका पेगुला ने अमेरिका की ही बर्नार्डी पेरा को 4 . 6 . 6 . 2 . 6 . 3 से हराकर एडोलेड इंटरनेशनल टेनिस के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश कर लिया। पेरा को क्वालीफाइंग टूर्नामेंट की 'लकी लूजर' के तौर पर मुख्य ड्र में जगह मिली थी। उन्होंने पहले दौर में दुनिया की दूसरे नंबर की खिलाड़ी पाउला बांडोसा को हराया था। अब उनका सामना अनास्तासिया पो से होगा जिसने क्वालीफायर क्वेटरीना सिनियाकोवा को 2 . 6 . 6 . 3 . 6 . 2 से मात दी। यह टूर्नामेंट रिविगार से मेलबर्न में शुरू हो रहे आस्ट्रेलियाई ओपन की तैयारी के लिये अहम है। पुरुष वर्ग में शीर्ष वरीयता प्राप्त टॉमी पॉल ने आस्ट्रेलियाई क्वालीफायर एलेक्स बोल्ट को 6 . 3 . 6 . 2 से हराया। वहीं मेलबर्न में चल रहे क्यूयोग क्लासिक नुमाइशी टूर्नामेंट में यानिक सिनेर ने मार्क पोलमैस को 6 . 4 . 6 . 0 से मात दी। होबार्ट इंटरनेशनल में शीर्ष वरीयता प्राप्त एलिस मेरैटिस ने अन्ना केरोलिना एस को 6 . 2 . 6 . 3 से हराया।

आस्ट्रेलियाई ओपन

जोकोविच और स्विघातेक विश्व रैंकिंग में शीर्ष पर

मेलबर्न | विश्व रैंकिंग में शीर्ष पर काबिज नोवाक जोकोविच और एगा स्विघातेक को अपेक्षा के अनुरूप साल के पहले ग्रैंड स्लैम आस्ट्रेलियाई ओपन में शीर्ष वरीयता दी गई है। टूर्नामेंट रिविगार से यहां खेला जायेगा। टूर्नामेंट में महिला और पुरुष वर्ग में वरीयता वाले शीर्ष दस खिलाड़ियों की सूची इस प्रकार है।

<p>पुरुष</p> <ol style="list-style-type: none"> नोवाक जोकोविच कार्लोस अलकाराज दानिल मेदेवेदेव यानिक सिनेर आंद्रेइ रूबलेव अलेक्जेंडर ज्वेरेव स्टेफानोस सिटसिपास होल्गर रुने हुबर्ट हुरकाज एलेक्स मि डिनीर 	<p>महिला</p> <ol style="list-style-type: none"> इगा स्विघातेक एरिना सवालेंका एलेना रिबाकिना कोको गॉ जैसिका पेगुला आंस जबाउर मरकेटा वॉज़ोसोवा मारिया सकार्की बारबोरा क्रैइसिकोवा बीट्टिन्ग हदाद माइया
---	---

ब्रीफ खबरें

बीएसएफ महानिदेशक ने सुरक्षा का लिया जायजा

जम्मू। सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ) के महानिदेशक नितिन अग्रवाल ने बुधवार को सुरक्षा हालात की समीक्षा की तथा जम्मू के अग्रिम इलाकों में पाकिस्तान से सटी सीमा पर तैनात सैनिकों की अभियानगत तैयारियों का जायजा लिया। अग्रवाल ने इसके साथ ही अंतरराष्ट्रीय सीमा (आईबी) के पास के इलाकों का भी दौरा किया और राजभवन में जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा से मुलाकात की। अग्रवाल ने उपराज्यपाल से मुलाकात के दौरान उन्हें सीमा पर सुरक्षा स्थिति के बारे में अवगत कराया। अग्रवाल इस समय जम्मू क्षेत्र के दौरे पर हैं।

कश्मीर में हाड़ कपा देने वाली ठंड बढ़ी

श्रीनगर। कश्मीर में न्यूनतम तापमान के कई डिग्री नीचे गिर जाने के बाद भी मौसम शुष्क बना हुआ है और बर्फबारी नहीं हुई है। अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। मौसम शुष्क रहने के कारण रात में ठंड बढ़ गई है जबकि दिन औसत तापमान की तुलना में गर्म हैं। श्रीनगर में अधिकतम तापमान 14.2 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया जो इस मौसम के औसत तापमान से 8.1 डिग्री अधिक है। श्रीनगर की तुलना में जम्मू अधिक ठंडा रहा जहां अधिकतम तापमान 11.6 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया जो सामान्य से 6.5 डिग्री कम था।

चारमीनार एक्सप्रेस बेपटरी, तीन घायल

हैदराबाद। हैदराबाद डेकन रेलवे स्टेशन पर बुधवार सुबह चेन्नई-हैदराबाद चारमीनार एक्सप्रेस के तीन डब्बे पटरी से उतर गए जिससे छह यात्रियों को मामूली चोटें आईं। रेलवे के वरिष्ठ अधिकारियों ने यह जानकारी दी। यह स्टेशन चेन्नई-हैदराबाद चारमीनार एक्सप्रेस ट्रेन का अंतिम स्टेशन था। दक्षिण मध्य रेलवे (एससीआर) के अधिकारियों ने बताया कि जब ट्रेन स्टेशन पर पहुंची तो वह भीमी गति से चल रही थी और यह अंतिम बिंदु से आगे निकल गई जिससे इसके तीन डब्बे एटर, एस3 और एस6 पटरी से उतर गए। उन्होंने बताया कि डब्बों के पटरी से उतर जाने के बाद लगे झटकों से छह यात्री घायल हो गए।

साथल की अश्लील फोटो, प्राथमिकी दर्ज

बलिया। बलिया जिले में एक बलिवाता का अश्लील फोटो सोशल मीडिया पर सार्वजनिक करने के मामले में दो युवकों के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है। पुलिस सूत्रों ने बताया कि बांसवाड़ा रोड थाना क्षेत्र के एक गांव की रहने वाली एक विवाहिता की शिकायत पर गत सोमवार को उसी के गांव के निवासी अशाफाक खान और सवरू बांध गांव के निवासी फिरोज शेख के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है। उन्होंने बताया कि पीड़िता की शिकायत के हवाले से बताया कि अक्टूबर 2023 में उसके स्नान का वीडियो 'फेसबुक' पर सार्वजनिक कर दिया।

उमर खालिद की जमानत याचिका पर सुनवाई टली

नयी दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने फरवरी 2020 में उमर खालिद की याचिका पर सुनवाई के नतीजों में संपिता के आरोप में गैरकानूनी गतिविधि (रोकथाम) अधिनियम के तहत दर्ज मामले में जेएनयू के पूर्व छात्र उमर खालिद की जमानत याचिका पर सुनवाई बुधवार को 24 जनवरी तक स्थगित कर दी। न्यायमूर्ति बेला एम. त्रिवेदी और न्यायमूर्ति पंकज मिश्रल की पीठ ने खालिद की ओर से पेश हुए वरिष्ठ वकील कपिल सिब्बल के स्थगन के अनुरोध के बाद मामले को स्थगित कर दिया। सिब्बल ने यह कहकर अदालत से स्थगन का अनुरोध किया था कि वह संविधान पीठ के मामले में व्यस्त हैं।

काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान में पक्षियों की गणना शुरू

गोलाघाट। असम के काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान में प्रवासी पक्षियों की पांचवी गणना और पक्षियों के संरक्षण पर एक महोत्सव को शुरूआत हुई, जिसमें सैकड़ों गणनाकार, छात्र और कार्यकर्ता शामिल होंगे। काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान की क्षेत्र निर्देशक सोनाली घोष ने से कहा कि दो दिवसीय महोत्सव में विभिन्न पृष्ठभूमि वाले पक्षी प्रेमियों, गणनाकारों और कार्यकर्ताओं के बीच पक्षियों की विविधता, संरक्षण प्रयासों को लेकर सामूहिक उत्साह दिख रहा है। पक्षियों की गणना काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान एवं बाघ अभयारण्य के पूर्वी असम, नागांव और विस्वनाथ वन्यजीव प्रभागों में होगी।

कोहरे के बीच परेड का रिहर्सल...



नयी दिल्ली में बुधवार की सर्द सुबह में कोहरे के बीच आगामी गणतंत्र दिवस परेड के लिए रिहर्सल के दौरान दिल्ली पुलिस की महिलाकर्मों टीम।

फोटो : पीटीआई

'वाइब्रेट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन' के दौरान पीएम मोदी ने कहा-

भारत को भरोसेमंद मित्र के रूप में देख रही है दुनिया

भाषा। नयी दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को कहा कि दुनिया भारत को स्थिरता के एक महत्वपूर्ण स्तंभ, एक भरोसेमंद दोस्त, वैश्विक अर्थव्यवस्था के वृद्धि के एक इंजन, समाधान खोजने के लिए प्रौद्योगिकी के एक केंद्र और प्रतिभाशाली युवाओं के 'पावरहाउस' के रूप में देखती है। उन्होंने यह भी कहा कि तेजी से बदलती विश्व व्यवस्था में भारत 'विश्वमित्र' के रूप में आगे बढ़ रहा है। 'वाइब्रेट गुजरात वैश्विक शिखर सम्मेलन' के 10वें संस्करण के उद्घाटन के मौके पर मोदी ने कहा कि सभी प्रमुख रेटिंग एजेंसियों की राय है कि भारत अगले कुछ साल में दुनिया की तीन सबसे बड़ी अर्थव्यवस्थाओं में शामिल होगा।

उन्होंने कहा कि दुनिया भारत को स्थिरता के एक महत्वपूर्ण स्तंभ के रूप में देखती है। भारत एक ऐसा मित्र है, जिसपर भरोसा किया जा सकता है, एक ऐसा साझेदार है, जो जन-केंद्रित विकास में विश्वास करता है और एक ऐसी आवाज है, जो वैश्विक भलाई में विश्वास करता है और वह 'ग्लोबल साउथ' की भी एक आवाज है। उन्होंने कहा कि दुनिया आज भारत को वैश्विक अर्थव्यवस्था में वृद्धि का एक इंजन, समाधान खोजने के लिए एक प्रौद्योगिकी केंद्र और प्रतिभाशाली युवाओं के पावरहाउस के रूप में देखती है। प्रधानमंत्री ने यह भी कहा कि ऐसे समय में जब दुनिया कई तरह की अनिश्चितताओं से घिरी हुई है, तब भारत दुनिया में विश्वास की एक 'नयी किरण' बनकर उभरा है। उन्होंने कहा कि तेजी से बदलती विश्व व्यवस्था में भारत 'विश्व मित्र' के रूप में आगे बढ़ रहा है। भारत ने दुनिया को उम्मीद दी है

औद्योगिक नदियों में अपशिष्ट बहाने पर नौ कारखाने सील

भाषा। इंदौर

मध्यप्रदेश के इंदौर जिले में क्षिप्रा समेत दो नदियों में अशोधित औद्योगिक अपशिष्ट बहाने पर बुधवार को प्रशासन ने सख्त कदम उठाते हुए नौ कारखानों को सील कर दिया। अधिकारियों ने बताया कि मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के निर्देशों के अनुसार क्षिप्रा नदी को उज्जैन में 2028 में लगाने वाले सिंहास कुंभ मेले से पहले प्रदूषणमुक्त करने की मुहिम के तहत पाण्डवा, सांवेर रोड, बरदही और लक्ष्मीबाई नगर स्थित औद्योगिक क्षेत्रों में यह कार्रवाई की गई। उन्होंने बताया कि इन औद्योगिक क्षेत्रों के नौ कारखाने अपशिष्ट को अशोधित तरीके से ही क्षिप्रा और



वाइब्रेट गुजरात ग्लोबल समिट 2024 के दौरान संबोधित करते पीएम।

2027-28 तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होगा भारत

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि भारत ने पिछले आठ-नौ साल में 595 अरब डॉलर का प्रत्यक्ष विदेशी निवेश हासिल किया है। उन्होंने कहा कि भारत 2027-28 तक 5,000 अरब डॉलर से अधिक के सकल घरेलू उत्पाद के साथ दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होगी तथा भारत की अर्थव्यवस्था 2047 तक 30,000 अरब डॉलर की होगी। उन्होंने कहा कि वर्तमान में 50 करोड़ से अधिक भारतीयों के बैंक खाते हैं, जबकि 2014 में यह संख्या 15 करोड़ थी।

खास बातें

- भारत एक ऐसा मित्र है, जिसपर भरोसा किया जा सकता है
- दुनिया में विश्वास की एक 'नयी किरण' बनकर उभरा है भारत
- आज हम दुनिया की पांचवी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था हैं

भारत 'विश्वमित्र' की भूमिका में आगे बढ़ रहा है

प्रधानमंत्री ने कहा कि आज दुनिया की हर प्रमुख रेटिंग एजेंसी का अनुमान है कि भारत अगले कुछ वर्षों में दुनिया की शीर्ष तीन अर्थव्यवस्थाओं में शुमार हो जाएगा। उन्होंने कहा कि आज तेजी से बदलते हुए 'वर्ल्ड ऑर्डर' (विश्व व्यवस्था) में भारत 'विश्वमित्र' की भूमिका में

आगे बढ़ रहा है। आज भारत ने विश्व को ये भरोसा दिया है कि हम साझा लक्ष्य तय कर सकते हैं, अपने लक्ष्य प्राप्त कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि विश्व कल्याण के लिए भारत की प्रतिबद्धता, निष्ठा, प्रयास और परिश्रम आज की दुनिया को ज्यादा सुरक्षित और समृद्ध बना रहा है।

अगले 25 वर्षों के लक्ष्य पर काम कर रहा है भारत

भारत की आजादी के 75 वर्ष पूरे होने का उल्लेख करते हुए प्रधानमंत्री ने वैश्विक नेताओं और दुनिया भर के निवेशकों को बताया कि अब भारत अगले 25 वर्षों के लक्ष्य पर काम कर रहा है। उन्होंने

कि हम साझा लक्ष्य तय कर सकते हैं और उन्हें हासिल कर सकते हैं। उन्होंने

कहा कि जब भारत अपनी आजादी के 100 वर्ष मनाएगा, तब तक प्रशासन ने सख्त कदम उठाते हुए दुनिया भर के निवेशकों को बताया कि अब भारत अगले 25 वर्षों के लक्ष्य पर काम कर रहा है। उन्होंने

कहा कि 10 साल पहले भारत दुनिया की शीर्ष अर्थव्यवस्थाओं में 11वें स्थान

ने कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के तौर पर मौजूद संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) के राष्ट्रपति शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान को 'भारत-यूएई संबंधों में आई प्रगाढ़ता' का श्रेय दिया।

पर था, जबकि आज हम दुनिया की पांचवी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था हैं।

'विकसित भारत संकल्प यात्रा' शिविर के दौरान बाबूलाल ने कहा- बच्चे पैदा करो पीएम मकान बनवा देंगे

भाषा। जयपुर

जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग के मंत्री बाबूलाल खराड़ी ने अधिक बच्चे पैदा करने का समर्थन करते हुए कहा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मकान बनवा कर देंगे इसलिए तकलीफ नहीं होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का सपना है कि कोई भी व्यक्ति बूखा न सोए और कोई बिना छत के न रहे, खराड़ी ने बुधवार को उदयपुर में एक जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री का सपना है कि कोई भी बूखा न सोए और कोई बिना छत के न रहे, आप बच्चे खूब पैदा करो, खराड़ी की दो पत्नियां और आठ बच्चे हैं।

लोगों के लिए जन कल्याणकारी कदम उठा रही है सरकार



मंत्रों ने लोगों से 2024 के लोकसभा चुनावों में फिर से प्रधानमंत्री मोदी को वोट देने की अपील की और कहा कि सरकार लोगों के लिए विभिन्न जन कल्याणकारी कदम उठा रही है। उन्होंने कहा कि केंद्र ने रसोई गैस सिलिंडर की कीमत में 200 रुपये की कटौती की है और राजस्थान में भाजपा सरकार अब उज्ज्वला योजना के तहत लोगों को 450 रुपये में सिलिंडर उपलब्ध करा रही है, खराड़ी माध्यमिक चुनाव में झालोज विधानसभा सीट से चौथी बार विधायक चुने गए हैं।

आओ जानें

विश्व के धरोहर स्थल

इटली	59	ग्रीस	19
चीन	57	पोलैंड	17
जर्मनी	52	पुर्तगाल	17
फ्रांस	52	चिकिया	17
स्पेन	50	बेल्जियम	16
भारत	42	दक्षिण कोरिया	16
मेक्सिको	35	स्वीडन	15
यूके	33	पेरू	13
रूस	31	रिवट्जरलैंड	13
ईरान	27	नीदरलैंड	13
जापान	25	ऑस्ट्रेिया	12
यूएस	25	अर्जेंटीना	12
ब्राजील	23	डेनमार्क	11
कनाडा	22	इथियोपिया	11
तुर्की	21	बुल्गारिया	10
ऑस्ट्रेलिया	20	क्रोएशिया	10

इजराइल व फिलिस्तीनी के लगातार संपर्क में है भारत

भाषा। संयुक्त राष्ट्र

भारत ने कहा है कि वह इजराइल और फिलिस्तीन के नेताओं के साथ लगातार संपर्क में है और पश्चिम एशिया संघर्ष की शुरुआत के बाद से उसका स्पष्ट संदेश तनाव बढ़ाने से रोकना रहा है ताकि मानवीय सहायता की निरंतर आपूर्ति की जा सके और शांति एवं स्थिरता की शीघ्र बहाली सुनिश्चित की जा सके। संयुक्त राष्ट्र महासभा (यूएनजीए) में भारत की स्थायी प्रतिनिधि राजदूत रुचिरा कंबोज ने मंगलवार को संयुक्त राष्ट्र में कहा कि इजराइल और हमारा के बीच जारी संघर्ष से बड़े पैमाने पर नागरिकों विशेषकर महिलाओं और बच्चों को जानाई है और इसके एक खतरनाक मानवीय संकट पैदा हो गया है। उन्होंने कहा कि यह स्पष्ट रूप से अस्वीकार्य है

खास बातें

- संघर्ष में कई महिलाओं और बच्चों की जान गई है
- एक खतरनाक मानवीय संकट पैदा हो गया है

और हमने नागरिकों की मौत की कड़ी निंदा की है। उन्होंने कहा कि भारत इस बात से अवगत है कि इसका तात्कालिक कारण सात अक्टूबर को इजराइल में हुए आतंकवादी हमले थे, हमले बेहद चौकाने वाले थे और हम स्पष्ट तौर पर इसकी निंदा करते हैं। भारत का आतंकवाद के प्रति बिल्कुल बर्दाश्त नहीं करने का दृष्टिकोण रहा है। आतंकवाद और बंधक बनाने को जायज नहीं ठहराया जा सकता है।

डाकुओं के जल क्षेत्र में अपने बड़े तैनात कर रही है भारतीय नौसेना समुद्री डाकुओं की अब खैर नहीं

भाषा। हैदराबाद

नौसेना प्रमुख एडमिरल हरि कुमार ने बुधवार को कहा कि भारतीय नौसेना समुद्री डाकुओं पर लगातार हमले कर रही है और पश्चिम एशिया संघर्ष में ही सीमित रखने के लिए सक्रिय रूप से अपने बड़े को तैनात कर रही है। नौसेना के लिए एडमिन्सि और एयरस्पेस द्वारा स्वदेशी रूप से निर्मित 'द्रुष्टि 10 स्टारलाइन' मानव रहित विमान (यूएवी) का अनुसंधान कर रहे हैं, जबकि हरि कुमार ने कहा कि पिछले 40-42 दिनों के दौरान लाल सागर, उत्तरी और मध्य अरब सागर में मुख्य रूप से इजराइल के स्वाभिन्न या उसके ध्वज वाले अथवा उससे संबंधित जहाजों पर लगभग 35 ड्रोन हमले हुए हैं। नाम लिख बिना उन्होंने कहा कि भारत के निकटतम पड़ोसियों के पास सापेक्षिक रूप से काफी संख्या में यूएवी है और इसलिए, दूरदर्शिता



यही है कि देश और उसके सशस्त्र बल इस क्षेत्र में अपनी विशेषज्ञता का उपयोग करना जारी रखे। उन्होंने संवाददाताओं से कहा कि हाल ही में हमारे लिहाज से केवल दो घटनाएं (समुद्री डाकुओं द्वारा जहाजों के अपहरण का प्रयास) हुई हैं, दोनों भारतीय ध्वज वाले जहाज नहीं थे, लेकिन दूसरे मामले में चालक दल भारतीय था इसलिए हमें जवाब देना पड़ा। इसलिए हम नाव पर सवार हुए

और चालक दल को बचाया। इसलिए अब हम बहुत सक्रिय रूप से वहां अपनी इकाइयां तैनात कर रहे हैं ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि ये समुद्री डाकू दूर रहें। भारतीय नौसेना ने शुक्रवार को उत्तरी अरब सागर में लाइबेरिया के झंडे वाले जहाज एमवी लीला नॉरफोर्क के अपहरण के प्रयास को रोकना और उसे सुरक्षित रूप से तैनात किया है।

जहाजों पर ड्रोन हमलों से जुड़े एक सवाल का जवाब देते हुए एडमिरल हरिकुमार ने कहा कि वे उन तीन जहाजों के मलबे का फोरेंसिक विश्लेषण कर रहे हैं जिन पर हमला किया गया था।

गोवा हत्याकांड : बच्चे का हुआ अंतिम संस्कार

बंगलुरु। कर्नाटक की राजधानी बंगलुरु में उस चार-वर्षीय बच्चे का अंतिम संस्कार उसके पिता ने बुधवार को कर दिया, जिसकी हत्या कथित तौर पर उसकी मां ने ही कर दी थीं। आरोपी मां सूचना सेठ बंगलुरु की एआई-आधारित एक स्टार्टअप कंपनी की मुख्य कार्यकारी अधिकारी हैं, मुक्तक के पिता वैकेंट रमन अपने बच्चे का शव चित्रदुर्ग से लेकर एक स्थानीय अपार्टमेंट पहुंचे, जहां उसके अंतिम संस्कार का शुरुआती क्रिया-कर्म किया गया। इसके बाद शव को राजाजी नगर स्थित हरिश्चंद्र घाट ले जाया गया और वहां रमन ने उसका अंतिम संस्कार किया। बच्चे का पोस्टमॉर्टम मंगलवार को चित्रदुर्ग में हुआ था।

पाकिस्तान में आतंकवादी हमले में चार लोगों की मौत

भाषा। पेशावर

पाकिस्तान के उत्तर-पश्चिमी क्षेत्र में बुधवार को एक टोल प्लाजा पर हुए आतंकवादी हमले में तीन पुलिसकर्मियों सहित कम से कम चार लोग मारे गए, पुलिस ने यह जानकारी दी। उसने बताया कि अज्ञात आतंकवादियों ने बुधवार सुबह पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा प्रांत के कोहाट जिले में लाची टोल प्लाजा पर हमला किया। पुलिस ने बताया कि आतंकवादियों ने खैबर पख्तूनख्वा प्रांत के कोहाट जिले में लाची टोल प्लाजा पर हमला कर दिया। हमले में तीन पुलिसकर्मियों सहित चार लोगों की मौत हो गई, स्थिति को नियंत्रित करने के लिए भारी संख्या में पुलिस बल घटनास्थल पर पहुंचा, पुलिस ने पूरे

खास बातें

- कोहाट में लाची टोल प्लाजा पर हुआ हमला
- पुलिस ने पूरे इलाके को सील कर दिया है

इलाके को सील कर दिया है और हमले में शामिल अपराधियों की गिरफ्तारी के लिए बड़े पैमाने पर तलाश अभियान शुरू किया। प्रांत के कार्यवाहक मुख्यमंत्री न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) अरशाद हुसैन ने हमले की निंदा की। उन्होंने आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई में पुलिस को सेवाओं और बलिदान को याद किया। उन्होंने कहा कि आतंकवाद के खिलाफ अतुलनीय संघर्ष में पूरा देश पुलिस के साथ है।

22 जनवरी को 30 ऑपरेशन की व्यवस्था, मुख्यतौर पर 1 दिन में 14-15 ऑपरेशन ही होते हैं राम मंदिर उत्सव : महिलाएं चाहती हैं 22 जनवरी को हो उनके 'सिया-राम' का जन्म



अयोध्या। 22 जनवरी का दिन हर किसी के लिए बहुत ही खास है. हर कोई इस दिन का बेसब्री से इंतजार कर रहा है. इतना ही नहीं यूपी के सबसे बड़ी सरकारी अस्पताल में गर्भवती महिलाओं और उनके परिवारों ने डॉक्टरों ने अनुरोध किया है कि उनके बच्चे का जन्म 22 जनवरी को ही होना चाहिए. महिलाओं का कहना है कि उनके डिलीवरी डेट 22 जनवरी से पहले हो या बाद में लेकिन उनके बच्चे का जन्म पावन दिन ही होना चाहिए. अस्पतालों का कहना है कि नॉर्मल डिलीवरी वालों को तो कुछ नहीं हो सकता लेकिन जिनका ऑपरेशन होना है उनमें से कई लोगों को समझाया गया है कि डेट आगे पीछे हो सकती है. 22 जनवरी को 30 ऑपरेशन की व्यवस्था भी कर दी गई है. मुख्यतौर पर 1 दिन में 14-15 ऑपरेशन ही होते हैं.

यूपी के सरकारी अस्पताल में हुई 30 ऑपरेशन की व्यवस्था

लेबर रूम में मौजूद गर्भवती महिलाओं का कहना है कि हम चाहते हैं कि हमारे घर पर भी रामलला का आगमन हो. 100 सालों से राम मंदिर का इंतजार हो रहा है. अब हम इस शुभ दिन पर ही डिलीवरी करवाना चाहते हैं. महिलाओं के परिवार वालों का कहना है कि हम राम को पूजते हैं. राम जैसा स्वप्न किसी का नहीं और बड़े भाग्य की बात होगी कि उसी दिन हमारे घर में बच्चे का आगमन होगा.



देवी सीता का कंगन स्थापित

अयोध्या के मोहबरा बाजार में 22 जनवरी को राम मंदिर के अभिषेक से पहले तैयारियों के तहत देवी सीता का कंगन स्थापित किया गया है. राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के लिए अयोध्या से पूजित अक्षत को घर-घर पहुंचाया जा रहा है. साथ ही सभी को अयोध्या आने का निमंत्रण पत्र दिया जा रहा है. आगामी 22 जनवरी को रामलला अयोध्या में विराजमान हो जाएंगे. इस दिन खास तरीके से जश्न मनाया जाएगा. कहीं जगहों पर होली खेलने के साथ ही दीये जलाकर दीपावली मनाई जाएगी.

1000 साल तक खराब नहीं होंगे 'गोल्डन गेट'

मंगलवार को श्री राम मंदिर में सोने का पहला दरवाजा गेट नं.-11 पर लगाया जा चुका है. राम मंदिर में कुल 46 दरवाजे लगाए जाएंगे. खास बात यह है कि इन दरवाजों को तैयार करने के लिए लकड़ी महाराष्ट्र से लाई गई थी. इसके लिए खास तरह के सागवान को मंगवाया गया है. इन दरवाजों को बनाने वाली कंपनी के मालिक ने ये दावा किया है कि ये दरवाजे इतनी मजबूत लकड़ी से बनाए जाएंगे कि इनके 1000 साल तक खराब नहीं होंगे.

तीन मजिला मंदिर की लंबाई (पूर्व से पश्चिम) 380 फीट, चौड़ाई 250 फीट और ऊंचाई 161 फीट होगी. प्रत्येक मंजिल की ऊंचाई 20 फीट रहेगी. मंदिर में कुल 392 खंभे और 44 द्वार होंगे. मंदिर परिसर में प्रस्तावित अन्य मंदिर-महर्षि वाल्मीकि, महर्षि विश्वामित्र, महर्षि अगस्त्य, निषादराज, माता शबरी और ऋषिपत्नी देवी अहिल्या को समर्पित होंगे.

राम मंदिर का मूल डिजाइन 1988 में अहमदाबाद के सोमपुरा परिवार ने तैयार किया गया था. इस परिवार ने राम मंदिर के मूल डिजाइन में कुछ बदलावों करके साल 2020 में इसे फिर से तैयार किया. मंदिर के मुख्य वास्तुकार चंद्रकांत सोमपुरा और उनके दो बेटे निखिल सोमपुरा और आशीष सोमपुरा हैं. सोमपुरा परिवार ने राम मंदिर को नगर शैली की वास्तुकला पर बनाया है.

गर्भगृह में भगवान राम की प्रतिमा उनके बालस्वरूप रामलला के रूप में ही स्थापित की जाएगी. गर्भगृह में वह पांच वर्ष की आयु के बालक के रूप में अकेले ही स्थापित किए जाएंगे. फर्स्ट फ्लोर पर गर्भगृह में रामदरवार बनेगा. यहां भगवान राम, माता सीता और भाई लक्ष्मण के साथ विराजेंगे. उनके चरणों में भक्त हनुमान भी सुशोभित होंगे.

राम मंदिर पहले फ्लोर पर लगे सोने के दरवाजे की पहली तस्वीर सामने आई है. जिसपर बहुत खुबसूरत नक्काशी की गई है. यह दरवाजा 12 फीट ऊंचा और 8 फीट चौड़ा है.

राम मंदिर में कुल 46 दरवाजे लगे हैं. इनमें से 42 दरवाजों पर कुल 100 किलो सोने की परत चढ़ाई जाएगी. मंदिर की सीढियों के पास लगे वाले 4 दरवाजों पर सोने की परत नहीं चढ़ाई जाएगी. मंदिर में लगे दरवाजे और डिजाइनों की लकड़ियां महाराष्ट्र से लाई गई हैं. वहीं इनकी नक्काशी हैदराबाद के कारीगरों ने की है.

श्री भूश्रम का बालस्वरूप मुख्य गर्भगृह में होगा जबकि प्रथम तल पर श्रीराम दरवार होगा. मंदिर में पांच मंडप होंगे

जिसमें नृत्य मंडप, रंग मंडप, सभा मंडप, प्रार्थना मंडप और कीर्तन मंडप होंगे. राम मंदिर में लगे खंभों और दीवारों में देवी-देवता और देवानों की मूर्तियां उकेरी गई हैं.

मंदिर परिसर में 44 फीट लंबा और 500 किलो का एक ध्वज दंड भी लगाया गया है. 22 जनवरी को भगवान रामलला का अभिषेक देश की पवित्र नदियों और कुंडों के जल से किया जाएगा.

भगवान रामलला के भव्य प्राण प्रतिष्ठा के लिए थॉर्टलैंड के राजा ने वहां की मिट्टी भेजी है. तो वहीं कंबोडिया से हल्टी आई है. भगवान रामलला की मूर्ति की बात करे तो इस मूर्ति को राजस्थान और कर्नाटक के पत्थरों से तैयार किया गया है. मंदिर निर्माण के कुल खर्च की बात करे तो मंदिर निर्माण में करीब 900 करोड़ रुपये का खर्च आया है.

प्रधानमंत्री 22 जनवरी को जिस गर्भगृह में प्राण प्रतिष्ठा करेंगे वह ग्राउंड फ्लोर पर है. ग्राउंड फ्लोर पर 160 खंभे या स्तंभ बने हैं. प्रवेश के मुख्य द्वार को सिंह द्वार कहा गया है. सिंह द्वार के ही समीप बनने वाले प्लाजा पर दीप स्तंभ भी बनाए जाएंगे.

मंदिर कॉम्प्लेक्स का दो-तिहाई क्षेत्र (करीब 48 एकड़) हरित क्षेत्र के तौर पर विकसित किया जाएगा. इसके लिए लैंडस्केपिंग और पौधरोपण पौराणिक मान्यताओं के अनुसार होंगे. परिसर में बहुत सुबसुरत नक्काशी की गई है. यह दरवाजा 12 फीट ऊंचा और 8 फीट चौड़ा है.

दिव्यांगन और वृद्धों के लिए मंदिर में रैप और लिफ्ट की व्यवस्था रहेगी. 25 हजार क्षमता वाले एक दर्शनार्थी सुविधा केंद्र का निर्माण किया जा रहा है, जहां दर्शनार्थियों का सामान रखने के लिए लॉकर और चिकित्सा की सुविधा रहेगी. मंदिर परिसर में स्नानगार, शौचालय, वॉश बेसिन, ओपन टेप्स की सुविधा भी रहेगी.

रेडिसन समूह ने प्राण प्रतिष्ठा से पहले अयोध्या में खोला होटल



एजेंसी। नयी दिल्ली

रेडिसन होटल समूह ने अयोध्या में अपना होटल खोलने की बुधवार को घोषणा की. शहर में 22 जनवरी को राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा से पहले यह घोषणा की गई है, जिससे धार्मिक पर्यटन को बढ़ावा मिलने की उम्मीद है. कंपनी के अनुसार, पार्क इन बाय रेडिसन का अयोध्या स्थित 80 कमरे का होटल राम जन्मभूमि मंदिर, हनुमान गढ़ी मंदिर और सीता की रसाई जैसे उल्लेखनीय स्थलों के पास स्थित है. रेडिसन होटल समूह के मानद चेयरमैन एवं प्रमुख

सलाहकार (दक्षिण एशिया) के वी काचरू ने कहा कि हम अयोध्या में अपने नए होटल के उद्घाटन से खुश हैं. इससे उसे पवित्र शहर में शुरूआती बिस्वसत तथा ऐतिहासिक स्थलों की वजह से अयोध्या की हमारे देश के दिल में एक खास जगह है. उन्होंने कहा कि यह विस्तार भारत के दूसरी और तीसरी श्रेणी के शहरों में बेहतरीन आतिथ्य अनुभव प्रदान करने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाता है. अयोध्या में 22 जनवरी को राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा की तैयारी जोरों पर है. प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी इस समारोह में शिरकत करेंगे.

छोटे-बड़े व्यवसायियों ने मिलकर तैयार की इत्र, जड़ी-बूटियों के मिश्रण का भी किया है प्रयोग कन्नौज के खास इत्र से महकेंगे रामलला

भाषा। कन्नौज

अयोध्या में राम मंदिर प्राण-प्रतिष्ठा समारोह को लेकर तमाम राम भक्तों के उत्साह के बीच कन्नौज के इत्र कारोबारियों ने रामलला को महकाने के लिये खास सुगंध तैयार की है. आगामी 22 जनवरी को प्राण-प्रतिष्ठा के शुभ मुहूर्त में पूजा के दौरान प्रयोग करने के लिये इसे मंदिर निर्माण न्यास को भेंट किया जाएगा. 'कन्नौज अतर्ग एण्ड परफ्यूम्स एंजिनियरिंग' के अध्यक्ष पवन त्रिवेदी ने बुधवार को बताया कि कन्नौज में सभी छोटे-बड़े इत्र व्यवसायियों ने मिलकर कुछ खास सुगंध तैयार की है जिन्हें रामलला की सेवा में अयोध्या भेजा जाना है.



पूजा के दौरान भेंट किया जाएगा इत्र

इत्र अपने खुशबू से मंदिर प्रांगण महकाएंगे

रामलला के लिए अंतर शमामा भी बनाया गया है

22 जनवरी को प्राण-प्रतिष्ठा के शुभ मुहूर्त में पूजा के दौरान प्रयोग करने के लिये मंदिर का निर्माण करा रहे श्रीराम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट को भेंट किया जाएगा. उन्होंने बताया कि कन्नौज में गुलाब के

फूलों से निर्मित गुलाब जल बनाकर तैयार किया गया है जिससे रामलला स्नान करेंगे. उसके बाद रामलला कन्नौज के मशहूर इत्र अंतर मिट्टी, अंतर मोतिया, रूह गुलाब, चंदन के तेल और हिना से सुगन्धित होंगे. त्रिवेदी ने बताया कि इतना ही नहीं, कन्नौज के इत्र व्यवसायियों ने सर्दी को ध्यान में रखते हुए अपने रामलला के लिए अंतर शमामा भी बनाया है जो ठंड से बचाने में मदद करता है. इस खास इत्र को बनाने में

जड़ी बूटियों का मिश्रण भी प्रयोग किया गया है. उन्होंने कहा कि कन्नौज का इत्र सिर्फ रामलला को ही नहीं बल्कि पूरे मंदिर प्रांगण को भी अपनी खुशबू से महकाएगा. अयोध्या में 22 जनवरी को राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा का समारोह आयोजित किया जाएगा. इसके लिये तैयारियां जोरशोर से की जा रही हैं. कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी समेत अनेक नामी-गिरामी हस्तियों को निमंत्रण दिया गया है.

कॅरियर-काउंसिलिंग

एजुकेशन रिपोर्ट/ रजनीश प्रसाद

तकनीकी प्रगति और औद्योगिक विकास के साथ, कृषि क्षेत्र की स्थिति खराब हो रही है. भले ही यह किसी देश की अर्थव्यवस्था में एक महत्वपूर्ण घटक है. इससे दुनिया की कृषि भलाई के प्रबंधन में लगे पेशेवरों की आवश्यकता पैदा होती है. विभिन्न अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालय और कॉलेज कृषि में विशेष पाठ्यक्रम लेकर आए हैं, जिनमें कृषि क्षेत्र में अग्रणी बनने के इच्छुक छात्रों के लिए कृषि में एमबीए प्रमुख पाठ्यक्रम है.



इग्नू से कृषि में एमबीए

इग्नू भारत में सबसे लोकप्रिय मुक्त विश्वविद्यालयों में से एक है. वह उन छात्रों को कार्यक्रमों और पाठ्यक्रमों की एक विस्तृत श्रृंखला प्रदान करता है, जो दूर से अध्ययन करना चाहते हैं और अपने करियर में आगे बढ़ने के लिए मूल्यवान कौशल हासिल करना चाहते हैं. इग्नू कृषि में एमबीए की पेशकश नहीं करता है, बल्कि यह संस्थान कृषि के क्षेत्र में पीजी डिप्लोमा, सर्टिफिकेट और डिप्लोमा पाठ्यक्रम प्रदान करता है. यहां इग्नू द्वारा प्रस्तावित पाठ्यक्रमों की सूची दी गई है -

- खाद्य सुरक्षा और गुणवत्ता प्रबंधन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा
- कृषि नीति में स्नातकोत्तर प्रमाणपत्र
- डेयरी प्रौद्योगिकी में डिप्लोमा
- वाटरशेड प्रबंधन में डिप्लोमा
- मांस प्रौद्योगिकी में डिप्लोमा
- रेशम उत्पादन में प्रमाणपत्र
- फलों और सब्जियों से मूल्यवर्धित उत्पादों में डिप्लोमा
- जल संचयन एवं प्रबंधन में प्रमाणपत्र
- मुगीपालन में प्रमाणपत्र
- मधुमखड़ी पालन में प्रमाणपत्र
- जैविक खेती में प्रमाणपत्र
- डेयरी फार्मिंग पर जागरूकता कार्यक्रम

- वित्तीय विशेषज्ञ
- कृषि व्यवसाय स्वामी/प्रबंधक
- वैकल्पिक ऊर्जा सलाहकार
- व्यवसाय प्रबंधक
- परिचालन अधिकारी
- क्रेडिट विशेषज्ञ
- विक्री प्रबंधक
- ग्रामीण प्रबंधक
- योजना
- वाणिज्यिक कार्यकारी
- निवेश विशेषज्ञ
- विक्री प्रतिनिधि
- संबंधी प्रबंधक

एग्रीकल्चर

में एमबीए कर बना सकते हैं अपना कॅरियर...

कृषि एमबीए के लिए योग्यता

- कृषि इंजीनियरिंग / डेयरी विज्ञान / डेयरी प्रौद्योगिकी / मत्स्य पालन / खाद्य विज्ञान / खाद्य प्रौद्योगिकी / वानिकी / गृह विज्ञान / बागवानी / पशु चिकित्सा विज्ञान, आदि. कृषि या संबद्ध विषयों में स्नातक की डिग्री (कृषि इंजीनियरिंग / डेयरी विज्ञान / डेयरी प्रौद्योगिकी / मत्स्य पालन / खाद्य विज्ञान) / खाद्य प्रौद्योगिकी / वानिकी / गृह विज्ञान / बागवानी / पशु चिकित्सा विज्ञान, आदि)
- कई स्कूल और संस्थान चाहते हैं कि मास्टर डिग्री के उम्मीदवारों के पास व्यावसायिक पृष्ठभूमि हो, चाहे वह शिक्षा या कार्य अनुभव के माध्यम से हो.
- कम अनुभव वाले छात्र जो एमबीए (कृषि) करना चाहते हैं, उन्हें आमतौर पर ऐसे कार्यक्रम मिल सकते हैं, जो उनके मानदंडों को पूरा करते हैं. कृषि में एमबीए करने वाले छात्रों को आवेदन, प्रतिलेख और जीआरई परिणाम जमा करना होगा.

कृषि में एमबीए के लिए प्रवेश परीक्षा

कृषि में एमबीए के लिए कोई विशिष्ट प्रवेश परीक्षा नहीं है. इस विशेषज्ञता की पेशकश करने वाले अधिकांश विश्वविद्यालय जीमेट, वलेट, जेट, सीमेट, एटीएमए और केआईआईटीईई जैसे लोकप्रिय प्रबंधन प्रवेश परीक्षाओं के स्कोर स्वीकार करते हैं.

निकोसिया विश्वविद्यालय

निकोसिया विश्वविद्यालय साइप्रस में सबसे बड़े विश्वविद्यालय के रूप में जाना जाता है, निकोसिया विश्वविद्यालय की स्थापना 1980 में हुई थी. यह अंशकालिक और पूर्णकालिक दोनों के लिए 1.5 साल की अवधि के लिए कृषि व्यवसाय और खाद्य उद्यम प्रबंधन में एमबीए प्रदान करता है. पाठ्यक्रम का उद्देश्य छात्रों को कृषि व्यवसाय प्रबंधन में एक ठोस आधार प्रदान करना है, जिससे वे कृषि व्यवसाय में अग्रणी बन सकें.

दक्षिणी अर्कांसस विश्वविद्यालय

कृषि-व्यवसाय पर जोर देने के साथ ऑन-कैंपस और ऑनलाइन एमबीए की पेशकश करते हुए, दक्षिणी अर्कांसस विश्वविद्यालय छात्रों को कृषि व्यवसाय के विभिन्न पहलुओं जैसे लेखांकन, कृषि बाजार और कीमते, वित्त, विपणन, संगठनात्मक सिद्धांत, व्यवसाय विश्लेषण, रणनीतिक प्रबंधन, आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन, में प्रशिक्षित करता है.

कृषि उद्योग में नवाचार की आवश्यकता पहले से कहीं अधिक बढ़ती जा रही है. लक्ष्य प्राप्त करने के लिए, कंपनियों को ऐसे पेशेवरों की आवश्यकता होती है, जो भोजन के उत्पादन और प्रभावी वितरण को बढ़ावा देने के लिए नए विचारों की रणनीति बना सकें और उन्हें लागू कर सकें. कृषि में एमबीए वाले स्नातकों को नौकरी देने वाले उद्योगों में शामिल हैं:

- खाद्य उत्पादन कंपनियां
- खेती उद्योग
- सार्वजनिक और निजी क्षेत्र
- विपणन उद्योग
- खुदरा उद्योग
- एफएमसीजी कंपनियां
- चाय/कॉफी बागान उद्यान
- एफसीआई कार्यालय
- कॉलेज और विश्वविद्यालय
- खाद्य प्रसंस्करण कंपनियां

कृषि व्यवसाय में जाँब प्रोफेशनल की एक श्रृंखला है, जिसे आप कृषि में करियर चुनते समय पा सकते हैं. यहां कुछ नौकरी पद दिए गए हैं, जिन्हें आप कृषि में एमबीए के बाद ले सकते हैं:

- कृषि प्रबंधक
- कृषि संचालन विशेषज्ञ
- विपणन विश्लेषक
- अर्कोउटिंग प्रबंधक
- जैवआतंकवाद सलाहकार
- वित्तीय विशेषज्ञ
- कृषि व्यवसाय स्वामी/प्रबंधक
- वैकल्पिक ऊर्जा सलाहकार
- व्यवसाय प्रबंधक
- परिचालन अधिकारी
- क्रेडिट विश्लेषक
- विक्री प्रबंधक

जाँब अलर्ट

1. एनएचबी डिप्टी डायरेक्टर सीनियर हॉर्टिकल्चर ऑफिसर भर्ती के लिए नोटिफिकेशन जारी किया है.

- संस्था : राष्ट्रिय बागवानी बोर्ड
- पद नाम : डिप्टी डायरेक्टर, वरिष्ठ बागवानी अधिकारी
- पद संख्या : 44
- योग्यता : डिग्री
- नौकरी का स्थान : सम्पूर्ण भारत
- आवेदन मोड : ऑनलाइन
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की प्रारंभ तिथि - शुरू है
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की अंतिम तिथि - 15 जनवरी 2024
- ऑफिसियल साईट - https://nhb.gov.in

2. एजुकेशनल क्वालिफिकेशन

डिप्टी डायरेक्टर : उम्मीदवार को किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बागवानी/कृषि/फसलौत्तर प्रौद्योगिकी/कृषि अर्थशास्त्र/कृषि इंजीनियरिंग/फसलौत्तर प्रबंधन/खाद्य प्रौद्योगिकी/खाद्य विज्ञान में स्नातक होना चाहिए और किसी संगठन में संबंधित क्षेत्र में 5 वर्ष का कार्य अनुभव होना चाहिए. सीनियर बागवानी अधिकारी : किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कृषि/बागवानी/खाद्य प्रौद्योगिकी/कटार्ड के बाद की प्रौद्योगिकी/कृषि अर्थशास्त्र/कृषि इंजीनियरिंग/खाद्य विज्ञान में स्नातक होना चाहिए, उसी क्षेत्र में मास्टर डिग्री होनी चाहिए. आयु सीमा : डिप्टी डायरेक्टर, सीनियर बागवानी अधिकारी पद के लिए आवेदन करने वाले अभ्यर्थी की अधिकतम आयु 40 वर्ष से अधिक नहीं हो.

3. यूनार्इटेड इंडिया इंडियोरेंस कंपनी ने एडमिनस्ट्रटिव के पदों पर भर्ती का नोटिफिकेशन जारी किया है.

- संस्था का नाम - यूनार्इटेड इंडिया इंडियोरेंस कंपनी
- पद नाम - एडमिनस्ट्रटिव ऑफिसर
- पद संख्या - 250
- योग्यता - डिग्री
- नौकरी का स्थान - संपूर्ण भारत
- आवेदन मोड - ऑनलाइन
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की प्रारंभ तिथि - 8 जनवरी 2024
- ऑफिसियल साईट - https://uic.co.in
- एजुकेशन क्वालिफिकेशन - मान्यता प्राप्त संस्था से स्नातक डिग्री उत्तीर्ण होनी चाहिए.
- आयु सीमा - आयु सीमा 21 से 30 वर्ष

आवेदन शुल्क

सामान्य/ पिछड़ा/ आर्थिक रूप से कमजोर : 1000/-
अनुसूचित जाति/ अनुसूचित जनजाति/ दिव्यांग : 250/-